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ВСТУП 

 

 

Аналіз експортного потенціалу є ключовим щаблем процесу щодо виходу 

підприємства на міжнародний ринок. Водночас даний процес є багаторівневим, 

що обумовлено комплексністю поняття «експортний потенціал». В умовах 

нестабільної економічної ситуації вироблення чіткого механізму реалізації 

експортного потенціалу, є важливим фактором розвитку і функціонування 

компанії. 

Завдяки глобалізації економіки, світовий ринок став єдиною системою з 

рівними умовами конкурентної боротьби для всіх виробників. Високий рівень 

взаємодії держав обумовив необхідність появи такого рівня 

конкурентоспроможності національних виробників, який би відповідав 

вимогам світового ринку. Зараз підприємствам в умовах жорсткої конкурентної 

боротьби необхідно не тільки концентрувати увагу на процесах управління, а й 

виробити довгострокову стратегію, яка дозволила б підприємству випускати 

конкурентоспроможний товар для виходу на зовнішні ринки. У зв'язку з цим, 

приділяється особлива увага питанням експортного потенціалу. 

Науковий інтерес до проблемних питань управління розвитком 

експортного потенціалу підприємств визначає необхідність дослідження 

накопиченого теоретичного досвіду. Джерела наукового осмислення проблеми 

прослідковуються в працях Томаса Мана, Давида Рікардо, Фрідріха Листа, 

Йозефа Шумпетера. Вагомий вклад в дослідження проблеми зроблено такими 

вченими, як В.В. Дружиніна, Л.В. Різніченко, І.О. Піддубний, Л.І. Піддубна, 

О.А. Шестакова, А.Е Воронкова, С.А. Часовський, О.А. Немашкало, Н.В. Бугас, 

Ю.А. Пилипенко, Л. Т. Гораль, В. І. Шийко, В.М. Байрак, Н.Ю. Коровайченко, 

Н.М. Пирець, А.В. Нікітіна та іншими. 

Наявні теоретичні та методичні напрацювання характеризуються значною 

розбіжністю уявлень дослідників щодо економічного змісту, структури та 

методів оцінювання експортного потенціалу підприємства як об’єкта 
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управління, що спричинює розмаїття думок щодо способів управління ним та 

методів підвищення ефективності його реалізації.  

Метою дипломної роботи є розвиток теоретико-методичних засад й 

інструментарію управління розвитком експортного потенціалу підприємств та 

надання практичних рекомендацій щодо підвищення ефективності його 

використання. 

Згідно з метою в роботі поставлено і вирішено такі завдання: 

визначити передумови та фактори, що впливають на розвиток 

експортного потенціалу підприємства та удосконалити класифікацію видів 

експортного потенціалу підприємства;  

обґрунтувати основні організаційно-економічні елементи механізму 

управління розвитком експортного потенціалу підприємства;  

проаналізовувати чинники глобалізації, що впливають на процес росту 

експортного потенціалу підприємств України; 

здійснити діагностику рівня розвитку експортного потенціалу 

підприємства ТОВ «Крафтсіті»;  

обґрунтувати алгоритм вибору стратегії розвитку експортного 

потенціалу; 

розробити рекомендації підвищення ефективності експортного 

потенціалу підприємства ТОВ «Крафтсіті». 

Об’єкт дослідження – процес управління експортним потенціалом 

підприємства в умовах глобалізації. 

Предмет дослідження – теоретичні положення, методичні підходи та 

прикладні аспекти формування та реалізації експортного потенціалу підприємства. 

Для досягнення мети та вирішення поставлених у роботі задач 

використано систему загальнонаукових і спеціальних методів дослідження: 

аналізу і синтезу, узагальнення – для обґрунтування сутності та типології 

стратегій розвитку експортного потенціалу підприємства; системно-

структурний підхід – для розробки структурно-логічної схеми формування 

стратегії розвитку експортного потенціалу підприємства; агрегування – для 
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укрупнення (угрупування) елементів експортного потенціалу підприємства; 

системно-функціональний підхід – для обґрунтування тенденцій розвитку 

експортного потенціалу підприємства; групування та порівняння – для 

моніторингу та формування системи кількісних і якісних показників розвитку 

експортного потенціалу промислових підприємств; графічно-аналітичний 

метод – для наочного подання результатів дослідження. 

Інформаційну базу дослідження складають наукові монографії, статті 

закордонних і вітчизняних вчених, нормативно-правові акти, що регулюють 

діяльність підприємства на державному та міжнародному рівнях, статистичні 

матеріали за проблематикою дипломної роботи, матеріали підприємств, 

інформаційних агенцій та Інтернету. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в подальшому 

розробленні й обґрунтуванні теоретичних і методичних положень та 

практичних рекомендацій щодо розробки та реалізації методів підвищення 

ефективності механізму експортного потенціалу підприємства в умовах 

ускладнення механізмів міжнародної конкуренції. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці й 

обґрунтуванні напрямків удосконалення системи управління розвитком 

експортного потенціалу на українських підприємствах.  

Прикладне значення розробок підтверджується їх впровадженням у 

практику діяльності ТОВ «Крафтсіті». 

Структура та обсяг роботи. Дипломна робота складається зі вступу,  

трьох розділів, висновків і списку використаних джерел. Загальний обсяг 

роботи – 134 сторінок. Основний обсяг роботи становить 122 сторінки і містить 

14 рисунків, 32 таблиці. Список використаних джерел, що містить 64 

найменувань, викладено на 7 сторінках. 

Окремі положення і результати роботи були опубліковані у збірнику 

наукових праць: «Економічні перспективи: збірник студентських наукових 

праць» (стаття: «Особливості побудови стратегії розвитку експортного 

потенціалу підприємства», 2020 р., м. Харків). 
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РОЗДIЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНI ЗАСАДИ УПРАВЛIННЯ ЕКСПОРТНИМ ПОТЕНЦIАЛОМ 

ПIДПРИЄМСТВА В УМОВАХ ГЛОБАЛIЗАЦIЇ 

 

 

1.1. Експортний потенцiал: визначення, характеристика, види 

 

Рiвень розвитку економiки держави може бути охарактеризований 

величиною i структурою його експортно-iмпортних потокiв. Чим вище частка 

участi країни у свiтовому експортi товарiв i послуг, а в структурi експорту 

переважають товари високотехнологiчних галузей, тим ефективнiша економiка 

даної країни. 

Успiшне функцiонування i розвиток пiдприємств в сучасних умовах 

передбачає їх вихiд на мiжнароднi ринки або розширення вже наявних ринкiв 

збуту. Вихiд пiдприємства на мiжнароднi ринки вимагає формування 

ефективної мiжнародної конкурентної стратегiї, виявлення конкурентних 

переваг на ринках обраних країн та їх продуктивне використання. Для 

визначення своїх конкурентних переваг та для розробки результативної 

мiжнародної стратегiї пiдприємству необхiдне точне уявлення про його 

теперiшнiй стан та про його можливостi господарювання на ринку. Отже, 

виходу пiдприємства на зовнiшнiй ринок повинен передувати ретельний аналiз 

показникiв його дiяльностi, зокрема вичерпний аналiз його експортного 

потенцiалу. Експортний потенцiал притаманний усiм економiчним суб’єктам 

усiх рiвнiв, якi реалiзують цей потенцiал шляхом розвитку зовнiшньої торгiвлi, 

передусiм, експорту. 

Саме тому експортний потенцiал, зокрема експортний потенцiал 

пiдприємства, як економiчна категорiя та об’єкт аналiзу має пiдвищену увагу 

вчених i практикiв у галузi мiжнародного бiзнесу. Формування та реалiзацiя 

експортного потенцiалу є складним i багатовимiрним процесом, який охоплює 
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як внутрiшнi, так i зовнiшнi економiчнi складовi та фактори рiзнобiчної 

діяльності [46].  

З огляду на результати аналiзу лiтературних джерел за проблемою 

виникає необхiднiсть в уточненнi сутностi такої економiчної категорiї, як 

«експортний потенцiал пiдприємства». 

Теоретичнi i прикладнi аспекти аналiзу й оцiнки експортного потенцiалу 

пiдприємства висвiтлюються в багатьох працях вiтчизняних i  

зарубiжних вчених. В них пропонуються рiзнi теоретичнi моделi й пiдходи до 

з’ясування сутностi, структурних характеристик та особливостей формування 

експортного потенцiалу пiдприємства. 

Однак, досi залишається багато суперечливих питань щодо сутностi 

експорту потенцiалу, методологiї його оцiнки та взаємозв'язку з 

конкурентоспроможнiстю пiдприємства.  

Так, В. В. Дружинiна та Л. В. Рiзнiченко [12] дотримуються точки зору, 

що пiд експортним потенцiалом пiдприємства (суб’єкта господарювання) слiд 

розумiти обсяг конкурентоспроможної продукцiї, яку має можливiсть (або 

здатна) створити та спроможна реалiзувати на зовнiшньому ринку у 

просторово-часовому вимiрi сучасностi певна (конкретна) виробничо-

господарська система. 

У той же час Л. I. Пiддубна та О. А. Шестакова [45] вважають, що 

експортний потенцiал пiдприємства – це сукупнiсть активiв пiдприємства, що 

використовуються ним для здiйснення мiжнародної економiчної дiяльностi i 

забезпечення конкурентних переваг на зовнiшнiх ринках.  

Крiм цього, у науковiй працi А. Е Воронкової, С.А. Часовського, та 

О.А. Немашкало [8] «Вплив глобалiзацiї на розвиток мiжнародної економiчної 

дiяльностi на макрорiвнi» зазначено, що в основi експортного потенцiалу 

пiдприємства (пiдприємницької структури) лежить здатнiсть суб’єкта 

господарювання до ведення ним конкурентної боротьби на мiжнародних 

(свiтових) ринках. Водночас ця здатнiсть вимiрюється обсягом (сукупнiстю) 
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ресурсiв, якi залучено у його дiяльнiсть i перетворено з метою формування 

конкурентоспроможностi експортної продукцiї. 

Беручи до уваги зазначене, варто також врахувати думку науковцiв 

Н.В. Бугаса та Ю.А. Пилипенка у праці [5], якi стверджують, що експортний 

потенцiал пiдприємства являє собою можливiсть пiдприємства або будь-якого 

iншого суб’єкта господарювання здiйснювати виробництво певного виду 

продукцiї, що буде конкурентоспроможною, як на внутрiшньому 

(нацiональному), так i безпосередньо на зовнiшньому (свiтовому) ринку. 

Доцiльно також вiдмiтити наукову роботу Л. Т. Гораль та В. I. Шийко 

«Удосконалення системи оцiнювання ефективностi використання експортного 

потенцiалу газотранспортного пiдприємства» [10], у якiй наведено чотири 

науково-методичнi пiдходи до визначення експортного потенцiалу 

пiдприємства. 

Отже, аналiз сучасних наукових праць дозволяє видiлити такi основнi 

пiдходи до тлумачення сутностi експортного потенцiалу пiдприємства:  

компаративний; 

ресурсний; 

структурно-функцiональний;  

результативний.  

Компаративний пiдхiд базується на теорiї конкурентних переваг, 

розробленiй М. Портером [47], вiдповiдно до якої конкурентоспроможнiсть 

компанiї забезпечує її експортний потенцiал в межах групи пiдприємств однiєї 

галузi. Конкурентоспроможнiсть при цьому розглядається як вiдносна 

категорiя. Визначити залежний i забезпечуваний нею експортний потенцiал 

можна лише порiвнюючи потенцiал одного пiдприємства з потенцiалом iнших 

пiдприємств. 

Ресурсний пiдхiд до визначення експортного потенцiалу пiдприємства 

базується на iдентифiкуваннi його взаємозв’язкiв iз поняттям «економiчний 

потенцiал пiдприємства». Вiрогiдна оцiнка експортного потенцiалу 

пiдприємства базується на аналiзi обсягу i структури його ресурсiв. Ресурсний 
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пiдхiд передбачає визначення переваг продуктивностi використання ресурсiв 

пiдприємства, тобто робить акцент на ефективностi виробництва, 

рацiональностi взаємодiї з партнерами, повнотi використання патентiв, 

розвитку реклами i менеджменту, зв’язках iз споживачами. 

Загальним недолiком компаративного i ресурсного пiдходiв є те, що в них 

не передбачається оцiнка ефективностi адаптацiї пiдприємства до умов 

навколишнього середовища, що постiйно змiнюється. 

Системно-структурний пiдхiд до визначення експортного потенцiалу 

пiдприємства передбачає дослiдження процесiв, якi вiдбуваються у 

внутрiшньому середовищi пiдприємства, що вiдображає його взаємовiдносини 

iз зовнiшнiм середовищем. Системно-структурний пiдхiд до трактування 

поняття «експортний потенцiал пiдприємства» глибоко розвинутий 

українськими фахiвцями В. Пономаренком та Л. Пiддубною [48]. Серед 

зарубiжних вчених, якi розкривають сутнiсть експортного потенцiалу з позицiї 

системно-структурного пiдходу, слiд вiдзначити П. Дiксона, В. Нордхауса. 

Згiдно iз мiркуваннями цих вчених експортний потенцiал є здатнiстю 

пiдприємства до виживання, збереження його як цiлiсної системи технiко-

технологiчних, економiчних, органiзацiйних, соцiальних та iнших елементiв за 

рахунок як внутрiшнiх сил, так i додаткової «енергiї» iз зовнiшнього 

середовища. Експортний потенцiал вiдображає здатнiсть пiдприємства 

адаптуватися до вимог зовнiшнього середовища в її ринково-продуктовому, 

технологiчному, просторово-часовому та iнших вимiрах. Вiн вiдображає 

сталiсть циклу «вхiд – процес – вихiд», який припускає динамiчну 

збалансованiсть його елементiв i функцiонування на принципах економiчної 

рацiональностi та ринкової доцiльностi [21]. 

Результативний пiдхiд базується на тлумаченнi експортного потенцiалу 

пiдприємства крiзь призму його цiльової орiєнтацiї – як механiзм або засiб 

досягнення певної мети, а конкретнiше – максимального обсягу товарiв i 

послуг, що можуть бути виробленi i реалiзованi на свiтових ринках.  
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Вiдповiдно до логiчної конструкцiї «засiб – мета» визначаються 

характеристики експортного потенцiалу, що уособлюють модель 

конкурентоспроможностi пiдприємства. Так, експерти Конференцiї ООН з 

торгiвлi та розвитку (ЮНКТАД, UNCTAD), не надаючи визначення поняття 

«експортний потенцiал», використовують такi показники його 

конкурентоспроможностi як:  

частка пiдприємства у свiтовому експортi;  

диверсифiкацiя «експортного кошика» пiдприємства;  

зростання темпiв експортування;  

рiвень технологiї та квалiфiкацiї кадрiв в експортнiй сферi;  

частка доданої вартостi;  

рiвень реальної заробiтної плати та ефект масштабу в експортi [63].  

Проведення класифiкацiї видiв експортного потенцiалу пiдприємств має 

важливе теоретичне та практичне значення, адже вона дозволяє сформувати 

повне уявлення про об’єкт дослiдження (експортний потенцiал). Класифiкацiя 

впорядковує та систематизує напрацювання рiзних вчених, дозволяє виробити 

методологiю наукових дослiджень, органiзувати процес формування та 

ефективної реалiзацiї експортного потенцiалу будь-якого пiдприємства. 

Наразi не iснує загальноприйнятої класифiкацiї експортного потенцiалу. 

Проте, точки зору науковцiв, якi дослiджували цю тему, можна умовно 

подiлити на три групи за часткою уваги, яку придiлено ними у своїх працях 

саме питанню класифiкацiї експортного потенцiалу (рис 1.1).  

Розглянемо детальнiше розробленi класифiкацiї вченими так званої 

першої групи. 

Представники першої групи в своїх наукових роботах вiдвели окреме 

мiсце розробленню класифiкацiї експортного потенцiалу. В узагальненому 

виглядi класифiкацiя експортного потенцiалу цими вченими представлена 

таким чином, як представлено у таблицi 1.1. 
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Рис. 1.1. Умовне групування пiдходів до класифiкацiї експортного потенцiалу 

 

  Табиця 1.1 

Науковi погляди на узагальнену класифiкацiю експортного потенцiалу 

Автор класифiкацiї Узагальнена класифiкацiя 

1 2 

Коровайченко Н.Ю. - за рiвнем: експортний потенцiал пiдприємства, галузi, регiону, країни;  

- за ступенем реалiзацiї: реалiзований (досягнутий), нереалiзований 

(перспективний);  

- за галуззю нацiональної економiки (не уточнено);  

- за товарною номенклатурою експорту (не уточнено);  

- за ринком призначення (не уточнено);  

Байрак В.М. - за змiстом: експортний потенцiал у матерiальнiй формi, експортний 

потенцiал у вартiснiй формi;  

- залежно вiд рiвня суб’єкта: експортний потенцiал пiдприємства, 

галузi, окремого регiону, держави в цiлому;  

- за ступенем використання експортного потенцiалу на конкретний 

час: досягнутий рiвень, перспективний, потенцiал ресурсiв, що з 

якихось причин на даний момент часу ще не використовується  

Скорнякова I.В. -за масштабом: експортний потенцiал країни, регiону, галузi, 

пiдприємства;  

- за видами економiчної дiяльностi: експортний потенцiал сiльського 

господарства, галузей  

добувної промисловостi, галузей обробної промисловостi тощо;  

- за ступенем використання: використаний, не використаний. 

Пирець Н.М. - за носiями конкурентних переваг, якi закладенi в експортний 

потенцiал: види продукцiї, пiдприємства та органiзацiї або їх групи, 

окремi країни або їх об’єднання;  

- за рiвнем формування конкурентоспроможностi: макрорiвень, мезорiвень;  

- за рiвнем диверсифiкацiї елементiв експортного потенцiалу: товарна 

структура, географiчна структура;  

- за рiвнем використання елементiв експортного потенцiалу: статичнi 

(нацiональнi) конкурентнi переваги, динамiчнi конкурентнi переваги. 

Варiанти пiдходiв до класифiкацiї 

експортного потенцiалу 

 

I група 

Науковцi, якi 

пропонують власний 

варiант класифiкацiї 

експортного потенцiалу. 

 

II група 

Науковцi, якi розкривають 

окремi фрагементи питання 

класифiкацiї експортного 

потенцiалу. 

 

III група  

Науковцi, якi 

висвiтлюють iншi 

аспекти експортного 

потенцiалу. 
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Продовження таблицi 1.1 

1 2 

Петренко Л.А. - за функцiональним складом: маркетинговий, виробничий, кадровий, 

iнновацiйний, фiнансовий, iншi (з урахуванням специфiки галузi);  

- залежно вiд складностi внутрiшньої будови: елементарний, 

функцiональний, розширений (або системний);  

- за формою реалiзацiї: виробничий, торговельний, посередницький, 

iнвестицiйний; комбiнований;  

- залежно вiд пропорцiйностi розвитку внутрiшнiх складових: 

збалансований, домiнантний, моноцентричний, полiцентричний;  

- за критерiєм (часом) реалiзацiї: наявний, перспективний;  

- залежно вiд стадiї життєвого циклу: зростаючий, розвинений, 

старiючий;  

- за спрямованiстю реалiзацiї: моно спрямований, полi спрямований;  

- за масштабами охоплення зовнiшнього ринку: можливостi на ринку 

iншої країни, на зовнiшньому регiональному ринку, на свiтовому 

ринку (глобальний);  

- залежно вiд спiльностi тенденцiй розвитку зарубiжних ринкiв: 

додатньо синергiйний, вiд’ємно синергiйний;  

- за придатнiстю до вимiрювання: явний, прихований;  

- залежно вiд «точки вiдлiку» при оцiнюваннi: внутрiшнiй, зовнiшнiй;  

- залежно вiд вибору iнерцiальної системи вiдлiку при вимiрюваннi: 

абсолютний, вiдносний;  

- за рiвнем вiдповiдностi плановим значенням: достатнiй, вище 

достатнього, низький.  

- за спрямованiстю розвитку: прогресуючий, стабiльний, регресуючий. 

 

Аналiз iснуючих пiдходiв до класифiкацiї експортного потенцiалу, 

проведений нами з метою всебiчного пiзнання цiєї теми дозволяє стверджувати, 

що кожна з них заслуговує уваги, адже в їхнiх описах можна знайти цiкавi iдеї, 

що спонукають до пошуку нових напрямiв наукових дослiджень.  

Розробки В.М. Байрака [2], Н.Ю. Коровайченко [28], Н.М. Пирець [42] та 

I.В. Скорнякової [58] вирiзняються рацiоналiзмом i комплексним пiдходом. 

Проте, на нашу думку, у класифiкацiї Н.М. Пирець [42] доречно змiнити 

назву класифiкацiйної ознаки з «Рiвень диверсифiкацiї» на «Характер 

диверсифiкацiї», адже згiдно з тлумачним словником рiвень – це мiра величини, 

а диверсифiкацiя за товарною чи географiчною структурою швидше вказує на 

характер диверсифiкацiї елементiв експортного потенцiалу. 
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Класифiкацiя, яка запропонована Л.А. Петренко [41], є дещо громiздкою, 

але одночасно вона є доволi детальною та враховує багато ознак за якими 

можна класифiкувати категорiю «експортний потенцiал». 

У зв’язку з викладеним вище та проведеними власними дослiдженнями, 

сформулюємо свiй пiдхiд до класифiкацiї експортного потенцiалу будь-якого 

економiчного суб’єкта.  

Залежно вiд рiвня суб’єкта (використовуємо назву класифiкацiйної 

ознаки, запропонованої В.М.Байраком [2]) експортний потенцiал необхiдно 

класифiкувати на: 

експортний потенцiал суб’єкта макросередовища (мiжнародної 

органiзацiї, об’єднання, держави, галузi економiки, регiону тощо); 

експортний потенцiал суб’єкта мiкросередовища (пiдприємства, 

органiзацiї, установи тощо). 

Пiдхiд В.М. Байрака [2], Н.Ю.Коровайченко [28] та I.В. Скорнякової [58], 

згiдно з яким експортний потенцiал розглядається лише на рiвнi пiдприємства, 

галузi, регiону та країни на нашу думку є дещо неповним, адже можна 

виокремити також експортний потенцiал групи країн, певних мiжнародних 

об’єднань та союзiв, що виходять за наведенi рамки. 

Вважаємо, що питанню iєрархiчностi експортного потенцiалу також 

придiлено недостатньо уваги. Експортний потенцiал системи складається з 

експортних потенцiалiв пiдсистем, наприклад: експортний потенцiал країни – з 

експортних потенцiалiв регiонiв, експортний потенцiал регiонiв – з експортних 

потенцiалiв мiст та селищ i тощо. Iєрархiчну структуру експортного потенцiалу 

зображено на рис 1.2. 
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Рис. 1.2. Iєрархiчна структура експортного потенцiалу 

 

На наш погляд, доречною є класифiкацiя запропонована 

Н. Ю. Коровайченко [28], яка подiляє експортний потенцiал за галуззю 

нацiональної економiки та за ринком призначення. Досить вдалими, на нашу 

думку, є назви та змiст класифiкацiйних ознак, однак не уточненi їх складовi. 

Тому вважаємо за потрiбне використати вiдповiдну класифiкацiю, дещо її 

доопрацювати та розширити. 

Пропонуємо класифiкувати експортний потенцiал за сферою нацiональної 

економiки (матерiального та нематерiального виробництва), а далi залежно вiд 

галузевої ознаки продукцiї, що складає експортний потенцiал певної сфери, за 

конкретними галузями (галузi сфери матерiального виробництва: 

промисловiсть, сiльське господарство, будiвництво, транспорт, зв’язок тощо; 

галузi сфери нематерiального виробництва: освiта, охорона здоров’я, культура, 

наука тощо). 

Стосовно класифiкацiї експортного потенцiалу за ринком призначення, 

варто врахувати таку особливiсть. Ринок – складна та багатогранна система, 

тому ринкова класифiкацiя може розглядатися в багатьох аспектах:  
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з точки зору економiчного призначення об’єктiв ринкових вiдносин 

(товарний ринок: ринок предметiв споживання та послуг, ринок засобiв 

виробництва, ринок науково-технiчних розробок; фiнансовий ринок: ринок 

iнвестицiй, цiнних паперiв, валютний ринок; ринок працi; ринок iнформацiї); 

за вiдповiднiстю чинному законодавству (легальний (офiцiйний), 

нелегальний (тiньовий, чорний));  

враховуючи ступiнь зрiлостi ринкових вiдносин (розвинений ринок; 

ринок, що формується);  

за функцiональним призначенням об‘єктiв ринку (ринок товарiв 

виробничо-технiчного призначення; ринок споживчих товарiв; ринок 

нерухомостi; ринок цiнних паперiв);  

вiдповiдно до фiзико-хiмiчної та конструктивної особливостi об’єктiв 

ринку (ринок металiв; ринок зерна; ринок тканин тощо) i тощо. 

Як бачимо, можна видiлити безлiч класифiкацiйних ознак характеристики 

ринку. На наш погляд, найсуттєвiшим з точки зору класифiкацiї експортного 

потенцiалу за ринком призначення є розподiл залежно вiд регiональної (ринки 

окремих країн; угруповань країн, економiчних союзiв тощо.), товарно-галузевої 

(готовi вироби; сировина та напiвфабрикати; послуги) та соцiально-економiчної 

(ринки промислово розвинутих країн; країн, що розвиваються; країн з 

перехiдною економiкою) структури ринку призначення. 

Часто експортний потенцiал класифiкується науковцями залежно вiд 

ступеня його реалiзацiї, що є досить логiчним. Однак, такий розподiл, 

виконаний В.М. Байраком [2], на нашу думку, дещо громiздкий, але водночас 

неповний, а класифiкацiї Н.Ю. Коровайченко [28] та I.В. Скорнякової [58] не 

враховують частково реалiзованого експортного потенцiалу, розглядаючи лише 

реалiзований та нереалiзований потенцiал. 

Вважаємо, що за поточним ступенем реалiзацiї експортного потенцiалу 

доцiльно розрізняти: 

реалiзований експортний потенцiал; 

частково реалiзований експортний потенцiал; 
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нереалiзований експортний потенцiал. 

Залежно вiд характеру розвитку експортного потенцiалу, його доцiльно 

класифiкувати таким чином: 

статичний (екстенсивний) – переважання питомої ваги сировинних 

товарiв та продукцiї сировинномiстких галузей економiки в структурi 

експортного потенцiалу; 

динамiчний (iнтенсивний) – зменшення ресурсомiсткостi виробництва 

експортної продукцiї, зростання експорту товарiв, конкурентнi переваги яких 

заснованi на досягненнях науково-технiчного прогресу. 

На нашу думку, чинники впливу на формування та реалiзацiю 

експортного потенцiалу можуть як сприяти, так i перешкоджати його розвитку, 

тому доречною є класифiкацiя, запропонована Н.Ю. Коровайченко, яка, 

залежно вiд характеру вiдповiдних чинникiв, подiляє їх на чинники 

позитивного та негативного впливу на експортний потенціал [28]. 

Огляд iснуючих наукових робiт стосовно об’єкта дослiдження свiдчить, 

що перелiк характеристик, пов’язаних з формуванням та реалiзацiєю 

експортного потенцiалу, їх класифiкацiя за низкою ознак перебувають на стадiї 

розробки та неоднозначно трактуються рiзними фахiвцями. Практично у 

кожному дослiдженнi пропонується свiй перелiк цих характеристик, висунуто 

певний iнструментарiй їх розгляду та класифiкацiю за рядом ознак, що 

заслуговують на увагу. 

Ми не претендуємо на вичерпнiсть власної класифiкацiї, адже, залежно 

вiд конкретної мети її здiйснення розподiл експортного потенцiалу пiдприємств 

за класифiкацiйними ознаками можна деталiзувати, уточнювати 

та поглиблювати в потрiбному напрямку. 

Аналiз та узагальнення iснуючих пiдходiв дозволяє систематизувати i 

виокремити такi класифiкацiйнi ознаки формування та розвитку експортного 

потенцiалу (рис.1.3).  
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Рис. 1.3. Класифiкацiйнi ознаки формування та розвитку експортного 

потенцiалу 

Класифiкацiйнi ознаки формування та розвитку експортного потенцiалу 

Залежно вiд рiвня суб'єкта: 

• експортний потенцiал суб'єкта мiкросередовища; 

• експортний потенцiал суб'єкта макросередовища. 

За рiвнем iєрархiї в межах держави: 

• експортний потенцiал держави; 

• експортний потенцiал регiонiв; 

• експортний потенцiал мiст, сiл, селищ; 

• експортний потенцiал окремих пiдприємств, установ, органiзацiй. 

•  

За сферою нацiональної економiки: 

• сфера матерiального виробництва (будiвництво, промисловiсть, сiльське 

господарство, транспорт тощо); 

• сфера нематерiального виробництва (освiта, охорона здоров'я, наука, 

культура тощо). 

 
За ринком призначення: 

• залежно вiд регiональної структури та ринку призначення: ринки окремих 

країн, угрупувань, союзiв тощо; 

• вiдповiдно до товарно-галузевої структури ринку призначення: готовi 

вироби, сировина та напiвфабрикати, послуги; 

• з врахуванням соцiально-економiчної структури ринку: ринки промислових 

країн, країн, що розвиваються, країн з перехiдною економiкою тощо. 

 
За поточним ступенем реалiзацiї: 

• реалiзований експортний потенцiал; 

• нереалiзований експортний потенцiал; 

• частково реалiзований експортний потенцiал. 

 
За характером розвитку: 

• статичний (екстенсивний); 

• динамiчний (iнтенсивний). 

 

Вiдповiдно до характеру впливу чинникiв: 

• стимулюючi чинники пливу; 

• дестимулючi чинники впливу. 
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Проведення класифiкацiї експортного потенцiалу пiдприємства сприяє 

визначенню напряму та характеру здiйснення процесу формування i реалiзацiї 

його експортного потенцiалу.  

З огляду на експортну дiяльнiсть, класифiкацiя експортного потенцiалу 

пiдприємства сприяє достовiрнiй оцiнцi своїх сильних та слабких сторiн, 

формулюванню мети та концепцiї подальшого розвитку, визначенню 

прiоритетiв зовнiшньоекономiчної дiяльностi суб’єкта тощо. 

За допомогою класифiкацiї отримується не лише уявлення про чинники 

впливу на можливiсть формувати та реалiзовувати свiй експортний потенцiал, 

що сприяє заощадженню ресурсiв та їх ефективного використання, а також 

зростає можливiсть уникнути великої кiлькостi ризикiв. Тiльки якiсно оцiнивши 

всi свої i не лише свої наявнi та потенцiйнi можливостi, можна максимально 

задовольнити поточнi та передбачити майбутнi потреби iноземного споживача.  

Ретельна класифiкацiя збiльшує шанси на те, що буде обрано 

найефективнiший варiант розвитку експортного потенцiалу пiдприємства, його 

ресурси використовуватимуться продуктивно, зусилля витрачатимуться 

результативно, а заплановане буде реалiзовано в повному обсязi.  

 

 

1.2. Управлiння експортним потенцiалом пiдприємства: сутнiсть, складові 

та механізм реалізації 

 

У даний час управлiння зовнiшньоекономiчних потенцiалом промислових 

пiдприємств не має чiткої структури як на стратегiчному, так i на оперативному 

i тактичних рівнях [1, 22].  

Перш нiж приступити до розгляду даного механiзму, необхiдно 

розмежувати поняття загального та локального експортних потенцiалiв. Пiд 

локальним експортним потенцiалом ми будемо розумiти максимальнi 

можливостi пiдприємства по виробництву та реалiзацiї окремо взятого товару, 

на окремо взятому зарубiжному ринку. У поняття загального експортного 
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потенцiалу включаються максимальнi можливостi по експортному виробництву 

i експортно-збутової дiяльностi підприємства [27]. 

Сума локальних експортних потенцiалiв промислового пiдприємства 

представляє його загальний експортний потенцiал. 

Будь-яке пiдприємство може розвивати власний експортний потенцiал за 

двома напрямками: 

товарний напрямок. В даному випадку мова йде або про пiдвищення 

конкурентоспроможностi вже наявних у виробництвi товарiв, або про 

створення нових i розширеннi асортименту експорту. 

географiчний напрямок. Передбачає збiльшення експортного потенцiалу 

за рахунок завоювання нових ринкiв або збiльшення збуту продукцiї на вже 

освоєних ринках. 

У зв'язку з цим, можна видiлити чотири змiнні експортного потенцiалу 

пiдприємства: товар, що iснує, новий товар, освоєний ринок, перспективний 

ринок [27]. Комбiнацiя даних змiнних дозволяє визначити чотири напрямки 

розвитку локального експортного потенцiалу промислового пiдприємства: 

експортний потенцiал товару, що iснує на освоєному ринку; 

експортний потенцiал товару, що iснує на перспективному ринку; 

експортний потенцiал нового товару на освоєному ринку; 

експортний потенцiал нового товару на перспективному ринку. 

На основi видiлених напрямкiв формується механiзм управлiння 

локальним експортним потенцiалом (рис.1.4).  

Механiзм управлiння експортним потенцiалом складається з двох 

взаємопов'язаних етапiв: етапу формування експортного потенцiалу та етапи 

використання експортного потенцiалу. Напрямок розвитку експортного 

потенцiалу «Освоєний ринок – товару, що iснує» передбачає управлiння тiльки 

на другому етапi, так як експортний потенцiал в даному випадку вже 

сформований. По iнших же напрямках управлiння здiйснюється в два етапи. 
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Рис. 1.4. Етапи управлiння локальним експортним потенцiалом

2
3 
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Механiзм управлiння локальним експортним потенцiалом включає 

наступнi процедури: 

Визначення типу експортного ринку (освоєний чи перспективний) на 

пiдставi внутрiшнiх документiв пiдприємства. 

Визначення типу експортного товару (що iснує або новий). 

Визначення типiв експортних товарiв i експортних ринкiв повинно 

будуватися на основi кiлькiсної iнформацiї про них.  

Напрямки «освоєних ринкiв» i «товарiв, що iснує» передбачає наявнiсть 

значного обсягу iнформацiї.  

Природно, що напряму «перспективний ринок» i «новий товар» не дадуть 

такої кiлькостi даних, як попереднi два.  

Таким чином, оцiнивши кiлькiсть достовiрної iнформацiї про товари i 

ринках, ми досить точно зможемо визначити тип локального експортного 

потенцiалу. 

На основi оцiнки ступеня володiння iнформацiєю про експортних ринках 

i товарах будується графiк експортних потенцiалiв, що визначає тип 

експортного потенцiалу в залежностi вiд повноти iнформацiї (рис.1.5). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.5. Залежнiсть типiв експортних потенцiалiв вiд повноти iнформацiї 
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На графiку експортних потенцiалiв (рис. 1.5) рiвнi кiлькiсної iнформацiї 

для рiзних напрямкiв представленi у виглядi радiус-векторiв, початком яких є 

точка О (0; 0) i кiнцями точки А, В, С, D. Абсциса X показує, наскiльки повною 

iнформацiєю про експортний товар володiє пiдприємство; ордината Y – 

повноту наявною iнформацiєю про експортних ринках. 

Максимальний рiвень кiлькiсної iнформацiї OD досягається для 

направлення «Освоєний експортний ринок – товар, що iснує». Мiнiмальний 

рiвень кiлькiсної iнформацiї ОА спостерiгається для напряму «перспективний 

експортний ринок – новий товар». 

На пiдставi графiку (рис. 1.5) можна сказати, що рiвень кiлькiсної 

iнформацiї напрямку «освоєний експортний ринок – новий експортний товар» 

ОВ вище, нiж напрямок «перспективний експортний ринок – iснуючий товар» – 

ОС. Однак, можлива ситуацiя, коли ОВ = ОС. 

В цiлому, подiбна оцiнка рiвня кiлькiсної iнформацiї процесу управлiння 

локальним експортним потенцiалом визначає ймовiрнiсть успiху управлiння 

для видiлених напрямкiв: товар, що iснує – освоєний ринок, новий товар – 

освоєний ринок, товар, що iснує – новий ринок, новий товар – новий ринок, 

становлять 50%, 30%, 20% i 5% вiдповiдно. 

Формування цiлей для рiзних типiв ринкiв i товарiв матиме свої 

особливостi. У разi освоєних експортних ринкiв та iснуючих товарiв 

формулювання експортних цiлей носить кiлькiсний характер. Вони можуть 

бути представленi як в натуральному (мiсткiсть ринку, кiлькiсть товару тощо), 

так i в грошовому вираженнi. 

Для iнших напрямкiв формулювання експортних цiлей носить якiсний 

характер i передбачає бажання пiдприємства здiйснити переходи вiд 

перспективних ринкiв до освоєних, вiд нових товарiв до тих, що iснують. 

У разi освоєних ринкiв i нових товарiв, формулювання експортних цiлей 

передбачає короткий якiсний опис властивостей i призначення товару, з яким 

пiдприємство хоче вийти на ринок. Якщо мова йде про перспективнi ринки та 

товари, що iснують, то формулювання цiлей полягає у припущеннi, якими 
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характеристиками повинен володiти перспективний ринок, на якому 

пiдприємство хоче реалiзовувати обраний товар. 

У разi перспективних ринкiв i нових товарiв сформулювати експортнi цiлi 

складнiше. Як правило, пiдприємства використовують даний напрямок для 

диверсифiкацiї виробництва. Проте, пiдприємство може вибрати його, якщо 

прагне вийти на якийсь певний ринок з високим рiвнем конкуренцiї, для 

успiшної роботи на якому необхiдно розробити товар, який не має аналогiв на 

ринку. В даному випадку необхiдно знайти точку вiдлiку: або це буде товар, 

який визначить вибiр цiльового ринку; або це буде ринок, який, в свою чергу, 

визначить вимоги до нового товару. 

При формулюваннi експортних цiлей для всiх напрямкiв необхiдно 

пам'ятати, що вони повиннi узгоджуватися або хоча б не суперечити мiсiї 

пiдприємства. 

Реалiзацiя процедури першого етапу управлiння експортним потенцiалом: 

«формування експортного потенцiалу». 

Етап формування експортного потенцiалу дiє для всiх напрямкiв, крiм, 

«освоєний ринок – iснуючий товар». Даний етап є якiсним, оскiльки для 

реалiзацiї його процедур використовуються переважно якiснi методи аналiзу. 

Мета етапу – забезпечити iнформацiйну базу для управлiння реалiзацiєю 

локального експортного потенцiалу (другий етап). 

Процедури першого етапу iндивiдуальнi для кожного напрямку. 

Напрямок «освоєний ринок – новий товар» тiсно пов'язаний з процесом 

розробки нового товару, який включає наступнi процедури: генерацiю iдеї, 

оцiнку нового продукту, перевiрку концепцiї, економiчний аналiз, розробку 

продукту, пробний маркетинг, комерцiйну реалiзацiю продукту. 

При управлiннi локальним експортним потенцiалом для напряму 

«освоєний ринок – новий товар» необхiдно здiйснити наступнi процедури: 

визначити потреби експортного ринку;  

вибрати цiльову товарну нiшу; 

розробити новий експортний товар; 
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розробити та реалiзувати стратегiчний план виведення нового 

експортного товару на експортний ринок (пробний маркетинг). 

Якщо план реалiзується повнiстю, товар переходить в статус «товар, що 

iснує» i можна приступати до реалiзацiї процедур другого етапу – управлiння 

реалiзацiєю локального експортного потенцiалу пiдприємства. 

Найбiльш типовими є ситуацiї, коли стратегiчний план виведення на 

ринок нового товару реалiзується частково. На думку фахiвцiв в областi 

стратегiчного менеджменту, в випадках, коли ступiнь реалiзацiї вищевказаного 

плану становить менше 50%, ризик невдачi дуже великий, i доцiльно 

вiдмовитися вiд подальшого виведення нового товару на даний ринок. 

У ситуацiях, коли ступiнь реалiзацiї стратегiчного плану виведення на 

ринок нового товару лежить в iнтервалi (0,5; 1), необхiдно провести повторнi 

маркетинговi дослiдження i коригування плану вiдповiдно до його результатiв. 

Якщо коригування стратегiчного плану виведення нового товару призведе до 

досягнення поставлених у ньому цiлей, ринок вважається iснуючим, i необхiдно 

починати процедури другого етапу. Якщо коригування плану не дало 

позитивних результатiв, необхiдно повторно провести процедуру оцiнки 

привабливостi i потреб експортного ринку i, можливо, вiдмовитися вiд його 

подальшого освоєння. 

У напрямку «перспективний ринок – товар, що iснує» етап управлiння 

формування локального експортного потенцiалу має на увазi наступнi заходи: 

оцiнка привабливостi перспективних ринкiв з метою їх освоєння з 

обраним експортним товаром; 

вiдбiр цiльових експортних ринкiв (ринку); 

визначення експортної конкурентної переваги; 

розробка i реалiзацiя стратегiчного плану пробних експортних продажiв.  

Управлiння формуванням локального експортного потенцiалу у напрямку 

«Новий товар – перспективний експортний ринок» є найбiльш складним. При 

виходi на новий експортний ринок з новим товаром досягається максимальний 
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рiвень ризикiв, оскiльки пiдприємство не має в своєму розпорядженнi 

необхiдною iнформацiєю нi про особливостi ринку, нi про переваги споживачiв. 

На нашу думку, даний напрям може бути використано тiльки дуже 

великими компанiями, що мають значний досвiд роботи на експортних ринках i 

якi мали значний обсяг вiльних фiнансових ресурсiв. 

Однак, якщо компанiя все-таки прийняла рiшення вийти на новий 

експортний ринок з новим товаром, необхiдно перш за все визначити 

привабливiсть i потреби ринку (ринкiв). 

Тут, на нашу думку, iснує двi рiзнi точки вiдлiку: або вiд товару, або вiд 

ринку. Якщо в якостi точки вiдлiку нами обраний ринок, то необхiдно вiдiбрати 

один або кiлька потенцiйних експортних ринкiв i визначити його (їх) потреби 

через проведення мiжнародних маркетингових дослiджень. В даному випадку 

для здiйснення маркетингових дослiджень доцiльно залучити спецiалiзованi 

консалтинговi фiрми. 

Пiсля визначення потреб того чи iншого потенцiйного експортного 

ринку, iншi процедури етапу формування експортного потенцiалу реалiзуються 

так само, як i для напряму «освоєний експортний ринок – новий товар». 

Якщо в якостi точки вiдлiку приймається товар, то пiсля визначення його 

орiєнтовних характеристик (якiсних i цiнових) можна використовувати 

методику оцiнки привабливостi перспективних експортних ринкiв, а також iншi 

процедури для напрямку «iснуючий товар – перспективний експортний ринок». 

Етап реалiзацiї експортного потенцiалу також може бути названий 

кiлькiсним, оскiльки при реалiзацiї процедур використовуються переважно 

кiлькiснi методи аналiзу. Процедури даного етапу реалiзуються для вже 

iснуючих товарiв на освоєних ринках. Для iнших напрямкiв етап реалiзується 

тiльки пiсля здiйснення процедур першого етапу. 

Етап реалiзацiї експортного потенцiалу включає наступнi процедури: 

оцiнка впливу факторiв зовнiшнього середовища на локальний експортний 

потенцiал i виявлення ключових факторiв. 
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Принцип всебiчної комплексної оцiнки передбачає управлiння процесом, 

в даному випадку експортною дiяльнiстю, з урахуванням впливу факторiв 

зовнiшнього середовища. У зв'язку з цим, необхiдно виявити i визначити 

ступiнь впливу рiзних чинникiв на локальний експортний потенцiал 

пiдприємства. Ми пропонуємо проводити факторний аналiз з використанням 

кореляцiйних функцiй. Це дозволить виявити кiлькiсно так званi ключовi 

фактори впливу, якi необхiдно врахувати при визначеннi обсягiв виробництва, 

цiни i витрат на просування товару. 

Кореляцiйна функцiя показує ступiнь залежностi мiж рiзними факторами 

зовнiшнього середовища i локальним експортним потенцiалом пiдприємства. 

Чим вище значення кореляцiйної функцiї, тим бiльший вплив фактору на 

локальний експортний потенцiал. Узагальнення результатiв кореляцiйного 

аналiзу факторiв зовнiшнього середовища i локального експортного потенцiалу 

дозволяють виявити ключовi фактори при управлiннi загальним експортним 

потенцiалом пiдприємства. 

Визначення стратегiчних експортних показникiв: Виробництво (Р), Цiна 

(Рr), Витрати на стимулювання збуту (S). 

Ми будемо виходити з припущення, що стратегiчнi показники, якi 

визначають бажану експортну позицiю пiдприємства i її основний показник 

«Обсяг продажiв» Q2, залежать вiд їх минулих значень. 

Ми також припускаємо, що iснує математична модель, яка добре описує 

залежнiсть мiж стратегiчними показниками бажаної i минулих експортних 

позицiй. Показник Q2 є найбiльш ймовiрним для пiдприємства обсягом 

експортних продажiв, який може бути визначений за допомогою прогнозування 

на 1 крок за допомогою обраної моделi. 

Уточнення експортних цiлей. Значення прогнозованого (найбiльш 

ймовiрного) обсягу експортних продажiв Q2 дозволяє оцiнити, наскiльки 

реальнi експортнi цiлi, встановленi нами на етапi їх формування. 

Таким чином, використовуючи математичну модель, а також вiдомi 

значення Р, S, Pr, Q i Q2, можна визначити Р2, S2, Pr2, шуканi значення яких 
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будуть представляти собою локальний експортний потенцiал продукту G на 

ринку M. 

Оскiльки ми говоримо про використання математичної моделi для 

визначення стратегiчних змiнних Р2, S2, Pr2, необхiдна їх кiлькiсна 

формалiзацiя. З цiєю метою ми пропонуємо використовувати кiлькiснi 

показники, що характеризують розглядатися стратегiчнi змiннi. 

Цiна товару Р є кiлькiсною характеристикою, тому, на нашу думку, не 

потребує формалiзацiї. 

Система стимулювання збуту передбачає розробку i використання 

гнучкої системи знижок. Тому для її визначення може бути використаний 

рiвень наданої знижки на товар (групу однорiдних товарiв). 

Виробництво може бути охарактеризоване як абсолютними показниками 

(обсяги, потужнiсть виробництво тощо.), так i вiдносними (рентабельнiсть, 

завантаження потужностей i тощо.). 

Оцiнка i вибiр стратегiчних альтернатив. 

Використання математичних моделей при управлiннi локальним 

експортним потенцiалом передбачає наявнiсть значної iнформацiйної бази, що 

включає вiдомостi про обсяги експортних продажiв, експортних цiнах, витрат 

на рекламу i PR-заходи, знижки, вплив факторiв зовнiшнього середовища. 

Особливе значення при управлiннi локальним експортним потенцiалом має 

трактування результатiв, якi представляють собою безлiч комбiнацiй Р2, S2, 

Pr2, при яких досягається прогнозне (найбiльш ймовiрне) значення обсягу 

експортних продажiв Q2. 

Необхiдно взяти до уваги той факт, що допустимi значення Р2, S2, Pr2 

повиннi бути бiльше нуля: Р2> 0; S2> 0; Pr2> 0. 

Кожна стратегiчна змiнна має також верхню межу, яка залежить вiд 

конкретного пiдприємства. Таким чином, з безлiчi шуканих комбiнацiй 

необхiдно вибрати найбiльш сприятливу для пiдприємства. Можлива ситуацiя, 

коли всi комбiнацiї стратегiчних експортних змiнних лежать поза зоною 
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допустимих значень. Це означає, що обсяг експортних продажiв Q2 не можна 

досягти i потребує перегляду. 

У випадках, коли досягнення поточних або прирiст обсягу експортних 

продажiв вiдносно Q1 неможливий, має бути розглянуто питання про вихiд з 

експортного ринку. Якщо спостерiгається значне зниження обсягiв експортних 

продажiв, а збiльшення рекламних витрат i пiдвищення гнучкостi системи 

знижок не дає бажаного результату, продукт знаходиться на стадiї спаду свого 

життєвого циклу. У цьому випадку питання про вихiд з експортного ринку має 

бути вирiшене позитивно. 

Формування та реалiзацiя стратегiчного експортного плану. На основi 

обраних Р2, S2, Pr2 необхiдно сформувати рiчний стратегiчний експортний 

план. Якщо план реалiзований повнiстю, здiйснюється перехiд на етап 

формулювання нових експортних цiлей. 

У разi повної або часткової нереалiзованостi експортного плану, 

необхiдно провести повторну оцiнку впливу факторiв зовнiшнього середовища 

на експортну стратегiю: можливо посилився вплив будь-яких факторiв або 

зросла конкуренція [23]. 

 

 

1.3. Експортний потенцiал пiдприємства в умовах глобалiзацiї 

 

В умовах глобалiзацiї та розширення свiтогосподарських зв'язкiв значну 

роль для забезпечення сталого розвитку нацiональної економiки вiдiграє 

експортний потенцiал, формування якого вiдбувається на пiдприємствах, якi є 

самостiйними учасниками зовнiшньоекономiчної дiяльностi. Саме вiд реалiзацiї 

експортного потенцiалу пiдприємства залежить його успiх на зовнiшньому 

ринку i надходження валютної виручки за продану продукцiю. 

Глобалiзацiя вiдкриває новi перспективи для реалiзацiї конкурентних 

переваг та експортного потенцiалу пiдприємств – доступ до свiтових технологiй 

виробництва та технологiчного обладнання, забезпечення сировиною, власне 
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виробництво яке неможливе або економiчно невигiдне, можливiсть 

використання iнформацiйних ресурсiв, залучення iноземних iнвестицiй тощо, 

якi, насамперед, сприятимуть конкурентоспроможному виробництву. Мiра 

проникнення в глобальний простiр та рiвень активностi на ньому залежать вiд 

внутрiшнього середовища функцiонування, яке може або сприяти, або заважати 

економiчному росту. Разом з тим, керiвництву пiдприємств, якi володiють 

експортним потенцiалом, необхiдно враховувати, що глобальний ринок суттєво 

вiдрiзняється вiд внутрiшнього за такими ознаками: 

на ньому дiє бiльша кiлькiсть постачальникiв, якi можуть бути сильними 

конкурентами; 

споживачi кожної країни вiдрiзняються своїми уподобаннями, культурою 

та рiвнем достатку;  

законодавство партнера має свої характернi особливостi;  

країни застосовують протекцiонiстськi заходи та встановлюють митно-

тарифнi бар’єри.  

На процес формування експортного потенцiалу пiдприємств впливають 

рiзного роду чинники глобалiзацiї: стимулюючi та стримуючi (рис 1.6) [3]. 

Серед таких варто вiдзначити сприятливий вплив технiчного, 

iнформацiйного та iнтелектуального розвитку, вiдкритiсть багатьох ринкiв, 

доступ до необхiдних факторiв виробництва та фiнансових ресурсiв, а серед 

стримуючих можна вiдмiтити жорсткi умови функцiонування у конкурентному 

середовищi й полiтичнi ризики . 

На глобальному ринку iснує значна пропозицiя товарiв, що, в свою чергу, 

породжує конкуренцiю мiж їх постачальниками. Рiвень мiжнародної 

конкуренцiї значно вищий, нiж рiвень внутрiшньої. На неї впливають 

особливостi стандартiв якостi продуктiв харчування, механiзми державного 

регулювання, економiчнi та правовi методи управлiння пiдприємницькою 

дiяльнiстю тощо.  
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Рис. 1.6. Чинники глобалiзацiї, що впливають на процес росту 

експортного потенцiалу 
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Вiдмiнностi в виробничо-ресурсному потенцiалi та рiзний рiвень 

державного регулювання зовнiшньоекономiчної дiяльностi посилюють 

конкуренцiю мiж експортноорiєнтованими пiдприємствами. Варто вiдмiтити 

також, що вона є механiзмом стимулювання виробникiв до вдосконалення 

параметрiв своєї продукцiї.  

Тому стратегiя розвитку експортного потенцiалу вiтчизняних 

пiдприємств має включати заходи по досягненню конкурентних переваг на 

довгостроковий перiод.  

Для суб’єктiв господарювання, що займаються експортною дiяльнiстю, 

iснує значний полiтичний ризик. Вiн характеризується погiршенням фiнансово-

економiчних показникiв господарювання пiдприємств пiд тиском полiтичних 

факторiв. До них вiдносяться соцiальнi конфлiкти, вiйськово-полiтичнi дiї, 

рiвень втручання держави в зовнiшньоекономiчну дiяльнiсть, змiни 

законодавства та податкового кодексу, як у країнi функцiонування пiдприємств, 

так i у країнi-партнерi. Рiвень полiтичного ризику враховується також 

iноземними iнвесторами та кредиторами пiд час прийняття рiшення про 

можливiсть вкладення коштiв.  

Збiльшення масштабiв виробничої дiяльностi обумовлений 

забезпеченiстю в достатнiй мiрi факторами виробництва. Навiть незначна 

обмеженiсть деякими їх видами стримуватиме розвиток виробничого, а отже й 

експортного потенцiалiв пiдприємства. Обмiн на мiжнародному рiвнi 

ресурсами, налагодження тiсного спiвробiтництва з iноземними партнерами на 

довгостроковий перiод стимулюватиме потоки експорту продукцiї 

пiдприємства за кордон. 

Ефективне використання експортного потенцiалу полягає в здатностi 

експортоорiєнтованих пiдприємств виробляти конкурентоспроможну 

продукцiю i реалiзовувати її на мiжнародних ринках при одночасному 

дотриманнi умов стiйкого зростання, ефективностi використання природних 

ресурсiв, розвитку науково-технiчного потенцiалу, а також забезпечення 

економiчної безпеки країни в цiлому.  
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Отже, економiчний ефект вiд реалiзацiї експортного потенцiалу 

українських пiдприємств може бути досягнуто при орiєнтацiї пiдприємств на 

випуск тих видiв конкурентоспроможної продукцiї та послуг, якi користуються 

попитом на зовнiшнiх ринках. В сучасних умовах необхiдно формувати цiлiсну 

системи заходiв, що сприяють найбiльш повної реалiзацiї експортного 

потенцiалу пiдприємства: удосконалення технологiй виробництва, 

запровадження стандартiв виробництва, що вiдповiдають мiжнародним, 

ретельний вiдбiр нового персоналу та пiдвищення квалiфiкацiї персоналу, що 

вже працює на пiдприємствi, постiйний монiторинг та аналiз дiяльностi 

конкурентiв, участь у мiжнародних виставках, ярмарках тощо задля створення 

впiзнаваностi пiдприємства, мiнiмiзацiя собiвартостi продукцiї та iнших витрат 

одночасно iз збереженням якостi товарiв, пошуки джерел додаткового 

фiнансування, ефективне управлiння активами пiдприємства та стабiлiзацiя 

показникiв його економiчно-господарської дiяльностi, розробка релевантних 

маркетингових мiжнародних стратегiй тощо. 

Ключова роль експортного потенцiалу виражається в тому, що вiн являє 

собою iнструмент активiзацiї наявних i потенцiйних переваг вiтчизняних 

пiдприємств в свiтовому господарствi. Зазначимо, що експортний потенцiал 

всiєї країни складається з експортних потенцiалiв окремих вiтчизняних 

підприємств [4].  

У свою чергу, економiчний розвиток країни значно залежить вiд 

експортного потенцiалу, який є одним з основних джерел надходження валюти, 

пiдвищення економiчного добробуту, полiпшення рiвня життя населення тощо. 

Можна сказати, що вiн визначає конкурентоспроможнiсть нацiональної 

економiки на мiжнароднiй аренi. Тобто, для результативної реалiзацiї 

експортного потенцiалу пiдприємств, а у перспективi – країни, необхiднi 

ефективнi дiї уряду країни. 

Наразi необхiдно подолати такi фактори: 

низький рiвень iнновацiйної активностi (у свiтовому рейтингу за 

глобальним iндексом iнновацiй у 2019 р. Україна поступилася не тiльки 
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розвиненим країнам, але й багатьом країнам, що розвиваються, посiвши 47 

мiсце iз 143) [9]; 

високий рiвень тiньової економiки (31% вiд ВВП) [40]; 

незадовiльнi значення рейтингу корумпованостi: у 2019 р. Україна посiла 

126 мiсце серед 175 країн) [40]. 

Економiка країни за останнє десятирiччя характеризується вiдкритiстю 

для спiвробiтництва з закордонними партнерами. Проте, не зважаючи на 

високий експортний потенцiал, Україна не може використовувати його 

достатньо ефективно в сучасних умовах полiтичної, системної та структурної 

кризи [16].  

Коливання вартiсних обсягiв вiтчизняного експорту свiдчить про кризовi 

явища у експортоорiєнтованому виробництвi (таблиця 1.2) [39].  

 

Таблиця 1.2 

Динамiка обсягiв зовнiшньої торгiвлi України у 2009-2019 роках 

Роки Експорт Iмпорт Сальдо 

тис.дол. 

США 

у % до 

попереднього 

року 

тис. дол. 

США 

у % до 

попереднього 

року 

тис дол. 

США 

2009 39702883,3 59,3 45435559,2 53,1 -5732675,9 

2010 51430521,6 129,6 60739969,3 133,7 -9309447,7 

2011 68394195,7 133,0 82608240,0 136,0 -14214044,3 

2012 68809810, 100,6 84658059,9 102,5 -15848249,9 

2013 63312022,1 92,0 76963965,4 90,9 -13651943,3 

2014 53901689,1 86,5 54428716,9 71,8 -527027,8 

2015 38127149,7 70,7 37516443,0 68,9 610706,7 

2016 36361711,2 95,4 39249797,2 104,6 -2888086 

2017 43264736,0 119,0 49607173,9 126,4 -6342437,9 

2018 47334987,0 109,4 57187578,0 115,3 -9852591 

2019 50054605,8 105,7 60800173,1 106,3 -10745567,3 

 

Звичайно, наслiдки Революцiї Гiдностi мали негативнi наслiдки для 

динамiки обсягiв зовнiшньої торгiвлi України через низку причин: вiдтiк коштiв 

з експортоорiєнтованих галузей виробництва, часткова окупацiя територiй, 

втрата важливого стратегiчного партнера – Росiйської Федерацiї, куди 
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експортувалось багато українських товарiв та iн.. Проте, iз таблицi 1.2 бачимо, 

що ситуацiя з експортом значно покращується у наступнi роки (2016-2017) [39]. 

У 2018-2019 рр. помiтний невеликий спад обсягiв зовнiшньої торгiвлi.При 

цьому у структурi експорту України експорт товарiв займає понад 80%, а 

частка експорту послуг вiдповiдно становить близько 20% . З огляду на це 

аналiз товарного експорту, його обсягу, динамiки та структури є важливим i 

набуває вагомого значення у контекстi посилення євроiнтеграцiйних процесiв. З 

даних таблицi 1.2 простежуються постiйнi коливання темпiв росту обсягiв 

експортно-iмпортних операцiй, а також вiд’ємне сальдо. Здебiльшого 

сировинна спрямованiсть вiтчизняного експорту та окремих галузей 

матерiального виробництва продовжує вiддаляти Україну вiд 

широкомасштабної модернiзацiї технiко-технологiчної бази промислового 

виробництва України (рис. 1.6 та 1.7). 

Тому основними сучасними проблемами формування українського 

експорту є: 

сировинний характер вiтчизняного експорту;  

несистематичнiсть полiтики структурних змiн в матерiальнiй та технiко-

технологiчнiй базi нацiональної економiки;  

недiєвi правовi основи створення та реалiзацiї державної фiнансових 

iнструментiв пiдтримки експорту;  

недостатнiй рiвень впровадження новiтнiх технологiй; 

поширення практики вжиття обмежувальних та протекцiонiстських 

заходiв з боку окремих країн та провiдних транснацiональних корпорацiй; 

високi ризики фiнансових втрат при проведеннi експортних операцiй; 

вiдсутнiсть дiєвих механiзмiв кредитування експорту; 

широке використання офшорних компанiй та ухилення вiд податкiв. 
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 Рис. 1.6. Товарна структура експорту товарiв, % (2009 рiк) 

3
8
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 Рис. 1.7. Товарна структура експорту товарiв, % (2019 рiк) 

3
9 
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Про проблеми з фiнансовою пiдтримкою дослiджень в Українi яскраво 

свiдчить також порiвняльний аналiз з вiдповiдними видатками iнших країн 

свiту (таблиця 1.3) [39]. 

 

Таблиця 1.3 

Динамiка фiнансування витрат на виконання дослiджень i розробок в ЄС  

та Українi, 1995-2017 рр., (% від ВВП) 

 1995 2000 2005 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Швецiя 3,13 … 3,38 3,21 3,25 3,28 3,30 3,14 3,26 3,27 3,40 

Австрiя 1,53 1,89 2,37 2,73 2,67 2,91 2,95 3,08 3,05 3,13 3,16 

Данiя 1,79 2,19 2,39 2,92 2,94 2,98 2,97 2,91 3,06 3,10 3,05 

Нiмеччина 2,13 2,40 2,43 2,71 2,80 2,87 2,82 2,87 2,91 2,92 3,02 

Фiнляндiя 2,20 3,25 3,33 3,73 3,64 3,42 3,29 3,17 2,89 2,74 2,76 

Бельгiя 1,64 1,92 1,78 2,05 2,16 2,27 2,33 2,39 2,46 2,55 2,58 

Францiя 2,24 2,09 2,05 2,18 2,19 2,23 2,24 2,23 2,27 2,25 2,19 

Євро-зона – 

19 країн 

… 1,78 1,78 1,99 2,04 2,10 2,10 2,12 2,13 2,13 2,15 

Iсландiя 1,53 2,58 2,69 … 2,41 … 1,70 1,95 2,20 2,12 2,10 

Норвегiя 1,65 … 1,48 1,65 1,63 1,62 1,65 1,71 1,93 2,03 2,09 

Європеський 

союз – 28 

країн 

… 1,77 1,74 1,92 1,97 2,00 2,02 2,03 2,04 2,04 2,06 

Нiдерланди 1,82 1,79 1,77 1,70 1,88 1,92 1,93 1,98 1,98 2,00 1,99 

Словенiя 1,49 1,36 1,41 2,06 2,42 2,57 2,58 2,37 2,20 2,01 1,86 

Чехiя 0,88 1,11 1,17 1,34 1,56 1,78 1,90 1,97 1,93 1,68 1,79 

Сполучене 

Королiвство 

1,66 1,63 1,56 1,66 1,66 1,59 1,64 1,66 1,67 1,68 1,66 

Iталiя 0,94 1,01 1,05 1,22 1,21 1,27 1,31 1,34 1,34 1,37 1,35 

Угорщина 0,71 0,79 0,92 1,14 1,19 1,26 1,39 1,35 1,36 1,20 1,35 

Португалiя 0,52 0,72 0,76 1,53 1,46 1,38 1,33 1,29 1,24 1,28 1,33 

Естонiя … 0,60 0,92 1,58 2,31 2,12 1,72 1,43 1,47 1,25 1,29 

Iспанiя 0,77 0,89 1,10 1,35 1,33 1,29 1,27 1,24 1,22 1,19 1,20 

Грецiя 0,42 … 0,58 0,60 0,67 0,70 0,81 0,83 0,96 0,99 1,13 

Iрландiя 1,22 1,09 1,19 1,59 1,56 1,56 1,56 1,50 1,19 1,19 1,05 

Польща 0,62 0,64 0,56 0,72 0,75 0,88 0,87 0,94 1,00 0,96 1,03 

Литва  0,43 0,58 0,75 0,78 0,90 0,89 0,95 1,03 1,04 0,84 0,89 

Словаччина 0,91 0,64 0,49 0,62 0,66 0,80 0,82 0,88 1,17 0,79 0,88 

Хорватiя … … 0,86 0,74 0,75 0,75 0,81 0,78 0,84 0,86 0,86 

Болгарiя 0,43 0,50 0,45 0,56 0,53 0,60 0,64 0,79 0,96 0,78 0,75 

Кiпр … 0,23 0,37 0,45 0,46 0,44 0,48 0,51 0,48 0,53 0,56 

Мальта … … 0,53 0,61 0,67 0,83 0,77 0,71 0,74 0,57 0,54 

Латвiя 0,43 0,44 0,53 0,61 0,70 0,66 0,61 0,69 0,63 0,44 0,51 

Румунiя 0,75 0,36 0,41 0,46 0,50 0,48 0,39 0,38 0,49 0,48 0,50 

Україна … … … 0,75 0,65 0,67 0,70 0,60 0,55 0,48 0,45 
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Законом України «Про наукову i науково-технiчну дiяльнiсть» закрiплено 

амбiтний показник, що держава забезпечує бюджетне фiнансування наукової i 

науково-технiчної дiяльностi у розмiрi не менше 1,7 % ВВП України. Однак, на 

практицi до цього далеко – витрати на науку в Українi знизилися з 0,75% у 2010 

р. до 0,47% у 2017 р. Таким чином, вiн став нижчим, нiж у будь-якiй країнi ЄС. 

Отже, iнтеграцiя України в глобальну торговельну систему має 

проводитись на основi формування ефективного механiзму розвитку i реалiзацiї 

експортного потенцiалу країни [37]. Це потребує виконання низки заходiв: 

забезпечення функцiонування механiзмiв кредитування i страхування 

експорту; 

бюджетне фiнансування наукової i науково-технiчної дiяльностi; 

надання державних гарантiйних зобов'язань щодо експортних кредитiв; 

узгодження заходiв в сферi експортної дiяльностi з цiлями i завданнями 

нацiональної програми розвитку експорту України. 

створення системи iнформацiйно-консультативних служб в областi 

зовнiшньоторговельної дiяльностi, якi мали б регiональнi та закордоннi 

представництва; 

органiзацiя активного просування української продукцiї на зовнiшнi 

ринки i захисту iнтересiв вiтчизняних експортерiв за кордоном з боку 

державних органів [16]. 

Рiшення зазначених заходiв державного регулювання експортної 

дiяльностi дозволить подолати наявнi кризовi явища в сферi торговельної 

полiтики, пiдвищить конкурентоспроможнiсть вiтчизняних товарiв на 

зовнiшнiх ринках, буде сприяти змiцненню зовнiшньоекономiчних зв'язкiв 

України з країнами-партнерами. 
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РОЗДIЛ 2 

АНАЛIЗ ЕКСПОРТНОГО ПОТЕНЦIАЛУ ПIДПРИЄМСТВА  

НА ПРИКЛАДI ТОВ «КРАФТСIТI» 

 

 

2.1. Аналiз фiнансово-економiчної, господарської та ЗЕД пiдприємства 

 

Будiвельна компанiя ТОВ «Крафтсiтi» спецiалiзується на торгiвлi 

товарами для будiвництва, ремонту та облаштування житла. Це мiсце для 

покупцiв, що дає можливiсть втiлювати їхнi мрiї про комфорт i затишок свого 

будинку i покращувати якiсть їхнього життя. Компанiя має у своєму складi 17 

пiдроздiлiв, в яких працюють близько 1000 чоловiк та входить до п’ятiрки 

найбiльших будiвельних компанiй в Українi. Розташовується в мiстi Харковi. 

Предметом дiяльностi ТОВ «Крафтсiтi» є: 

гуртова та роздрiбна торгiвля будiвельними матерiалами; 

торгiвля продукцiєю виробничо-технiчного призначення; 

торгiвля товарами народного споживання; 

надання послуг з доставки; 

форматно-розкрiйна дiльниця; 

комплектацiя об’єктiв будiвництва; 

безкоштовне завантаження. 

Галузi по КВЕД: 

51.53.2 оптова торгiвля будiвельними матерiалами; 

52.4 роздрiбна торгiвля у спецiалiзованих магазинах непродовольчими 

товарами; 

52.48.9 роздрiбна торгiвля iншими непродовольчими товарами, не 

вiднесеними до iнших групувань.  

ТОВ «Крафтсiтi» є юридичною особою, яка володiє, користується на 

власний розсуд належним йому майном, має самостiйний баланс, рахунки в 

установах банкiв, круглу печатку iз своїм найменуванням та iдентифiкацiйним 
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кодом, вiдповiднi штампи, фiрмовi бланки зi своїм найменуванням та iншi 

реквiзити. 

Компанiя постiйно вдосконалюється, покращує сервiс, розширює 

асортимент товарiв та спектр послуг щоб максимально задовольнити потреби. 

Для зручностi покупцiв всi товари розподiленi по окремих групах: вироби 

з металу, декор (лакофарбова продукцiя, побутова хiмiя), покриття для пiдлоги, 

плитка, сантехнiка, вироби з дерева, будiвельнi матерiали, теплоiзоляцiйнi. 

Товари можна обирати вiдповiдно до вигляду, типу, призначенню, областi 

застосування. 

На пiдприємствi «Крафтсiтi» представлено товари як вiтчизняного, так i 

iноземного виробництва (Польща, Iспанiя, Iталiя, Нiмеччина, Росiя, Чехiя, 

Францiя, Португалiя, Австрiя, Китай, ОАЕ, Бельгiя тощо).  

За структурою господарських зв’язкiв компанiя є опосередкованим, тому 

що мiж виробниками i ТОВ «Крафтсiтi» беруть участь рiзнi незалежнi 

посередники, ними є великi оптовi пiдприємства, дилери, брокери. 

Товар поставляється на пiдприємство як власним транспортом, так i за 

допомогою спiвпрацi з понад 500 постачальниками продукцiї. 

Компанiя «Крафтсiтi» орiєнтована на клiєнтiв категорiї якої можуть 

задовольнити навiть найвишуканiшi смаки покупцiв. 

Компанiя «Крафтсiтi» в 2017 роцi стала лiдером в Українi за кiлькiстю 

будiвельного асортименту i обсягом продажiв.  

Щодня торговельну мережу вiдвiдують бiльше 150 тис. покупцiв. 

«Крафтсiтi» вдалося поєднати широкий асортимент якiсних товарiв, доступних 

цiн i високий рiвень обслуговування. Завдяки цьому кожен клiєнт обов'язково 

знайде i зможете придбати те, що йому необхiдно. Асортимент компанiї 

розраховано на вiдвiдувачiв iз рiзним рiвнем доходу.  

Мiсiя компанiї – допомагати людям в усьому свiтi облаштувати їхнє 

житло i полiпшити якiсть життя. 
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Мета компанiї – бути лiдером на ринку торгiвлi формату «все для 

будiвлi» в Українi та задовольняти покупцiв, щоб вони змогли реалiзувати свої 

проекти в рамках намiченого бюджету та часу. 

У таблицi 2.1 наведенi загалi показники дiяльностi пiдприємства 

ТОВ «Крафтсiтi». 

 

Таблиця 2.1 

Загальнi показники дiяльностi ТОВ «КРАФТСIТI»  

за 2017 – 2019 роки 

Показники 2017 р. 2018 р. 
Змiни 

(+/-) 
2019 р. 

Змiни 

(+/-) 

Чистий дохiд (виручка) вiд 

реалiзацiї продукцiї (товарiв, робiт, 

послуг), тис. Грн. 

315764 319753 3989 449212 129459 

Чистий прибуток (збиток), тис. 

Грн. 
1949 3356 1407 8023 4667 

Середньооблiкова чисельнiсть 

працiвникiв, осiб 
806 912 106 1049 137 

Власний капiтал, тис. Грн. 10408 12357 1949 11134 -1223 

Необоротнi активи, тис. Грн. 44528 50797 6269 64016 13219 

Довгостроковi зобов’язання, тис. 

Грн. 
164969 128141 -36828 482059 353918 

Короткостроковi кредити та 

позики, тис. Грн. 
42861 24460 -18401 13110 -11350 

Дебiторська заборгованiсть, тис. 

Грн. 
243624 123229 -120395 359033 235804 

Запаси, тис. Грн. 215385 233983 18598 319368 85385 

Власнi оборотнi засоби, тис. Грн. 405322 405448 126 698031 292583 

 

Iз вищенаведеної таблицi 2.1, бачимо що чистий дохiд вiд реалiзацiї та 

чистий прибуток пiдприємства збiльшується протягом усього аналiзованого 

перiоду. Також збiльшується середньооблiкова чисельнiсть працiвникiв, що 

свiдчить про розширення пiдприємства. 

Простежується зменшення довгострокових зобов’язань у 2018 р., та їх 

суттєво збiльшення у 2019 р. Пiдвищення суми довгострокових зобов’язань є 

позитивною тенденцiєю, адже забезпечує короткострокову фiнансову 

стабiльнiсть, здатнiсть вчасно вiдповiдати за зобов’язаннями у поточному роцi. 
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Зниження протягом звiтного перiоду частки поточних зобов'язань з 

одночасним збiльшенням частки довгострокових зобов'язань сприяє зниженню 

ризику втрати фiнансової стiйкостi. 

Сума короткострокових кредитiв зменшується на 29751 тис. грн.. 

протягом 2017-2019 рр. Короткостроковi кредити є основним джерелом 

додаткових коштiв пiдприємства на тимчасовi потреби (до них вiдносяться 

позики пiд запаси товарно-матерiальних цiнностей, на тимчасове поповнення 

оборотних коштiв, на капiтальний ремонт основних засобiв та iншi 

обґрунтованi тимчасовi потреби). Зменшення їх суми свiдчить про те, що 

пiдприємство розраховується вчасно по своїми зобов’язаннями та не збiльшує 

суми короткострокових позик [23].  

Величина власного капiталу у 2018 р. зростає, але у 2019 р. зменшується 

на 1223 тис. грн. Проте, як було зазначено вище, переважання довгострокових 

зобов’язань в структурi пасивiв вважається позитивним фактом, який 

характеризує полiпшення структури балансу i зменшення ризику втрати 

фiнансової стiйкостi. 

Власнi оборотнi засоби збiльшуються протягом аналiзованого перiоду, що 

свiдчить про пiдвищення мобiльностi структури активiв, яка сприяє 

прискоренню оборотностi активiв пiдприємства.  

Варто зазначити, що дебiторська заборгованiсть зростає, i у 2019 р. 

починає переважати у структурi оборотних активiв. Це може свiдчити про те, 

що на пiдприємствi є проблеми з системою збуту товарiв, розрахунки з 

клiєнтами здiйснюються у неефективний спосiб, також iснує ймовiрнiсть 

неповернення коштiв, що є однозначно негативним фактором для дiяльностi 

пiдприємства. 

Одним iз показникiв, що характеризують фiнансову стiйкiсть 

пiдприємства, є його платоспроможнiсть – можливiсть готiвковими грошовими 

ресурсами своєчасно погашати свої платiжнi зобов'язання. Оцiнка 

платоспроможностi здiйснюється на основi характеристики лiквiдностi. 
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Лiквiднiсть активiв – можливiсть перетворювати їх в грошовi засоби. Чим 

вищi показники лiквiдностi, тим менше часу необхiдно для цього. Розрахунки 

наведенi у таблицi 2.2.  

Спостерiгається збiльшення значення коефiцiєнту поточної лiквiдностi у 

2018 р. – 1,33, 2019 р. – 0,49. Коефiцiєнт поточної лiквiдностi знаходиться у 

межах нормативного значення у 2018 та 2019 рр., що характеризує достатнiсть 

оборотних активiв пiдприємства для погашення своїх боргiв. 

Також це показує, скiльки грошових одиниць оборотних активiв припадає 

на кожну грошову одиницю короткострокових зобов’язань пiдприємства.  

Значення коефiцiєнту швидкої лiквiдностi збiльшується на 0,88 у 2018 р., 

та на 0,37 у 2019 р. Це свiдчить про те, що пiдприємство у 2017-2019 рр. мало 

платiжнi можливостi за умови своєчасного розрахунку з дебiторами та 

погашення короткотермiнових зобов’язань у разi його критичного стану 

пiдприємства. 

 

Таблиця 2.2 

Коефiцiєнти лiквiдностi ТОВ «Крафтсiтi» за 2017-2019 роки 

Найменування 

показника 

Нормативне 

значення 

Значення показника 

по роках 

Вiдхилення 

 

2017 2018 2019 2018 2019 

Коефiцiєнт поточної 

лiквiдностi 
2 – 2,5 1,28 2,61 3,10 1,33 0,49 

Коефiцiєнт швидкої 

лiквiдностi 
0,6 – 0,8 0,54 1,42 1,79 0,88 0,37 

Коефiцiєнт абсолютної 

лiквiдностi 
0,2 – 0,35 0,15 0,07 0,34 -0,08 0,27 

Коефiцiєнт маневреностi 

власних оборотних 

засобiв 

0 – 1 -0,05 -0,05 -0,08 0,00 -0,03 

Коефiцiєнт покриття 

запасiв 
> 1 0,20 0,23 0,02 0,03 -0,21 

 

Коефiцiєнт абсолютної лiквiдностi у 2017 – 2019 роках є меншим за 

нормативне значення. Це означає, що у 2017 р., 2018 р. частина 

короткострокової заборгованостi не могла бути погашена негайно за рахунок 

найбiльш лiквiдних активiв у випадку необхiдностi. Та вже у 2019 р. показник 
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задовольняє нормативне значення, що є позитивною тенденцiєю. Також, слiд 

зазначити, що нормативний показник абсолютної лiквiдностi може вiдрiзнятися 

в залежностi вiд галузi. 

Коефiцiєнт маневреностi власних оборотних засобiв характеризує частку 

власних оборотних коштiв, яка знаходиться у формi абсолютно лiквiдних 

активiв – грошових коштiв. У 2017 – 2019 роках пiдприємству не вистачає 

власного капiталу для фiнансування поточної дiяльностi, бо значення показника 

вiд’ємне. 

Коефiцiєнт покриття запасiв – iндикатор фiнансової стiйкостi, який 

демонструє достатнiсть джерел фiнансування для створення виробничих i 

iнших запасiв. Показник розраховується як спiввiдношення нормативних 

джерел фiнансування до суми запасiв. Значення коефiцiєнта вказує на частку 

запасiв, якi забезпеченi нормальними джерелами фiнансування (власного 

капiталу, довгострокових i короткострокових зобов'язань). Показник повинен 

бути вищим одиницi. За аналiзований перiод величина коефiцiєнту менше 1, це 

означає, що «нормальних» джерел покриття запасiв на пiдприємствi менше, нiж 

самих запасiв, тобто нерацiональне спiввiдношення величин це погроза 

фiнансовiй стiйкостi пiдприємства. У разi недостатностi коштiв для формування 

запасiв необхiдно розробити план по вiдновленню стiйкого фiнансового стану 

компанiї. Рiшенням проблеми може бути докапiталiзацiя. 

Вiдомо, що на платоспроможнiсть пiдприємства впливає його здатнiсть 

генерувати прибуток. Отже, розглянемо показники рентабельностi 

пiдприємства (таблиця 2.3). 

 

Таблиця 2.3 

Аналiз показникiв рентабельностi ТОВ «Крафтсiтi» за 2017-2019 роки 

Найменування показника 
Значення показника по роках Вiдхилення 

2017 2018 2019 2018 2019 

1 2 3 4 5 6 

Коефiцiєнт рентабельностi власного 

капiталу (ROE) 
0,171 0,239 0,530 0,068 0,291 

Коефiцiєнт рентабельностi сукупного 

капiталу (ROA) 
0,004 0,005 0,008 0,001 0,003 
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Продовження таблиці 2.3 

1 2 3 4 5 6 

Коефiцiєнт рентабельностi 

продукцiї (ROS) 
0,006 0,010 0,018 0,004 0,008 

Коефiцiєнт рентабельнiстi основної 

дiяльностi 
0,240 0,242 0,215 0,002 -0,027 

 

Коефiцiєнт рентабельностi власного капiталу вказує, наскiльки ефективно 

використовується власний капiтал, тобто скiльки прибутку було згенеровано на 

кожну гривню залучених власних коштiв. Цей iндикатор є найбiльш важливим 

для власникiв (акцiонерiв, учасникiв), адже дозволяє визначити зростання їх 

добробуту за аналiзований перiод. У 2017 роцi вiн складав 0,171, у 2018 роцi - 

0,239. У 2019 роцi збiльшився на 0,291. Збiльшення коефiцiєнта у три рази є 

ознакою успiшного функцiонування пiдприємства.  

Рентабельнiсть сукупного капiталу показує, наскiльки ефективно 

пiдприємство використовує свої активи для одержання прибутку, тобто який 

прибуток приносить кожна гривня, вкладена в його активи. Цей коефiцiєнт 

також збiльшувався протягом усього аналiзованого перiоду. Збiльшення 

коефiцiєнта на 0,004 свiдчить про збiльшення вiддачi сукупного капiталу, що є 

позитивною тенденцiєю дiяльностi пiдприємства. 

Рентабельнiсть продукцiї дає можливiсть визначити, яка продукцiя бiльш 

прибуткова, тобто вигiднiша для виробництва. Унiверсального нормативного 

значення показника немає. Як i багато iнших показникiв, необхiдно 

порiвнювати значення з конкурентами, якi працюють в тому ж сегментi. 

Як i рентабельнiсть капiталу, рентабельнiсть продукцiї також 

збiльшується протягом аналiзованого перiоду. У 2017 р. вiн був 0,006, у 2018 

роцi коефiцiєнт дорiвнював 0,01. Завдяки збiльшенню на 0,008 у 2019 роцi 

показник складає 0,018. Це означає, що вигiднiсть виробництва продукцiї 

збiльшується з кожним роком, що є позитивною тенденцiєю роботи 

пiдприємства.  

Один з ключових показникiв, який показує успiшнiсть i ефективнiсть 

роботи будь-якої компанiї – це показник рентабельностi її основної дiяльностi. У 



49 

2018 р. показник трохи зрiс, та вже протягом 2018 р. та 2019 р. величина 

показника знижуються. У 2018 роцi вiн дорiвнював 0,242. Та вже у 2019 роцi – 

0,215. Зменшення на 0,027 свiдчить про зниження ефективностi та успiшностi 

роботи пiдприємства. Такий результат є наслiдком збiльшення величини 

собiвартостi реалiзованої продукцiї у 2019 роцi.  

У таблицi 2.4 представлено оцiнювання вiдносних показникiв фiнансової 

стiйкостi ТОВ «Крафтсiтi» за 2017-2019 роки.  

 

Таблиця 2.4 

Оцiнка вiдносних показникiв фiнансової стiйкостi ТОВ «Крафтсiтi»  

за 2017-2019 роки 

Назва показника 

Нормати-

вне 

значення 

Значення показника по роках 

2017 2018 2019 

На 

поча-

ток 

року 

На кi-

нець 

року 

На 

поча-

ток 

року 

На кi-

нець 

року 

На 

поча-

ток 

року 

На 

кi-

нець 

року 

Коефiцiєнт забезпеченостi 

власними засобами 

Бiльше 

0,1 
-0,08 -0,09 -0,09 -0,07 -0,08 -0,04 

Коефiцiєнт маневреностi власних 

оборотних коштiв 

Бiльше 

0,5 
-0,06 -0,05 -0,05 -0,09 -0,08 -0,37 

Iндекс постiйного активу - 4,28 4,11 4,11 4,09 5,75 3,46 

Коефiцiєнт довгострокового 

залучення позикових засобiв 
- 0,94 0,91 0,91 0,97 0,98 0,98 

Коефiцiєнт зносу - 0,38 0,37 0,37 0,34 0,34 0,35 

Коефiцiєнт реальностi майна 
Бiльше 

0,5 
0,54 0,59 0,59 0,48 0,48 0,44 

 

Виявлено, що коефiцiєнт забезпеченостi власними засобами має 

тенденцiю до збiльшення протягом аналiзованого перiоду вiд -0,08 у 2017 р. до 

-0,04 у 2018 р. За аналiзований перiод значення коефiцiєнта менше за 

нормативне та є вiд’ємним. Значення нижче нормативного свiдчить про значну 

фiнансову залежнiсть пiдприємства вiд зовнiшнiх кредиторiв. 

В умовах погiршення ринкової ситуацiї компанiя, в такому випадку, не 

зможе продовжити свою дiяльнiсть.  

Коефiцiєнт маневреностi власних оборотних коштiв у 2017-2018 рр. має 

тенденцiю до зменшення (вiд -0,06 у 2017 р. до -0,37 у 2018 р.). 
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Оскiльки даний коефiцiєнт характеризує частку абсолютно лiквiдних 

активiв у власних оборотних активах, то його зменшення є негативною 

тенденцiєю.  

Iндекс постiйного активу показує частку необоротних активiв у джерелах 

власних коштiв. Протягом 2017 року значення цього показника знижується до 

4,11. Протягом 2018-2019 рр. значення показника збiльшується до 5,75 на 

початку року. Та 3,46 на кiнець 2019 р. свiдчить про негативну тенденцiєю. 

Коефiцiєнт довгострокового залучення позичених коштiв показує, 

наскiльки ефективно пiдприємство використовує довгостроковi залученi кошти. 

Вiн вiдображає частку довгострокових зобов’язань, яка використовується 

для фiнансування активiв поряд з власними коштами. Значення цього 

коефiцiєнту збiльшується в аналiзованому перiодi. Слiд зауважити, що 

зростання цього показника в динамiцi є негативною тенденцiєю, яка означає, 

що пiдприємство буде бiльше залежати вiд зовнiшнiх iнвесторiв. 

Коефiцiєнт зносу основних засобiв показує, наскiльки амортизованi 

основнi засоби, тобто якою мiрою профiнансована їхня можлива майбутня 

замiна по мiрi зносу. Значення цього показника менше за 0,5. Таке значення є 

позитивним результатом для пiдприємства. У 2017 роцi значення даного 

коефiцiєнту становить 0,38, у 2019 роцi – 0,35. Зменшення даного коефiцiєнту 

протягом аналiзованого перiоду свiдчить про зменшення степенi зношення 

основних фондiв. 

Коефiцiєнт реальної вартостi основних засобiв визначає, яку долю в 

вартостi майна складають основнi засоби виробництва. У 2017 роцi значення 

даного коефiцiєнту становить 0,54, у 2019 роцi – 0,44. Загально прийнято, що 

якщо значення цього показника нижче за 0,5, це негативна ознака як для 

пiдприємства, так i для його партнерiв. Отже, протягом аналiзованого перiоду 

вiдбувається зменшення виробничого потенцiалу пiдприємства.  

Аналiз дiлової активностi полягає в дослiдженнi коефiцiєнтiв оборотностi 

підприємства. Стiйкий фiнансовий стан пiдприємства в ринкових умовах 

значною мiрою обумовлюється його дiловою активнiстю. Дiлова активнiсть 
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оцiнюється системою показникiв (коефiцiєнтiв), якi характеризують 

найважливiшi сторони дiяльностi пiдприємства. 

Коефiцiєнт оборотностi активiв вiдображає швидкiсть обороту сукупного 

капiталу пiдприємства, тобто скiльки разiв за аналiзований перiод вiдбувається 

повний цикл виробництва й обiг, що приносить вiдповiдний ефект у виглядi 

прибутку. У 2017 – 0,70, у 2018 – 0,52, у 2019 – 0,46. Показник зменшується – 

негативна тенденцiя для пiдприємства. 

Операцiйний цикл представляє собою перiод повного обороту всiєї суми 

оборотних активiв, в процесi якого вiдбувається змiна окремих їх видiв. Вiн 

характеризує промiжок часу мiж придбанням виробничих запасiв i отриманням 

грошових коштiв вiд реалiзацiї виробленої з них продукцiї (таблиця 2.5).  

 

Таблиця 2.5 

Зведення таблиця коефiцiєнтiв дiлової активностi  

ТОВ «Крафтсiтi» за 2018-2019 роки 

Показники 2017 2018 2019 
Вiдхилення 

2018/2017 

Вiдхилення 

2019/2018 

Коефiцiєнт оборотностi активiв 0,70 0,52 0,46 -0,18 -0,06 

Коефiцiєнт оборотностi дебiторської 

заборгованостi 
2,65 1,33 1,00 -1,32 -0,33 

Термiн оборотностi дебiторської 

заборгованостi  
136,07 271,66 358,22 135,59 86,56 

Коефiцiєнт оборотностi кредиторської 

заборгованостi 
1,50 2,22 2,98 0,72 0,76 

Термiн оборотностi кредиторської 

заборгованостi 
240,03 162,31 120,93 -77,72 -41,38 

Коефiцiєнт оборотностi запасiв 1,13 0,93 0,92 -0,20 -0,01 

Тривалiсть оборотностi запасiв 317,66 386,50 391,33 68,84 4,83 

Тривалiсть операцiйного циклу 453,73 658,16 749,54 204,43 91,38 

Тривалiсть оборотностi оборотних 

засобiв 
49,45 58,17 48,17 8,72 -10,00 

 

Аналiзуючи данi з таблицi 2.5, важливою характеристикою операцiйного 

циклу, яка впливає на обсяг, структуру i ефективнiсть використання оборотних 

активiв, є його тривалiсть. Бажаним є зниження показника протягом перiоду 

дослiдження.  
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Протягом аналiзованого перiоду величина показника оборотності 

операційного циклу збiльшилась i стала дорiвнювати 750 днiв, що на 92 бiльше, 

нiж попереднього року. Ця тенденцiя є негативною i свiдчить про погiршення 

фiнансової дисциплiни пiдприємства.  

Тривалiсть обiгу дебiторської заборгованостi у 2018 роцi збiльшилась на 

185 днiв, а у 2019 роцi ще на 86 днiв, i стала дорiвнювати 358 днiв. Збiльшення 

значення показника може бути викликано дисбалансом виробничого процесу та 

зменшенням ефективностi управлiння дебiторською заборгованiстю. Зниження 

середнього перiоду погашення дебiторської заборгованостi дозволить знизити 

тривалiсть операцiйного процесу. 

Тривалiсть обiгу кредиторської заборгованостi у 2018 роцi зменшилась на 

78 днiв i стала складати 162 днi. У 2019 роцi тривалiсть ще зменшилась до 121 

дня. Тривалiсть обороту кредиторської заборгованостi – це середня кiлькiсть 

днiв, необхiдних для здiйснення платежiв кредиторам, тому позитивною є 

тенденцiя зменшення показника. Тобто зменшення показника свiдчить про 

пiдвищення швидкостi погашення кредиторської заборгованостi, а також про 

зниження комерцiйного кредиту, що надається пiдприємству. 

Тривалiсть обiгу виробничих запасiв стала складати 386 днiв у 2018 роцi, 

391 день у 2019 роцi. Збiльшення показника варто розцiнювати як негативну 

тенденцiю, адже кiлькiсть днiв, протягом яких виробничi запаси проходять усi 

стадiї одного кругообiгу, збільшується [26]. 

Отже, на основi вищенаведених розрахункiв, можна зробити висновок, 

що пiдприємство бiльшою мiрою має позитивнi результати дiяльностi та 

отримує чистий прибуток. Проте, деякi показники лiквiдностi пiдприємства 

низькi. Фiнансова стiйкiсть пiдприємства незадовiльна, тому слiд звернути на 

це увагу при подальшому, детальнiшому аналiзi та оцiнцi фiнансових ризикiв. 

Усi показники рентабельностi збiльшуються у 2019 р. порiвняно з 2018 р., проте 

рентабельнiсть основної дiяльностi трохи зменшилась в результатi збiльшення 

собiвартостi продукцiї.  
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Для розрахунку кiлькiсної оцiнки використовується бальний метод оцiнки 

фiнансових ризикiв пiдприємства. Сутнiсть методики комплексної (бальної) 

оцiнки фiнансового стану пiдприємства полягає у класифiкацiї пiдприємств за 

рiвнем фiнансового ризику в залежностi вiд отриманої кiлькостi балiв виходячи 

з фактичних значень його фiнансових коефiцiєнтiв. Перелiк та порядок 

розрахунку показникiв представлений в таблицi 2.6. 

 

Таблиця 2.6 

Показники фiнансового стану пiдприємства ТОВ «Крафтсiтi» за 2018-2019 роки 

 

Бальна оцiнка складається з набраних балiв, якi виставляються в 

залежностi вiд величини коефiцiєнтiв. Iнтегральна бальна оцiнка фiнансового 

стану пiдприємства подана в таблицi 2.7. 

Критерiї оцiнки фiнансового стану такi: 

1 клас (100 – 97 балiв) – пiдприємства з абсолютною фiнансовою 

стiйкiстю та абсолютно платоспроможнi; 

2 клас (96 – 67 балiв) – пiдприємства, що мають нормальний фiнансовий 

стан; 

3 клас (66 – 37 балiв) – пiдприємства, фiнансовий стан яких оцiнюється як 

задовiльний; 

4 клас (36 – 11 балiв) – пiдприємства з нестiйким фiнансовим станом; 

Назва Формула розрахунку 
Нормативне 

значення 

Коефiцiєнт абсолютної 

лiквiдностi 

Грошовi кошти та їх еквiваленти/Поточнi 

зобов’язання 
0,15 – 0,2 

Коефiцiєнт «критичної 

оцiнки» 

(Оборотний капiтал-Товарно-матерiальнi 

запаси)/Короткостроковi зобов’язання 
>1 

Коефiцiєнт поточної 

лiквiдностi 
Оборотнi активи/Поточнi зобов’язання 2 – 2,5 

Коефiцiєнт автономiї Власний капiтал/Валюта балансу > 0,5 

Коефiцiєнт забезпеченостi 

влсними коштами 

(Власний капiтал-Необоротнi активи)/Оборотнi 

активи 
>0,1 

Коефiцiєнт фiнансової 

стiйкостi 

(Власний капiтал+Довгостроковi зобов’язання i 

забезпечення)/Валюта балансу 
>0,8 
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5 клас (10 – 0 балiв) – пiдприємства, що знаходяться у кризовому 

фiнансовому станi. 

 

Таблиця 2.7 

Iнтегральна бальна оцiнка фiнансового стану пiдприємства 

ТОВ «Крафтсiтi» 

Показник фiнансового 

стану 
Найвищий критерiй Найнижчий критерiй Умови зниження критерiя 

Коефiцiєнт 

абсолютної 

лiквiдностi 

0,5 та вище – 20 балiв 
Менше за 0,1 – 0 

балiв 

За кожнi 0,1 пункти 

зниження пiсля 0,5 

знiмається 4 бали 

Коефiцiєнт 

«критичної оцiнки» 
1,5 та вище – 18 балiв Менше 1 – 0, балiв 

За кожнi 0,1 пункти 

зниження пiсля 1,5 

знiмається 3 бали 

Коефiцiєнт поточної 

лiквiдностi 
2 та вище – 16,5 бала Менше 1 – 0 балiв 

За кожнi 0,1 пункти 

зниження пiсля 2 

знiмається 1,5 бали 

Коефiцiєнт автономiї 0,5 та вище – 17 балiв Менше 0,4 – 0 балiв 

За кожнi 0,01 пункти 

зниження пiсля 0,5 

знiмається 0,8 бали 

Коефiцiєнт 

забезпеченостi 

власними коштами 

0,5 та вище – 15 балiв Менше 0,1 – 0 балiв 

За кожнi 0,1 пункти 

зниження пiсля 0,5 

знiмається 3 бали 

Коефiцiєнт фiнансової 

стiйкостi 
0,8 та вище – 13,5 бала 

Менше за 0,5 – 0 

балiв 

За кожнi 0,1 пункти 

зниження пiсля 0,8 

знiмається 2,5 бали 

 

Пiсля визначення рiвня ризикiв прогнозуються їх наслiдки, пiсля чого 

формуються рекомендацiї щодо мiнiмiзацiї впливу ризикiв на дiяльнiсть 

пiдприємства. Мiнiмiзацiя впливу фiнансового ризику на дiяльнiсть 

пiдприємства вiдбувається шляхом удосконалення кiлькiсної оцiнки рiвня 

фiнансового ризику.  

Етап удосконалення пiдходу оцiнки рiвня фiнансових ризикiв складається 

з чотирьох послiдовних етапiв: 

визначення показникiв для побудови моделi; 

розрахунок результуючих вагових коефiцiєнтiв показникiв; 

побудова моделi оцiнки фiнансовго ризику; 

розрахунок iнтегрального показника рiвня нейтралiзацiї фiнансового 
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ризику. 

За результатами проведення всiх етапiв та розрахункiв, також отримуємо 

iнтегральний показник, який потребує подальшої iнтерпретацiї та контролю 

отриманих результатiв. 

Пiсля дiагностики ризикiв внутрiшнього середовища формуємо комплекс 

заходiв iз мiнiмiзацiї ризикiв у короткостроковiй перспективi.  

У результатi побудови комплексної моделi оцiнки та аналiзу фiнансових 

ризикiв дiяльностi пiдприємства iз застосуванням стандарту IDEF0 (IDEF0 — 

Function Modeling — методологiя функцiонального моделювання i графiчного 

описання процесiв, призначена для формалiзацiї i опису бiзнес-процесiв) 

доведено, що здiйснення iдентифiкацiї ризикiв повинно носити комплексний 

характер [3].  

Отже, здiйснювати мiнiмiзацiю фiнансових ризикiв доцiльно системно та 

використовуючи послiдовнi етапи. Також доцiльно розробляти пiдхiд до 

мiнiмiзацiї фiнансового ризику, у результатi чого можна отримати максимально 

об’єктивну та повну iнформацiю про рiвень ризику на пiдприємствi, а також 

нейтралiзувати негативнi наслiдки ризику.  

В якостi вихiдної iнформацiї, що застосовується для оцiнки фiнансових 

ризикiв, виступає фiнансова звiтнiсть пiдприємства, а саме: баланс, що фiксує 

майновий та фiнансовий стан пiдприємства на звiтну дату, та звiт про фiнансовi 

результати, в якому вiдображаються результати дiяльностi за звiтний перiод 

[55]. Основнi фiнансовi ризики, що оцiнюються пiдприємствами за даними 

звiтностi: 

ризик втрати платоспроможностi (лiквiдностi); 

ризик втрати фiнансової стiйкостi та незалежностi; 

ризик структури активiв та пасивiв. 

Аналiз структури активiв та пасивiв представлено в табл. 2.8. 

Активи, що важко реалiзуються залишаються майже на тому ж рiвнi 

протягом 2017 р. – 2019 р. (50797 тис. грн. i 66341 тис. грн.). 
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Також збiльшуються активи, що швидко реалiзуються, i активи, що 

повiльно реалiзуються. Активи, що швидко реалiзуються зросли з 12329 тис. 

грн. до 534939 тис. грн. А активи, що повiльно реалiзуються збiльшуються з 

233983 тис. грн. до 484292 тис. грн.  

На вiдмiну вiд активiв, пасиви збiльшуються менш швидкими темпами. 

Найбiльш термiновi зобов’язання зросли з 92658 тис. грн. до 155703 тис. 

грн. за аналiзований перiод.  

Таблиця 2.8 

Порядок групування активiв i пасивiв ТОВ «Крафтсiтi» за 2017-2019 роки 

 

Короткостроковi пасиви зростають з 175502 тис. грн. до 213526 тис. грн. 

за 2017 – 2019 роки. Також поточнi пасиви незначно збiльшуються (з 15714 тис. 

грн. до 19157 тис. грн.).  

Лише довгостроковi пасиви значно зростають. Збiльшення на 70% у 2019 

роцi порiвняно з 2018 призвело до того, що в 2019 роцi їх величина стала 

складати 822123 тис. грн. замiсть 480671 тис. грн. у 2018 р.  

Щоб оцiнити ризик втрати платоспроможностi необхiдно порiвняти 

активи i пасиви як показано в таблицi 2.9.  

За розрахованими даними в таблицях 2.8 та 2.9, можна дiйти висновку, 

що пiдприємство знаходиться у зонi катастрофiчного ризику. 

 

 

Стаття активу 

Значення за роками,  

тис. грн.. 
Стаття пасиву 

  

Значення за роками,  

тис. грн..  

2017 2018 2019 2017 2018 2019 

Найбiльш лiквiднi 

активи, А1 
48236 19630 124937 

Найбiльш 

термiновi 

зобов'язання, П1 

139921 92658 155703 

Активи, що 

швидко 

реалiзуються, А2 

123229 
35959

0 
534939 

Короткостроковi 

пасиви, П2 
175826 175502 213526 

Активи, що 

повiльно 

реалiзуються, А3 

233983 
32112

7 
484292 

Довгостроковi 

пасиви, П3 
128141 480671 822123 

Активи, що важко 

реалiзуються А4 
50797 64197 66341 

Постiйнi пасиви, 

П4 
12357 15713 19157 
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Таблиця 2.9 

Оцiнка ризику втрати платоспроможностi ТОВ «Крафтсiтi» в залежностi  

вiд типу лiквiдностi за 2017-2019 роки 

Норматив 

лiквiдностi 

Значення показника по роках 

2017 2018 2019 

А1>=П1 А1<П1 А1<П1 А1<П1 

А2>=П2 А2>П2 А2>П2 А2>П2 

А3>=П3 А3<П3 А3<П3 А3<П3 

А4<=П4 А4>П4 А4>П4 А4>П4 

 

Найбiльш лiквiднi активи (А1) є меншими за найбiльш термiновi 

зобов’язання (П1) протягом усього аналiзованого перiоду. Це свiдчить про 

неплатоспроможнiсть пiдприємства, тобто у пiдприємства недостатньо 

лiквiдних активiв для покриття найбiльш термiнових зобов’язань. 

Нестача найбiльш лiквiдних активiв зменшується за 2017-2019 рр. вiд 

91685 тис. грн. у 2017 р. до 30766 тис. грн. у 2019 р., що є позитивним явищем. 

Активи, що швидко реалiзуються (А2) є бiльшими за короткостроковi 

пасиви (П2) протягом 2018-2019 рр. що є позитивним явищем, оскiльки 

означає, що пiдприємство може бути платоспроможною в недалекому 

майбутньому з урахуванням своєчасних розрахункiв з кредиторами. 

У 2018-2019 рр. активи, що швидко реалiзуються переважають над 

короткостроковими пасивами. Їх надлишок складає 184088 тис. грн. у 2018 р. та 

321413 у 2019 р. Збiльшення надлишку активiв, що швидко реалiзуються, є 

позитивною тенденцiєю. 

У 2018-2019 рр. довгостроковi пасиви (П3) переважають активи, що 

повiльно реалiзуються (А3). Така ситуацiя у 2018-2019 рр. свiдчить про те, що в 

майбутньому пiдприємство може виявитись неплатоспроможним. 

У 2018 р. нестача складає 159544 тис. грн., а у 2019 р. – 337831 тис. грн., 

що є негативним явищем. 

Переважання активiв, що важко реалiзуються (А4) над постiйними 

пасивами (П4) є негативною ознакою, оскiльки свiдчить про недотримання 

мiнiмальної умови фiнансової стiйкостi пiдприємством. 
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Нестача активiв, що важко реалiзуються складає 38440 тис. грн. у 2017 р. 

У 2019 р. нестача збiльшується до 47184 тис. грн. 

Фiнансова стiйкiсть – один з головних чинникiв, що впливає на 

досягнення пiдприємством фiнансової рiвноваги та стабiльностi. Тип 

фiнансової стiйкостi характеризує джерела фiнансування поточних запасiв i 

витрат підприємства [23].  

Видiляють чотири типи фiнансової стiйкостi (табл. 2.11). 

Абсолютна фiнансова стiйкiсть означає, що у пiдприємства достатньо 

власних обiгових коштiв для фiнансування своїх поточних запасiв та 

характеризується тим, що пiдприємство своєчасно виконує всi розрахунки, 

водночас у нього залишаються грошовi кошти для закупiвлi сировини, 

матерiалiв тощо, тобто для забезпечення наступного виробничого процесу 

матерiальними ресурсами. 

 

Таблиця 2.10 

Абсолютнi показники фiнансової стiйкостi ТОВ «Крафтсiтi» за 2017-2019 роки 

Показник 

Джерело 

iнформацiї (форма 

№ 1) або формула 

для розрахунку 

Значення за роками, тис. грн. 

2017 р. 2018 р. 2019 р. 

1 2 3 4 5 

Постiйнi пасиви   

 
12357 15713 19157 

Активи, що важно 

реалiзуються  

 

 
50797 64197 66341 

Власнi обiговi кошти   

 
-38440 -48484 -47184 

Довгостроковi зобов’язання   

 
128141 480671 822123 

Наявнiсть постiйних та 

довгострокових пасивiв для 

фiнансування запасiв 

 

89701 432187 774939 

Короткостроковi кредити 

банкiв  
р. 1600 24460 13110 12517 

Загальна сума основних 

джерел фiнансування запасiв 

 
114161 445297 787456 

)(ПП 1495.р

)( ВРА
1095.р

)(ВОК

ВРАПП 

)( ДЗ 1595.р

ДЗВОК 

)(КК

ККДЗВОК 
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Продовження таблиці 2.10 

1 2 3 4 5 

Запаси  рр. (1100 +1110) 233983 318674 484292 

Надлишок (нестача) власних 

обiгових коштiв 

 
-272423 -367158 -531476 

Надлишок (нестача) власних 

обiгових коштiв та 

довгострокових зобов’язань 

 

 -144282 113513 290647 

Надлишок (нестача) 

основних джерел 

фiнансування запасiв 

 

-119822 126623 303164 

 

 Таблиця 2.11 

Типи фiнансової стiйкостi пiдприємства 

Абсолютна фiнансова 

стiйкiсть 

Нормальна 

фiнансова стiйкiсть 

Нестiйкий 

фiнансовий стан 

Кризовий 

фiнансовий стан 

0 ЗВОК  0 ЗВОК  0 ЗВОК  0 ЗВОК  

0 ЗДЗВОК  0 ЗДЗВОК  0 ЗДЗВОК  0 ЗДЗВОК  

0



ЗКК

ДЗВОК

 0



ЗКК

ДЗВОК

 0



ЗКК

ДЗВОК

 0



ЗКК

ДЗВОК

 

 1,1,1   1,1,0   1,0,0   0,0,0  

 

Нормальна фiнансова стiйкiсть вiдбиває можливiсть пiдприємства 

своєчасно та в повному обсязi розрахуватися iз кредиторами та iнвесторами. 

Однак такому пiдприємству може не вистачити грошових коштiв для 

придбання виробничих запасiв. Нестiйкий фiнансовий стан пов’язаний з 

порушенням платоспроможностi. У даному випадку пiдприємство фiнансує 

свої запаси за рахунок лише короткострокових зобов’язань i має недостатньо 

власного оборотного капiталу та iнших постiйних пасивiв для забезпечення 

своєї поточної дiяльностi. Вiдновленню платоспроможностi може сприяти 

додаткова емiсiя акцiй, залучення довгострокових кредитiв банкiв тощо. 

Кризовий фiнансовий стан вказує на те, що фiнансова стiйкiсть пiдприємства 

порушена, оскiльки основним джерелом фiнансування його поточної дiяльностi 

виступає кредиторська заборгованiсть, тобто у пiдприємства iснує висока 

залежнiсть вiд зовнiшнiх короткострокових джерел фінансування [26].  

 

)(З

ЗВОК 

ЗДЗВОК 

ЗККДЗВОК 
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За результатами аналiзу даних таблицi 2.10, на основi даних табицi. 2.11 

визначено, що ТОВ «Крафтсiтi» має кризовий фiнансовий стан у 2017 роцi, та 

нормальну фiнансова стiйкiсть у 2018-2019 роцi. Це позитивна тенденцiя, що 

свiдчить про можливiсть пiдприємства своєчасно та в повному обсязi 

розрахуватися iз кредиторами та iнвесторами. Також пiдприємство ефективно 

використовує позиковi кошти, та в пiдприємства висока дохiднiсть виробничої 

дiяльностi. Однак такому пiдприємству може не вистачити грошових коштiв 

для придбання виробничих запасiв. Вiд’ємне значення власних обiгових коштiв 

спричинено тим, що власний капiтал значно менший нiж необоротнi активи. Це 

спричинено специфiкою дiяльностi пiдприємства. 

Розрахунок iнтегральної комплексної (бальної) оцiнки наведено у таблицi 

2.12. У розрахунку бальної оцiнки приймають участь коефiцiєнти оцiнки 

лiквiдностi та оцiнки фiнансової стiйкостi. 

Отже, спираючись на данi таблицi 2.12, можна зробити висновок про 

оцiнку фiнансових ризикiв на пiдприємствi за 2017 – 2019 роки.  

Загальна набрана кiлькiсть балiв у 2017 р. складає 7 балiв. У 2017 роцi 

пiдприємство вiдноситься до 5 класу – кризовий фiнансовий стан. 2018 рiк – 

42,5 бали. У 2019 р. кiлькiсть балiв досягла 57,5 балiв. Можна зробити 

висновок, що ТОВ «Крафтсiтi» вiдноситься до таких пiдприємств, фiнансовий 

стан яких оцiнюється як задовiльний протягом 2018 i 2019 рокiв. (3-й клас). 

 

Таблиця 2.12  

Розрахунок iнтегральної бальної оцiнки фiнансового стану 

ТОВ «Крафтсiтi» за 2017 – 2019 роки  

Показник фiнансового стану 2017 р. Кiлькiсть 

балiв 

2018 р. Кiлькiсть 

балiв 

2019 р. Кiлькiсть 

балiв 

Коефiцiєнт абсолютної 

лiквiдностi 

0,20 4 0,07 0 0,34 12 

Коефiцiєнт «критичної 

оцiнки» 

0,50 0 1,41 15 1,79 18 

Коефiцiєнт поточної 

лiквiдностi 

1,12 3 2,61 16,5 3,10 16,5 

Коефiцiєнт автономiї 0,03 0 0,02 0 0,02 0 

Коефiцiєнт забезпеченостi 

власними коштами 

-0,09 0 -0,07 0 -0,04 0 

Коефiцiєнт фiнансової 

стiйкостi 

0,31 0 0,65 11 0,69 11 
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У 2017 роцi майже усi коефiцiєнти, що були врахованi при розрахунку 

бальної оцiнки, мали незадовiльне значення, тому оцiнка рiвня ризику така 

низька. У 2018-2019 роцi ситуацiя змiнюється на краще. У 2018 роцi на 

результати iнтегральної бальної оцiнки найбiльше вплинули коефiцiєнти 

абсолютної лiквiдностi, автономiї та забезпеченостi власними коштами. За цi 

коефiцiєнти було нараховано 0 балiв.  

Низька частка власних коштiв пiдприємства у загальнiй сумi коштiв, 

авансованих у його дiяльнiсть (2%). Вiдсутнiсть у пiдприємства власних 

оборотних коштiв, необхiдних для його фiнансової стiйкостi. 

Можливiсть погасити тiльки 7% короткострокової заборгованостi за 

рахунок грошових коштiв (низька абсолютна лiквiднiсть). 

У 2019 роцi iнтегральна бальна оцiнка зросла за рахунок пiдвищення 

пiдприємством своєї абсолютної лiквiдностi. На це вплинуло збiльшення 

найбiльш лiквiдних активiв (А1) бiльш нiж у 6 разiв порiвняно з 2018 роком. 

Проблеми з низькою часткою власних коштiв та вiдсутнiстю власних 

оборотних коштiв залишились у 2019 роцi, що заважає пiдприємству перейти 

до 2-го та 1-го класу рiвня ризику пiдприємств. 

 

 

 2.2. Аналiз зовнiшньоекономiчної діяльності підприємства 

ТОВ «Крафтсiтi» 

 

ТОВ «Крафтсiтi» здiйснює зовнiшньоекономiчну дiяльнiсть 

вiдповiдно до свого статуту, зокрема iмпорт готової продукцiї, сировини та 

обладнання, якi потiм реалiзує на ринку України. Iноземними партнерами 

пiдприємства є такi країни, як Нiмеччина, США, Iталiя, Францiя, Польща, 

Чехiя, Бiлорусь, Нiдерланди, КНР та iн.  

Якщо аналiзувати обсяги iмпорту iнструментiв, електротехнiки, 

виробiв з металу, виробiв для декору, покриття для пiдлоги, сантехнiки, 

виробiв з дерева, будiвельних матерiалiв, «Крафтсiтi» за 2017-2019 роки, то 
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спостерiгається тенденцiя до збiльшення обсягiв iмпорту. Зокрема, у 2019 

роцi в порiвняннi з 2017 роком, обсяг iмпорту збiльшилася на 3224 тис. грн., 

а в 2018 роцi в порiвняннi з 2017 роком – на 910 тис. грн. Для зручного 

вiдображення змiн у загальному обсязi iмпорту будуємо графiк. (рис.2.1)  

Побудувавши на графiку лiнiю тренду, для можливостi прогнозування 

обсягу iмпорту, можемо стверджувати про його подальше зростання.  

 

 

Рис. 2.1. Динамiка загального обсягу iмпорту TOB «Крафтсiтi» за 

2017-2019 роки 

 

Пiдприємство здiйснює закупiвлю наступних груп товарiв: 

iнструменти (Iталiя, Нiмеччина, Польща, КНР); 

електротехнiка (Росiя, Бiлорусiя, КНР, Iталiя, Нiмеччина, Францiя, 

Нiдерланди); 

вироби з металу (Росiя, Бiлорусiя, Польща); 

декор (Iталiя, Чехiя, Польща, КНР.); 

покриття для пiдлоги (Росiя, Польща, США, КНР); 

сантехнiка (Росiя, Нiмеччина, КНР, США, Нiдерланди); 

вироби з дерева (Росiя, КНР, Польща.); 

будiвельнi матерiали (КНР, Польща, Росiя, Чехiя). 

Щодо товарної структури компанiї, то вона досить розгалужена: 

iнструменти (ручний iнструмент, такий як молотки, гайковi ключi, 

2018 2017 2019 
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машини, станки, газове обладнання, електрозварювальнi пристрої, скоби, дрилi, 

лобзики, перфоратори, машини для шлiфування, зубила, свердла, авто-товари); 

електротехнiка пропонує такий асортимент товару: запобiжники, авто-

вимикачi, щити розподiльнi, стабiлiзатори напруги, обiгрiвачi електричнi, тепло 

вентилятори, побутове освiтлення, розетки, вимикачi, дзвоники, домофони, 

кабельно-провiдникова продукцiя, пластиковi стяжки, тестери, iзоляцiйнi 

матерiали, побутова технiка); 

вироби з металу (стелажi, полицi ДСП, склянi, сейфи, поштовi скриньки, 

меблеву комплектацiю, кованi вироби, ланцюги, мотузки, трос, скотч, стрейч-

плiвка, стрiчки, сигнальна атрибутика, крiплення, анкерна технiка, цифри, 

таблички, наклейки, термометри, барометри); 

декор (шпалери, засоби для обробки дерева, засоби для прибирання, 

iнструменти для фарбування, фарби, штукатурки, карнизи, жалюзi, штори, 

грунтiвки, шпаклiвки, посуд, побутова хiмiя.); 

покриття для пiдлоги (декоративнi алюмiнiєвi профiлi, плiнтуса, дорiжки, 

килими, лiнолеум, декоративнi елементи для стiн, фризи, кутiвки, хрестики, 

iнструменти для укладання плитки, литкорiзи, килимове покриття, клея, 

грунтiвки, фуги, плитка керамiчна для стiн та пiдлоги); 

сантехнiка (умивальники, змiшувачi, ванни, душевi набори, каналiзацiйнi 

труби, iзоляцiя, лiчильники води, водопровiднi труби, тепла пiдлога, газовi 

котли, радiатори, фiльтри, меблi та аксесуари для ванної кiмнати, гiдро- та 

аеромасажнi бокси, елiтна керамiка тощо); 

вироби з дерева (вагонка, кляймер, кути оздоблювальнi, комплектуючi, 

дверi, кухоннi меблi, ламiнат, паркет, мансарднi вiкна, плити галогеннi, цоколя, 

плiнтуса, сходи); 

будiвельнi матерiали представляє таку продукцiю: герметики, будiвельнi 

пiни, самовирiвнююча пiдлога, клея, гiпсокартон, штукатурнi сумiшi, вапно, 

цемент, клей для пiнопласту, гiдроiзоляцiя, грунтовки, пластифiкатори, 

склосiтка, профiля, маяки, шпаклiвки, плити пiдвiсної стелi, оргскло, 

декоративний камiнь, облицювальна декоративна плитка для внутрiшнiх та 
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зовнiшнiх робiт, поролон, iзолон, гiдро-, паро-, вiтробар’єр, фасаднi грунтiвки, 

плiвка, гаражнi ворота, металопластиковi вiкна.  

Ми бачимо, що товарна структура дiйсно дуже обширна, тому зручнiше 

буде аналiзувати структуру iмпорту, за групами товарiв (таблиця 2.13) 

 

Таблиця 2.13  

Аналiз товарної структури iмпорту TOB «Крафтсiтi» у 2017-2019 pоки 

 

Назва товару Обсяг iмпорту, 

тис. грн. 

Абсолютне 

вiдхилення, тис. грн. 

2017 2018 2019 2018-

2017 

2019-2018 

Iнструменти 687 908 1128 221 220 

Електротехнiка 754 836 2117 82 1281 

Вироби з металу 914 115 1160 -799 1045 

Декор 465 850 540 385 -310 

Покриття для пiдлоги 369 587 805 218 218 

Сантехнiка 420 677 593 257 -84 

Вироби з дерева 678 567 990 -111 423 

Будiвельнi матерiали 587 844 765 257 -79 

Всього 4874 5784 8098 510 2714 

 

Для того, аби вiдобразити частку кожної групи товарiв у загальному 

обсязi iмпорту за 2017-2019 роки, побудуємо гiстограму (рис. 2.2). 

На гiстограмi бачимо, що найбiльша частка iмпорту у вартiсному 

вираженнi припадає на електротехнiку, до того є їх частка має тенденцiю до 

стрiмкого зростання у 2019 роцi, порiвняно з 2018(26,14% у 2019 роцi проти 

14,47% у 2018 pоцi). Також впродовж 2017-2018 рокiв зростає частка iмпорту 

iнструментiв (частка зросла з 14,0% у 2017 роцi до 15,7% у 2018 р.). 
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Рис. 2.2. Динамiка товарної структури iмпорту TOB «Крафтсiтi» за 2017-

2019 роки 

 

Однак, у 2019 роцi частка iмпорту iнструментiв дорiвнювала частцi 2017 

року. За останнi роки значним чином зменшився обсяг iмпорту декору (вiд 9,5% 

у 2018 роцi до 6,67% у 2019 роцi, хоча у 2018 роцi спостерiгалася значна частка 

iмпорту – 14,7) Якщо характеризувати частку iмпорту виробiв з металу, то у цiй 

товарнiй групi спостерiгається цiкава ситуацiя: у 2017 роцi частка становила 

18,75%, у 2018 роцi – 7,17%, у 2019 роцi – 14,2%. Iмпорт покриттiв для пiдлоги 

у 2017 роцi частка утеплювачiв у товарнiй структурi iмпорту протягом 

дослiджуваних 2017-2019 рокiв не зазнав значних коливань, i залишився на 

попередньому рiвнi. Однак, якщо порiвнювати 2017 та 2019 роки, то частка 

iмпорту покриттiв для пiдлоги зросла на 2,37 %.  

У таких товарних групах товарiв «Крафтсiтi» як сантехнiка та будiвельнi 

матерiали спостерiгаються подiбнi тенденцiї в динамiцi частки iмпорту, та 

найбiльша частка iмпорту товарiв цих товарних груп спостерiгається у 2018 

роцi. Данi тенденцiї пояснюються змiнами в попитi на рiзнi види товарiв. 

Компанiя «Крафтсiтi» iмпортує тi товари, якi розкуповуються найшвидше. 

Впродовж дослiджуваних 2017-2019 рокiв ТОВ «Крафтсiтi» здiйснює 

прямий iмпорт будiвельних матерiалiв з 9 країн (таблиця 2.14). 

 

 

2017 

2018 

2019 
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Таблиця 2.14 

Аналiз географiчної структури iмпорту TOB «Крафтсiтi» у 2017-2019 pоки 

Країни Обсяг iмпорту, млн. грн. Абсолютне вiдхилення, млн. грн. 

2017 2018 2019 2018-2017 2019-2018 

Нiмеччина,  378 670 869 292 199 

США 291 440 837 149 397 

Iталiя  592 415 732 -177 317 

Францiя  380 243 573 -137 330 

Польща 492 340 697 -152 357 

Чехiя 596 552 538 -44 -14 

Бiлорусь,  678 890 1385 212 495 

Нiдерланди,  674 989 998 315 9 

КНР  793 845 1469 52 624 

Всього 4874 5784 8098 510 2714 

 

З наведеної таблицi бачимо, що основними країнами-партнерами 

«Крафтсiтi» є наступнi: КНР, Нiдерланди, Бiлорусь. Частка iмпортованих 

товарiв у з цих країн складає: 

2017 рiк: 

КНР – (793 млн.грн / 4874 млн.грн)*100% = 16,27% 

Нiдерланди – (674 млн.грн / 4874 млн.грн)*100% = 13,83% 

Бiлорусь – (678 млн.грн / 4874 млн.грн)*100% = 13,9% 

2018 рiк: 

КНР – (845 млн.грн / 5784 млн.грн)*100% = 14,6% 

Нiдерланди – (989 млн.грн / 5784 млн.грн)*100% = 17,1% 

Бiлорусь – (890 млн.грн / 5784 млн.грн)*100% = 15,4% 

Згiдно з проведеними розрахунками, iмпорт товарiв iз Нiдерландiв у 2018 

роцi зрiс майже на 3,5%, iз Бiлорусi – ≈ на 2%. Одночасно, iмпорт товарiв з КНР 

скоротився на ≈ 2%. Це пов’язано з тим, що у Китаї виробляється доволi багато 

неякiсних матерiалiв i дуже важко вiдстежити їх якiсть «онлайн»: фото не 

завжди вiдповiдають дiйсностi, склад матерiалiв також неможливо оцiнити 

вiрогiдно. Звичайною є практика замовлення необхiдних товарiв безпосередньо 

на китайських заводах менеджерами або керiвниками пiдприємства пiсля 
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узгодження усiх зразкiв, проте такий варiант є фiнансово затратним та потребує 

значного промiжку часу. Також, через географiчне розташування, постачання 

товарiв з Китаю є значно довшою: спочатку використовується морський вид 

транспорту (зазвичай до порту Одеса), а потiм автомобiльний транспорт до м. 

Харкiв. Приблизний час руху контейнера морем становить 20-30 днiв, в 

залежностi вiд морської лiнiї та вартостi постачання. Хоча, необхiдно 

зазначити, що собiвартiсть китайських товарiв значно менша. 

Одночасно середнiй час отримання товарiв iз Нiдерландiв та Бiлорусi 

займає 7 днiв (якщо завантаження автомобiля вiдбувається у рiзних мiстах) та 3 

днi за умови, що автомобiль наймається виключно для перевезення товару для 

пiдприємства. 

2019 рiк: 

КНР – ( 1469 млн.грн / 8098 млн.грн)*100% = 18,14% 

Нiдерланди – (989 млн.грн / 8098 млн.грн)*100% = 12,21% 

Бiлорусь – (1385 млн.грн / 8098 млн.грн)*100% = 17,10% 

Всупереч складностi iмпорту товарiв з КНР, бачимо, що у 2019 роцi 

частка iмпортованих товарiв з цiєї країни зростає на 4%, водночас частка 

iмпортованих товарiв з Нiдерландiв скорочується майже на 5%. Це пов’язано iз 

налагодженням зв’язкiв з партнерами КНР, пiдписанням довгострокових 

вигiдних контрактiв та бiльш ефективною логiстичною дiяльнiстю. Через 

низьку купiвельну спроможнiсть українського населення, європейськi товари не 

мають широкого попиту. Також необхiдно зазначити, що частка iмпортованих 

товарiв iз Бiлорусi також зростає. В Бiлорусi виготовляють достатньо якiснi 

товари, якi мають конкурентоспроможну цiну на українському ринку. Також, 

легкiсть спiвробiтництва iз цим партнером полягає у схожостi менталiтетiв та 

наявнiстю спiльної мови – російської [25]. 

Окрiм iмпорту пiдприємство ТОВ «Крафтсiтi» також здiйснює експорт 

товарiв у рiзнi країни свiту. 

Обсяг експорту пiдприємства наведений у табл. 2.15.  
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Таблиця 2.15 

Обсяг експортних операцiй ТОВ «Крафтсiтi» у 2008-2019 роки 

Рiк 

Дохiд (виручка) вiд реалiзацiї продукцiї 

за кордон, тис. грн. 

Темп приросту, 

% 

2008 10364,8  

2009 11473,9 10,7 

2010 13486,5 17,5 

2011 16473,2 22,1 

2012 18932,2 14,9 

2013 10327,4 -45,5 

2014 12443,8 20,5 

2017 14833,8 19,2 

2018 10026,9 -32,4 

2019 12864,3 28,3 

 

Можна побачити, що до кризи 2013-2014 року компанiя мала дуже 

хорошi показники темпу приросту i розширювала обсяги експорту товару. Що 

не дивно, адже економiчнi вiдносини з Росiєю, котра була одним iз основних 

iмпортерiв продукцiї ТОВ «Крафтсiтi», значно погiршилися. Але таке 

становище простимулювало розширення географiї експорту i змусило 

знаходити iншi ринки, зокрема у Азiї, Африцi та Пiвденнiй Америцi. 

 

 

2.3. Аналiз методiв оцiнки експортного потенцiалу підприємтсва 

 

Експортний потенцiал пiдприємства складається з двох основних частин: 

внутрiшнього потенцiалу i зовнiшнього. Внутрiшнiй експортний потенцiал 

пiдприємства включає в себе сукупнiсть ресурсiв, необхiдних для виробництва 

продукцiї на експорт. До них можна вiднести природнi, трудовi, матерiальнi, 

фiнансовi та iнформацiйнi ресурси. Однак щоб успiшно проводити експортну 

дiяльнiсть, пiдприємству мало володiти тiєю чи iншою сукупнiстю ресурсiв. 

Важливо вмiло й ефективно використовувати цi ресурси, визначити можливостi 

iнтенсифiкацiї виробництва, що i буде формулювати конкурентнi переваги 

продукцiї, що випускається. 
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Зовнiшнiй експортний потенцiал пiдприємства пов'язаний з реалiзацiєю 

конкурентоспроможної продукцiї та забезпечується маркетинговою, 

логiстичною i сервiсною дiяльнiстю пiдприємства. При високому зовнiшньому 

експортному потенцiалу рiвень конкурентоспроможностi пiдприємства iстотно 

зростає, так як його продукцiя починає продаватися на мiжнародних ринках 

[33]. 

Аналiз внутрiшнього потенцiалу пiдприємства є першим ключовим 

етапом аналiзу експортного потенцiалу. Розглядаючи ресурси як в сукупностi, 

так i предметно, можна визначити можливiсть пiдприємства до проведення 

експортних операцiй. Тiльки при вiдповiдному рiвнi внутрiшнього потенцiалу 

з'являється можливiсть реалiзацiї зовнiшнього експортного потенцiалу 

пiдприємства. 

Аналiз внутрiшнього потенцiалу пiдприємства проводиться наступним 

чином: 

Проводиться оцiнка забезпеченостi ресурсами та ефективностi їх 

використання. В першу чергу аналiзуються необоротнi та оборотнi активи 

пiдприємства, а також людськi i фiнансовi ресурси. За результатами оцiнки 

даних показникiв можна виявити прихованi резерви у виглядi невикористаних 

ресурсiв, що знаходяться у власностi пiдприємства. 

Оцiнка конкурентоспроможностi експортної продукцiї. 

Конкурентоспроможнiсть продукцiї визначається сукупнiстю її споживчих 

властивостей, вiдмiнних вiд товарiв конкурентiв за ступенем вiдповiдностi 

суспiльним потребам, з урахуванням витрат на їх задоволення i одержуваних 

доходiв. Найважливiшими показниками конкурентоспроможностi продукцiї є: 

технiчний рiвень i якiсть, ресурсомiсткiсть i цiна. За технiчними показниками 

можна судити про призначення товару, його приналежностi до певного виду 

продукцiї. Це також характеристики, що вiдображають технiко-конструкторськi 

рiшення (стандарти, норми, правила, що визначають межi змiни технiчних 

параметрiв) [44]. 
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Наведемо показники, якi дозволяють отримати iнформацiю про витрати i 

цiною експортної продукцiї, а також структурнi показники, що визначають 

якiсть експортної продукцiї (таблиця 2.16). 

 

Таблиця 2.16 

Показники конкурентоспроможностi експортної продукцiї 

Показники Економiчна iнтерпретацiя 

показника Кiлькiснi Структурнi 

Собiвартiсть 

експортної продукцiї  

Частка продукцiї, сертифiкованої 

на 

вiдповiднiсть мiжнародним 

стандартам 

Вiдображають загальнi 

витрати 

на випуск i реалiзацiю 

експортної продукцiї, 

i її цiну. 

Цiна одиницi 

експортної продукцiї 

Питома вага iнновацiйної 

продукцiї 

Вiдображають показники 

якостi експортної 

продукцiї.  Питома вага iмпортних 

високоякiсних 

компонентiв i комплектуючих в 

експортнiй 

продукцiї 

 Частка експортованих видiв 

продукцiї в 

загальному асортиментi виробленої 

продукцiї 

 

Конкурентоспроможнiсть продукцiї значно впливає на величину попиту, 

обсяг продажiв i рiвень доходiв пiдприємства. 

Ефективнiсть дiяльностi пiдприємства вiдображає зв'язок мiж 

результатом дiяльностi i витратами, зробленими для цього результату. При 

експортi товарiв пiдприємство може отримати як прямий економiчний ефект вiд 

полiпшення фiнансових результатiв пiдприємства, так i непрямий вiд 

пiдвищення конкурентоспроможностi виробництва. Кiлькiсно прямий 

економiчний ефект вiд експортної дiяльностi виражається через показники 

економiчної ефективностi експорту (таблиця 2.17) [53]. 

Якщо за результатами аналiзу внутрiшнiй потенцiал пiдприємства досить 

високий, то необхiдно проаналiзувати зовнiшнiй експортний потенцiал за 

наступною схемою. 
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Таблиця 2.17 

Показники ефективностi дiяльностi пiдприємства ТОВ «Крафтсiтi» 

Показники Економiчна iнтерпретацiя 

показника Кiлькiснi Структурнi 

Об'єм продажу 

по експорту 

Рентабельнiсть експортної 

продукцiї 

Характеризує ефективнiсть 

поточних 

витрат ресурсiв на 

виробництво i продаж 

експортної продукцiї. 

Обсяг прибутку 

по експорту 

Частка експорту в реалiзацiї Вiдображають величину 

витрат, виручки i 

прибутку вiд експортних 

операцiй в загальному 

обсязi витрат, виручки i 

прибутку 

пiдприємства. 

 Частка експорту в прибутку 

 Частка собiвартостi продукцiї, що 

експортується в загальнiй 

собiвартостi 

реалiзованої продукцiї 

 

По-перше, проаналiзувати зовнiшньоекономiчнi фактори, що впливають 

на формування i використання експортного потенцiалу. До таких факторiв 

належать природнi, економiко-фiнансовi, полiтико-правовi, науково-технiчнi, 

соцiально-культурного фактори. У процесi вивчення проводиться монiторинг, 

оцiнка та аналiз iнформацiї про макроекономiчному оточеннi пiдприємства. Це 

дозволить своєчасно реагувати на змiни зовнiшнього середовища [26]. 

По-друге, обов'язково проводиться аналiз маркетингової дiяльностi 

пiдприємства та збуту на зовнiшнiх ринках. Експортна маркетингова дiяльнiсть 

не передбачає використання будь-яких нових функцiй маркетингу. Постановка 

маркетингових завдань, вибiр цiльових ринкiв, позицiонування продукцiї, 

розробка комплексу маркетингу i проведення контролю маркетингової 

дiяльностi – всi цi фундаментальнi вимоги зберiгають актуальнiсть i в роботi 

пiдприємства, що займається експортом [18, 20]. 

До основних показникiв, що характеризують маркетингову i збутову 

дiяльнiсть пiдприємства, вiдносяться: витрати на рекламу i їх рентабельнiсть, 

обсяг попиту на продукцiю пiдприємства, рентабельнiсть витрат збутової 

дiяльностi i частка цiльового ринку експортної продукції [20]. 

По-третє, не менш важливо аналiзувати iнновацiйний потенцiал 

пiдприємства як складову частину експортного потенцiалу i постiйно 
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пiдвищувати його рiвень. Так як те, що в однiй країнi є технологiчною 

iнновацiєю, в iншiй вже давно може використовуватися у виробництвi. 

Для аналiзу iнновацiйного потенцiалу необхiдно розрахувати рiвень 

витрат на науково-дослiднi та дослiдно-конструкторськi розробки, а також 

проаналiзувати можливостi впровадження досягнень науково-технiчного 

прогресу у виробництво. 

При оцiнцi впливу показникiв зовнiшнього експортного потенцiалу 

пiдприємства доцiльно проводити поетапну роботу щодо формування резервiв 

для розвитку пiдприємства. 

Таким чином, резерви використання експортного потенцiалу виступають 

в якостi об'єктивних невикористаних можливостей, якi виявляються в ходi 

аналiзу впливу на нього вiдповiдних факторiв. 

Будь-яке пiдприємство може розвивати власний експортний потенцiал по 

двом напрямками: 

товарний – розширення асортименту товарiв, що експортуються на 

дiючих зарубiжних ринках; 

географiчний – збiльшення експортного потенцiалу за рахунок 

завоювання нових ринкiв зарубiжних країн. 

В даний час пiдприємства для оцiнки своєї дiяльностi i розробки шляхiв 

розвитку продовжують застосовувати лише стандартнi методики фiнансового 

аналiзу, що базуються на розрахунку рiзних коефiцiєнтiв фiнансової стiйкостi, 

платоспроможностi, дiлової активностi та ефективностi роботи підприємства 

[33]. 

Проблема ефективного управлiння експортним потенцiалом багато в 

чому пояснюється вiдсутнiстю комплексних науково обґрунтованих пiдходiв i 

методiв аналiзу експортного потенцiалу шляхом взаємозв'язку мiж 

виробничими процесами, системою маркетингу на пiдприємствi, фiнансовiй 

складовiй, трудовими ресурсами та юридичними аспектами експортної 

дiяльностi підприємства [19]. 
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У зв'язку з цим для розробки унiверсальної комплексної методики оцiнки 

експортного потенцiалу пiдприємства необхiдно проаналiзувати вже iснуючi та 

найбiльш часто використовуванi в Українi i за кордоном методи аналiзу 

експортного потенцiалу. 

В даний час iснуючi методики аналiтичної оцiнки експортного потенцiалу 

органiзацiї можна згрупувати за такими ознаками: 

за рiвнем складностi – простi кiлькiснi i складнi багатофакторнi методики. 

Найбiльш поширенi простi кiлькiснi методики оцiнки експортного 

потенцiалу пiдприємства; 

з точки зору одиниць вимiру – кiлькiснi та експертнi методики. 

У кiлькiсних методиках за одиницю вимiру приймається класичнi 

абсолютнi i вiдноснi одиницi вимiру – вартiснi, вiдсотки, коефiцiєнти тощо. 

Експертнi методики базуються на системi оцiнок в балах i мають на увазi 

залучення фахiвцiв з даного питання. З одного боку, для експертних методик 

характерна частка суб'єктивiзму, з iншого – вони, на вiдмiну вiд кiлькiсних 

показникiв, дозволяють враховувати прiоритетнiсть якiсних аспектiв; за 

використовуваними параметрами оцiнки – змiстовнi i порiвняльнi методики 

[42]. Так званi змiстовнi методики включають оцiнку елементiв експортного 

потенцiалу або видiлених факторiв його формування, а порiвняльнi – оцiнку 

експортного потенцiалу шляхом порiвняння продукцiї або результатiв 

дiяльностi пiдприємства з продукцiєю або результатами дiяльностi органiзацiй-

конкурентiв. Найбiльш часто використовують методику оцiнки експортного 

потенцiалу С.С. Морозова (таблиця 2.18 ) [34]. 

Однак дана методика не дозволяє дати об'єктивну оцiнку експортного 

потенцiалу пiдприємства з наступних причин: 

Подiбний аналiз не дозволяє оцiнити можливостi, ресурси, власнi знання, 

навички та вмiння, на якi пiдприємство може покластися в складних i 

ризикованих ситуацiях, що виникають при виходi на зовнiшнiй ринок. 
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Даний аналiз не дозволяє виявити слабкi сторони на рiвнi внутрiшнiх 

ресурсiв i можливостей, якi потребують полiпшення, для того щоб збiльшити 

шанси пiдприємства на успiх у справi реалiзацiї експорту. 

 

Таблиця 2.18 

Основнi показники аналiзу експортного потенцiалу пiдприємства 

Показники Алгоритм розрахунку Характеристика показника 

Ефективнiсть виробництва 

експортної продукцiї 
 

де  – вартiсть експортної 

продукцiї у внутрiшнiх 

цiнах; 

 – собiвартiсть експортної 

продукцiї. 

Чим вище показник, тим 

доцiльнiше виробництво 

даного виду продукцiї. 

Частка iнновацiйної 

продукцiї 
 

де  – кiлькiсть 

iнновацiйної продукцiї; 

– загальна кiлькiсть 

продукцiї. 

Визначає вiдношення 

iнновацiйної продукцiї до 

загальної кiлькостi 

продукцiї, що випускається 

i характеризує частку 

продукцiї, яку можна 

вивести на зовнiшнiй ринок.  

Ефективнiсть продажiв 

експортної продукцiї 
 

де  – прибуток вiд 

продажу експортної 

продукцiї; 

 – витрати на 

виробництво 

експортної продукцiї. 

Чим вище показник, тим 

вигiднiше виробництво 

даного 

виду продукцiї на експорт. 

 

З огляду на специфiчнiсть предмета дослiдження, частiше 

використовується iнтегральна методика розрахунку експортного потенцiалу 

пiдприємства С.А. Дубкова , яка дозволяє бiльш точно вiдобразити можливостi 

пiдприємства на зовнiшньому ринку, за допомогою показникiв, певним чином 

зважених мiж собою. 

Перевага даного методу – простота в розрахунках i однозначно 

iнтерпретуються результати: 
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           ,              (2.1) 

 

 де – комплексна оцiнка внутрiшнього експортного потенцiалу 

пiдприємства та розраховується за формулою: 

 

                  = ,                    (2.2) 

де  – показник спiввiдношення виробничої програми до виробничої 

потужностi пiдприємства; 

  – показник рентабельностi виробничих активiв; 

  – показник рентабельностi продукцiї; 

 – комплексна оцiнка зовнiшнього експортного потенцiалу 

пiдприємства, що розраховується за такою формулою: 

 

,                        (2.3) 

де  – показник спiввiдношення обсягу виробництва i обсягу продажiв;  

 – частка продукцiї на цiльовому ринку;  

 – частка маркетингових витрат в загальнiй сумi витрат;  

 – показник рентабельностi продажiв;  

 – коефiцiєнт спряженостi експортного потенцiалу. 

 

Мiжнародна торгова дiяльнiсть схильна до економiчної кон'юнктури, що 

виражається в коливальних процесах господарського життя. Пiд час пiдйому 

економiчна кон'юнктура полiпшується, розширюються можливостi 

виробництва i реалiзацiї експортної продукцiї, що сприяє розвитку зовнiшнього 

експортного потенцiалу пiдприємства. Пiд час погiршення економiчної 

кон'юнктури (спад, криза) зовнiшнiй потенцiал пiдприємства, навпаки, 

знижується, але збiльшується внутрiшнiй потенцiал за рахунок iнтенсифiкацiї 
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виробництва, економного використання ресурсiв, створення необхiдного базису 

для пiдйому виробництва [38]. 

 Вибираючи для характеристики коливальних процесiв три стадiї 

ринкової кон'юнктури: зростання, стабiлiзацiя i спад, встановимо певнi 

значення коефiцiєнта спряженостi (таблиця 2.19). 

В сумi коефiцiєнти спряженостi внутрiшнього i зовнiшнього експортного 

потенцiалiв повиннi складати одиницю. 

Таблиця 2.19  

Коефiцiєнти пов'язаностi внутрiшнього i зовнiшнього експортного потенцiалу 

Стадiї ринкової 

кон'юнктури 

Коефiцiєнти спряженостi 

Всього внутрiшнього 

потенцiалу 

зовнiшнього 

потенцiалу 

Пiдйом 0,3 0,7 1 

Стабiлiзацiя 0,5 0,5 1 

Спад 0,7 0,3 1 

 

Рiвень розвитку експортного потенцiалу пiдприємства вiдображає 

конкретне число, що дозволяє зробити один з наступних висновкiв: 

Товар має значнi недолiки i слiд утриматися вiд виходу на 

зовнiшнiй ринок. 

Товар володiє декiлькома недолiками, але їх можна подолати i з часом 

вийти на зовнiшнiй ринок. 

Нiщо не перешкоджає експортної дiяльностi, товар можна виводити на 

зовнiшнiй ринок найближчим часом. 

Крiм iнтегральної методики велике поширення в Українi отримав метод 

експертних оцiнок. Пропонуємо розглянути метод експортної дiагностики 

компанiї, що полягає в оцiнцi основних функцiй пiдприємства, що визначають 

його готовнiсть до експортної дiяльностi: 

Виробництво. Оцiнка наявних у пiдприємства виробничих потужностей, 

ємностi складiв, а також якостi постачальникiв. 

Логiстика. Оцiнюється знання митних операцiй, надiйнiсть i ефективнiсть 

роботи субпiдрядникiв, здатнiсть виконувати замовлення точно в строк. 
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Фiнанси. Оцiнюється кредитоспроможнiсть пiдприємства, а також розмiр 

акцiонерного i власного капiталiв. 

Ринок. Оцiнка обсягу продажiв на внутрiшньому i зовнiшньому ринку, 

конкурентних переваг товарiв i послуг пiдприємства. 

Цiна. Це один з головних чинникiв оцiнки, тут оцiнюється процес 

формування вартостi робiт або послуг пiдприємства, можливостi пристосування 

цiни продукцiї до iнших валют. 

Юридичнi аспекти. Оцiнюється можливiсть пiдприємства 

використовувати державну пiдтримку експортної дiяльностi i знання 

мiжнародного законодавства торгiвлi та укладання контрактiв. 

Кожен критерiй оцiнюється за п'ятибальною шкалою, а потiм результати 

по кожному критерiю додаються. 

Оцiнювання даних пiдприємства за рiзними критерiями аналiзу – досить 

трудомiстка процедура. Складнiсть полягає у визначеннi шкали цiнностей. 

Пiдприємству слiд базуватися на реальних i точних показниках i довiрити 

оцiнку незалежному експерта, який зможе виявити проблемнi зони 

пiдприємства, яким слiд придiлити бiльшу увагу. 

Експортний потенцiал пiдприємства можна також розрахувати за 

допомогою «брендової» методики Н.Г. Сєрової [57], яка включає аналiз 

наступних елементiв: 

Частка брендової продукцiї в товарнiй структурi пiдприємства. 

Оцiнка рiвня управлiння брендами на пiдприємствi. 

Оцiнка пiсляпродажного обслуговування. 

Оцiнка логiстичної системи пiдприємства. 

Рiвень квалiфiкацiї персоналу. 

На думку Н.Г. Сєрової, запорукою успiху компанiї при виходi на 

зовнiшнiй ринок є наявнiсть назви, що упiзнається як самого пiдприємства-

експортера, так i продукцiї, що експортується. Тому найважливiшими 

показниками дiяльностi пiдприємства, що визначають вiдповiднiсть продукцiї 
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рiвню ринку, на який фiрма збирається її експортувати, є показники, що 

вiдображають рiвень брендингу на пiдприємствi [57]. 

Перерахованi фактори, безсумнiвно, важливi для пiдприємства, що 

виходить на зовнiшнiй ринок, однак iстотний мiнус даної методики в тому, що 

автор не вказує, як можливо розрахувати рiвень брендiв, i не враховує 

фiнансову складову. 

Використання при оцiнцi експортного потенцiалу пiдприємства тiльки 

методу експертних оцiнок, не пiдтверджених фiнансовими розрахунками, 

ускладнює використання результатiв дослiдження при складаннi плану 

експортної дiяльностi. Використання ж тiльки математичних методiв також не 

дозволяє повнiстю проаналiзувати експортний потенцiал пiдприємства. 

Проаналiзувавши методики оцiнки експортного потенцiалу, що 

використовуються найчастiше, розробимо власну методику, яка поєднуватиме 

математичнi показники i експертну оцiнку їх значимості. Перевага розробленої 

методики полягає в доступностi необхiдної для аналiзу iнформацiї, простотi 

розрахункiв та облiку факторiв як зовнiшнього, так i внутрiшнього середовища 

пiдприємства. 

Пропонується враховувати наступнi показники: 

рентабельнiсть експортних продажiв; 

частка маркетингових витрат на експортну продукцiю; 

частка прибутку вiд експорту в загальному прибутку; 

рентабельнiсть виробничих активiв; 

рентабельнiсть експортної продукцiї. 

Формула розрахунку розроблена з урахуванням експертної оцiнки 

значущостi кожного показника: 

 

ЕП = ,   (2.4) 

де r  експертна оцiнка значимостi даного показника; 

 значення математичного показника;  

n - число показникiв. 
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Оцiнимо експортний потенцiал компанiї ТОВ «Крафтсiтi» за допомогою 

iнтегральної методики С.А. Дубкова i розробленої комплексною методикою, 

так як показники, необхiднi для розрахунку експортного потенцiалу цими 

методиками, схожi. 

В першу чергу оцiнюємо внутрiшнiй експортний потенцiал пiдприємства. 

Для цього розрахуємо наступні показники: рентабельність продукції, 

рентабельність виробничих активів i показник спiввiдношення виробничої 

програми i виробничої потужностi пiдприємства. 

Показник рентабельностi продукцiї, що експортується вiдображає 

ефективнiсть реалiзацiї продукцiї на кожну гривню проданої: 

 

 *100%            (2.5) 

 

Далi розрахуємо рентабельнiсть виробничих активiв, яка показує, скiльки 

прибутку приносить кожна витрачений на виробництво гривня: 

 

*100%         (2.6) 

 

Необхiдно також розрахувати коефiцiєнт виробничої програми i 

виробничих потужностей пiдприємства, що характеризує максимальнi 

можливостi виробництва i частку їх використання: 

 

*100%          (2.7) 

 

Для проведення повного аналiзу проведемо оцiнку зовнiшнього 

експортного потенцiалу пiдприємства. 
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Розрахуємо коефiцiєнт спiввiдношення обсягу виробництва i обсягу 

реалiзацiї експортної продукцiї. Даний коефiцiєнт вiдображає, наскiльки 

ефективно експортується продукцiя:  

 

                 (2.8) 

 

Показник рентабельностi експортних продажiв вiдображає ефективнiсть 

продажiв експортної продукцiї i частку прибутку вiд виручки: 

 

                 (2.9) 

 

Для оцiнки експортного потенцiалу пiдприємства важливу роль вiдiграє 

витрати на маркетинг. Тому необхiдно оцiнити частку маркетингових витрат на 

експортну продукцiю: 

 

                   (2.10) 

 

Результати розрахункiв наведенi в таблицi 2.20. 

 

Таблиця 2.20 

Показник Формула для розрахунку Результат,% 

2017 2018 2019 

1 2 3 4 5 

Рентабельнiсть 

продукцiї,  
*100% 

 

192 211,3 308,6 

Рентабельнiсть 

виробничих 

активiв,  

 

*100

% 

12,1 9,5 13 
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Продовження таблиці 2.20 

1 2 3 4 5 

Коефiцiєнт 

виробничої 

програми i 

виробничих 

потужностей 

пiдприємства,

 

 

 

*100% 

40,1 29,5 30,3 

Коефiцiєнт 

спiввiдношення 

обсягу 

виробництва i 

обсягу реалiзацiї 

експортної 

продукцiї,  

 

 

  

 

222,7 248,4 217,9 

Показник 

рентабельностi 

експортних 

продажiв,  

 

 
 

35,7 30,1 34,3 

Частка 

маркетингових 

витрат на 

експортну 

продукцiю,  

 

 

100%  

49,1 51,1 48,1 

 

Показник рентабельностi продукцiї, що експортується на ринки далекого 

зарубiжжя i країн СНД постiйно збiльшується, що говорить про затребуванiсть 

даних товарiв. 

Рентабельнiсть виробничих активiв досить висока, що говорить про 

рацiональне використання ресурсiв i правильної цiнової полiтики компанiї ТОВ 

«Крафтсiтi». Компанiя отримує високий прибуток i є важливим учасником 

зовнiшнього ринку. 

З розрахункiв коефiцiєнта виробничої програми i виробничих 

потужностей пiдприємства можна зробити висновок, що виробництво 

експортної продукцiї займає менше 50% всiєї виробничої потужностi 

пiдприємства. З 2017 року виробнича програма скоротилася на 10,5%, 

незважаючи на постiйне зростання виробничої потужностi. Причиною 

скорочення є фiнансування освоєння нових ринкiв, загострення полiтичної 

ситуацiї в свiтi, а також динамiка попиту на продукцiю. 
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За результатами розрахункiв коефiцiєнта спiввiдношення обсягу 

виробництва i обсягу реалiзацiї експортної продукцiї можна зробити висновок, 

що компанiя реалiзує на зовнiшньому ринку близько 50% виробленої продукцiї. 

Це говорить про високу експортну спрямованiсть пiдприємства. 

Показник рентабельностi експортних продажiв варiюється щороку, то 

збiльшуючись, то знижуючись, що викликано нестабiльнiстю цiн на продукцiю, 

змiною курсу гривнi, збiльшенням частки витрат на транспортування 

комплектуючих, а також зовнiшнiми чинниками, такими як полiтична ситуацiя 

в свiтi. Однак, незважаючи на це, пiдприємство досить конкурентоспроможним 

i може стабiльно працювати на зовнiшнiх ринках. 

Компанiя ТОВ «Крафтсiтi» витрачає на маркетинг близько 50% 

собiвартостi продукцiї.  

Далi проведемо iнтегральну оцiнку конкурентоспроможностi 

пiдприємства на зовнiшньому ринку за рахунок використання експортного 

потенцiалу. Для цього розрахуємо комплекснi показники використання 

зовнiшнього i внутрiшнього експортного потенцiалу, описанi в iнтегральної 

методикою: 

   =  

; 

      ; 

 

; 

; 

; 

 

Оцiнка ефективностi використання експортного потенцiалу пiдприємства 

складе: 

= 298 492,4; 
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= 123 578,6; 

= 123 578,6. 

 

За результатами розрахункiв можна сказати, що ефективнiсть 

використання експортного 

потенцiалу постiйно збiльшується. Пiдприємство рацiонально 

використовує свiй експортний 

потенцiал i постiйно його розвиває. З розрахункiв можна зробити 

висновок, що в компанiї гнучка цiнова полiтика, пiд час криз пiдприємство 

скорочує витрати, що дозволяє отримувати прибуток навiть при зниженнi цiн 

на продукцiю (таблиця 2.21). 

Коефiцiєнт зовнiшнього експортного потенцiалу перевищує внутрiшнiй 

майже в два рази, що говорить про затребуванiсть продукту на зовнiшньому 

ринку. 

Далi проведемо аналiз експортного потенцiалу компанiї ТОВ «Крафтсiтi» 

за комплексною методикою, розробленою авторами. 

 

Таблиця 2.21 

Показники для оцiнки експортного потенцiалу компанiї 

ТОВ «Крафтсiтi»,% 

Показники Експертна оцiнка 

значущостi показника 

Рiк 

2017 2018 2019 

1 2 3 4 5 

Рентабельнiсть 

експортних продажiв 

4 35,7 30,1 34,3 

Частка маркетингових 

витрат 

на експортну продукцiю 

1 49,1 51,1 48,1 
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Продовження таблиці 2.21 

1 2 3 4 5 

Частка прибутку вiд 

експорту 

в загальному прибутку 

2 47,9 46,6 47,2 

Рентабельнiсть 

виробничих активiв 

3 12,1 9,5 13,0 

Рентабельнiсть 

експортної продукцiї 

5 192 211,3 308,6 

 

Розрахуємо рiвень експортного потенцiалу за 2017-2019 рр.: 

 

= 9 

 

= =11,4 

 

= =26,6 

 

Як видно з розрахункiв, експортний потенцiал компанiї ТОВ «Крафтсiтi» 

досить високий, максимальний рiвень вiн досяг у 2019 роцi. 

Методика, розроблена авторами, бiльш наочно i точно вiдображає рiвень 

експортного потенцiалу компанiї, присутньої на зовнiшньому ринку, так як 

враховує i думку стороннiх експертiв, i вплив внутрiшнiх i зовнiшнiх чинникiв. 

Основна перевага розробленої методики – вiзуальна оптимiзацiя. Данi, отриманi 

в результатi аналiзу комплексної методикою, значно легше сприймаються 

користувачем. 

Значнi резерви пiдвищення ефективностi економiки промисловостi 

будiвельних матерiалiв України закладенi в ефективному розвитку 

зовнiшньоекономiчної дiяльностi галузi. Тому важливим завданням є розвиток 

виробництва експортної продукцiї, покращення структури експорту, перш за 

все шляхом збiльшення виробництва i поставки на експорт будiвельних 

матерiалiв, якi вiдповiдають вимогам свiтового ринку, пiдвищення їх 
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технiчного рiвня i якостi, зростання обсягiв вивозу будiвельної продукцiї з 

бiльш глибоким ступенем переробки. У вирiшеннi цих задач особливе мiсце 

займають питання розширення експортного потенцiалу промисловостi 

будматерiалiв i пiдприємств, що входять до неї. 
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РОЗДIЛ 3 

НАПРЯМИ ПІДВИЩЕННЯ ЕКСПОРТНОГО ПОТЕНЦІАЛУ 

ПІДПРИЄМСТВА В УМОВАХ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ 

 

 

3.1. Удосконалення механізму підвищення експортного потенціалу 

підприємства  

 

Експортна діяльність набула великого значення для економіки України, 

оскільки багато промислових підприємств є експортоорієнтованими, а значна 

частина державного бюджету формується за рахунок митних платежів від 

експортної діяльності підприємств [52].  

Проте, на сьогоднішній день експорт України має вкрай несприятливу 

структуру, що йде в розріз із загальносвітовою структурою експорту, і тим 

більше зі структурою експорту промислово розвинених країн. На підґрунті 

проведених результатів, можна констатувати, що частка сировини в 

українському експорті постійно зростає та у 2019 році становить майже 

половину від всього експорту (табл. 3.1-3.2) [39]. У той же час експорт 

промислових виробів знаходиться майже на одному й тому ж рівні протягом 

десятиріччя та становить всього 1,5%. 

 

Таблиця 3.1 

Динаміка товарної структури експорту України за 2009-2019 рр. 

Найменування 

груп товарів 

2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

Усього, млн дол. 

США 

37134  47299  62383 64427 59106 50552 35420 33560 39701 43341 46091 

Продовольчі 

товари та 

сировина 

для їх 

виробництва 

9 510 9 936 12804 17906 17040 16670 14478 15250 17739 18594 22123 
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Продовження таблиці 3.1 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

Мінеральні 

продукти 

3 033 5 076 6 951 6 304 6 306 5 291 2 672 2 391 3 517 3 883 4 405 

Продукція 

хімічної 

галузі  

3 317 4 000 6 041 6 028 5 070 3 730 2 436 1 832 2 052 2 381 2 171 

Деревина та 

вироби з неї 

1 169 1 467 1 855 1 852 2 004 1 954 1 540 1 510 1 647 1 965 1 781 

Промислові 

вироби 

472 616 795 830 846 704 503 463 575 649 697 

Чорні й 

кольорові 

метали та 

вироби з них 

12 

605 

1704

4 

2183

6 

1849

0 

1679

3 

14953 9 164 8 099 9 890 11402 9 995 

Машини, 

устаткування, 

транспортні 

засоби та 

прилади 

6 007 8 530 1072

2 

1118

1 

8 537 5 432 3 339 2 748 2 862 3 002 3 426 

Різне 1 021 630 1 379 1 836 2 510 1 818 1 288 1 267 1 419 1 465 1 493 

 

 

Таблиця 3.2 

Товарна структура експорту України за 2009-2019 рр., % 

Найменування 

груп товарів 

2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

Усього, млн 

дол. США 

100  100  100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Продовольчі 

товари та 

сировина 

для їх 

виробництва 

25,6 21,0 20,5 27,8 28,8 33,0 40,9 45,4 44,7 42,9 48,00 

Мінеральні 

продукти 

8,2 10,7 11,1 9,8 10,7 10,5 7,5 7,1 8,9 9,0 9,6 

Продукція 

хімічної та 

пов'язаних з 

нею галузей 

промисловості 

8,9 8,5 9,7 9,4 8,6 7,4 6,9 5,5 5,2 5,5 4,7 

Деревина та 

вироби з неї 

3,1 3,1 3,0 2,9 3,4 3,9 4,3 4,5 4,1 4,5 3,9 

Промислові 

вироби 

1,3 1,3 1,3 1,3 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 1,5 1,5 

Чорні й 

кольорові 

метали та 

вироби з них 

33,9 36,0 35,0 28,7 28,4 29,6 25,9 24,1 24,9 26,3 21,7 
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Продовження таблиці 3.2 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

Машини, 

устаткування, 

транспортні 

засоби та 

прилади 

16,2 18,0 17,2 17,4 14,4 10,7 9,4 8,2 7,2 6,9 7,4 

Різне 2,7 1,3 2,2 2,8 4,2 3,6 3,6 3,8 3,6 3,4 3,2 

 

 

В здійсненні експортних операцій українскьми підприємствами-

виробниками готової продукції сьогодні часто відсутній системний підхід, а 

експортні угоди носять, в основному, разовий характер і ґрунтуються на 

тимчасовому попиті з боку споживачів. Відсутність спеціалізованих 

експортних служб і недостатня увага, що надається питанням побудови цілісної 

стратегії експорту, позначається на втраті величезних можливостей для 

зростання компаній, пов'язаних з участю в міжнародних торгових відносинах. 

Таким чином, існує очевидна необхідність розробки и впровадження механізму 

підвищення експортного потенціалу підприємства [35]. 

Механізм підвищення експортного потенціалу підприємства повинен 

базуватися на наступних принципах ( таблиця 3.3).  

Таблиця 3.3 

 

Принципи підвищення експортного потенціалу 

 

Принцип Сутність 

1 2 

Законність підвищення експортного потенціалу підприємства повинно здіи 

снюватися шляхами, які повністю відповідають встановленим 

вітчизняним та міжнародним правилам і законам 

Комплексність механізм підвищення експортного потенціалу підприємства 

повинен охоплювати як внутрішнє, так і зовнішнє середовище 

експортного потенціалу підприємства: виробничої , фінансової , 

інвестиціи ної та ін. діяльності підприємства, вплив податкової 

політики, законодавчого регулювання, інформаціи ного 

забезпечення та інших зовнішніх факторів 
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Продовження таблиці 3.3 

1 2 

Цілеспрямованість використання механізму підвищення експортного потенціалу 

підприємства повинно бути зосереджене як на зростанні 

експортного потенціалу, так і на розширенні масштабів 

зовнішньоекономічної діяльності підприємства 

 

Самозабезпечення механізм підвищення експортного потенціалу повинен 

забезпечувати постіи не здіи снення виробничо-збутової 

діяльності підприємства навіть у разі виникнення або 

продовження дії несприятливих факторів 

Безперервність механізм підвищення експортного потенціалу повинен 

функціонувати постіи но у процесі функціонування підприємства 

Циклічність функціонування механізму підвищення експортного потенціалу 

здіи снюється відповідно до управлінського циклу підприємства 

та підлягає постіи ному моніторингу на кожному з цих етапів 

Підпорядкованість 

діяльності підприємства 

етапам управління 

здіи снення управління експортним потенціалом підприємства 

повинно повністю відбуватися відповідно до етапів управління, на 

кожному з яких усі відповідальні особи повинні сумлінно 

виконувати свої функції 

Адаптивність властивість використовувати усі сприятливі ефективні можливості 

для підвищення експортного потенціалу підприємства, що 

виникають на ринку, не ставлячи в пріоритет економію ресурсів 

Обережність впровадження заходів повинно базуватися на детальному та 

чіткому плануванні, що дозволить уникнути критичних ситуаціи у 

процесі управління експортним потенціалом 

Пріоритет репутації базовим важелем у формуванні експортного потенціалу 

підприємства є и ого репутація, тому від ї ї стану залежить і 

експортна привабливість підприємства 

Мотивована 

кваліфікація 

у процесі реалізації дії та підтримання функціонування механізму 

підвищення експортного потенціалу необхідно слідкувати за тим, 

щоб відповідальними особами виконувалися у повніи мірі всі 

визначені функції , які будуть достатньо забезпечені мотивацією 

Інформованість моніторинг зовнішнього та внутрішнього стану підприємства 

повинен мати обов’язків характер з метою відстеження основних 

тенденціи для прии няття відповідних рішень 

Економічна 

ефективність  

для забезпечення росту експортного потенціалу підприємства 

необхідно використовувати лише ті методи, засоби, інструменти, 

які матимуть наи вагомішии економічнии ефект 

Відповідальність кожен працівник несе відповідальність за виконання свої х 

функціи перед керівництвом та колективом підприємства 

 

Використання механізму підвищення експортного потенціалу 

підприємства повинне бути обумовлене досягненням наступних цілей: 

забезпечення розвитку експортного потенціалу підприємства в умовах 

певного економічного середовища на вітчизняному та світовому ринках для 

інтенсивного та екстенсивного розвитку експортного потенціалу підприємства; 
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напрацювання підприємством позитивного іміджу у колі партнерів 

контрагентів, конкурентів та у населення в цілому через відповідальне та 

оперативне виконання угод, контрактів з метою досягнення комерційних, 

соціальних та екологічних завдань; 

виявлення та посилення конкурентних переваг підприємства у сфері 

процесів виробництва, реалізації, маркетингу, управління тощо; 

підвищення рівня ефективного використання та перерозподілу наявних 

ресурсів, а також залучення нових джерел для цілей експортування. 

Методи формування механізму експортного потенціалу підприємства 

можна поділити на: 

адміністративні – базуються на владних і правових мотиваціях і 

забезпечують 

підвищення ефективності роботи підприємства за рахунок кращої 

організації діяльності працівників і підрозділів; 

економічні – передбачають вплив на матеріальні інтереси людей, 

орієнтацію на виконання певних показників або завдань і винагороду за їх 

виконання; 

соціально-психологічні – це сукупність прийомів, використовуваних в 

науках, що вивчають діяльність людини і міжособистісні відносини [31]. 

Механізм підвищення експортного потенціалу підприємства повинен 

включати такі функції (функціональні елементи): оцінку експортного 

потенціалу підприємства, планування експортного потенціалу підприємства, 

організацію як створення відповідних підрозділів (відділ моніторингу 

експортного потенціалу підприємства) та визначення їх повноважень щодо 

реалізації ЗЕД підприємства, реалізацію експортного потенціалу підприємства, 

аналіз та контроль реалізації експортного потенціалу підприємства, розподіл 

результатів реалізації експортного потенціалу підприємства та мотивацію 

спеціалістів, залучених до експортної діяльності. 

Вище наведені функціональні елементи дозволяють охопити всі стадії 

управління експортним потенціалом підприємства. 
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Таким чином, функціонування механізму підвищення експортного 

потенціалу підприємства в контексті економічно-господарської діяльності 

конкретного підприємства виражається у розробці та проведенні на 

підприємстві певної низки заходів. Вони спрямовані на забезпечення 

підвищення потенціалу підприємства з врахуванням його поточних економічно-

господарських результатів, ресурсів, які є у його розпорядженні, зовнішнього 

середовища та стратегій експортної діяльності, які воно може застосувати, 

виходячи з вищевказаних чинників. 

 

 

3.2. Аналіз факторів впливу на розвиток експортного потенціалу 

підприємства  

 

На етапі формування експортного потенціалу підприємства діють 

фактори внутрішнього стану, до яких відносять:  

систему стратегічного планування підприємства; 

систему маркетингового планування;  

організацію виробництва і умови праці;  

рівень якості продукції, що виробляється, робіт і послуг;  

рівень витрат та ціни;  

інноваційну політику; 

частку імпорту в ціні експортного асортименту;  

фінансовий стан підприємства. 

У сучасній економічній літературі існують різні підходи до класифікації 

факторів, що впливають на експортний потенціал [29]. Виділяють кілька груп 

чинників: характеристики підприємства (розмір, міжнародна компетентність, 

міжнародний досвід роботи тощо), галузі та ринку; психологічні характеристики; 

вибір цільового сегмента. 

На основі аналізу доступних джерел нами зроблена спроба об'єднати 

фактори, що впливають на експортний потенціал, в наступні групи: 
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за ступенем поширення – специфічні і загальні. Загальні фактори 

характерні для всіх галузей економіки. Специфічними є ті, які діють в умовах 

окремої галузі або підприємства; 

за тривалістю впливу – постійні і змінні. Постійні чинники впливають на 

досліджуване явище безперервно протягом усього досліджуваного періоду 

(звітного періоду, виробничого циклу, терміну життя товару і т. п.). Вплив 

змінних факторів – разовий, нерегулярний; 

за сферою виникнення – зовнішні і внутрішні. Внутрішніми називають 

фактори, на які підприємство може впливати. Зовнішні фактори (кон'юнктура 

ринку, інфляційні процеси, умови поставок сировини, матеріалів, їх якість, 

вартість і ін.) відображаються на результатах роботи підприємства. Їх 

дослідження дозволяє точніше визначити ступінь впливу внутрішніх чинників і 

забезпечити більш достовірний прогноз розвитку виробництва; 

за характером дії – інтенсивні і екстенсивні. До екстенсивних відносяться 

чинники, які пов'язані з кількісним, а не якісним приростом результативного 

показника, наприклад, збільшення обсягу виробництва продукції шляхом 

розширення посівної площі, збільшення поголів'я худоби, кількості робочих і т. 

д. Інтенсивні фактори характеризують якісні зміни в процесі виробництва, 

наприклад, підвищення врожайності сільськогосподарських культур в 

результаті застосування нових видів добрив; 

за ступенем впливу – основні і другорядні. До основних відносяться 

чинники, які надають найбільш помітний вплив на результат. Інші називають 

другорядними. Потрібно зауважити, що, в залежності від обставин, один і той 

же фактор може бути і основним, і другорядним; 

за ступенем контролю – контрольовані і не контрольовані. Контрольними 

можна вважати фактори, які підприємства можуть змінювати в вигідному для 

себе напрямку. Не контрольовані чинники діляться на контрольовані і 

неконтрольовані державою. До контрольованих державою факторів належать 

ті, які держава може змінювати з метою підвищення ефективності експорту 

підприємств. 
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Необхідно враховувати, що зовнішнє середовище організації, що діє на 

міжнародній арені, істотно відрізняється від зовнішнього середовища 

підприємства, що працює на національному ринку. Причому найбільш важливо 

враховувати вплив зовнішнього середовища потенційного закордонного ринку, 

на якому планує функціонувати експортоорієнтоване підприємство, що 

розглядає зовнішньоекономічну діяльність як один із пріоритетних напрямків. 

Хоча незаперечним є той факт, що в умовах глобалізації вплив міжнародного 

середовища відчувають і організації, що функціонують на внутрішньому ринку, 

як правило, в області конкуренції зі світовими виробниками аналогічних 

товарів [36, 53]. 

Проведене дослідження дозволило виявити ключові фактори, що 

впливають на експортний потенціал підприємства (рис. 3.1). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 3.1. Фактори, що визначають експортний потенціал підприємства 

 

Необхідно відзначити, що чинники мікрорівня експортного потенціалу, 

представлені на рис. 3, є реакцією на вплив макроекономічних факторів. 

Фактори, що визначають експортний потенціал підприємства 

- державне, митно-

тарифне 

і нетарифне регулювання; 

- географічні відстані; 

- політичні чинники; 

- соціально-культурні 

фактори; 

- науково-технічний 

прогрес; 

- кон'юнктура світових 

ринків; 

- споживачі; 

- конкуренти. 

Фактори зовнішнього 

середовища 

(макрорівня) 

Фактори внутрішнього середовища 

(мікрорівня) 

- організаційна структура підприємства; 

- технологічна, ресурсна, організаційна гнучкість 

підприємства; 

- здатність використання інвестиційного потенціалу; 

- наявність ресурсів; 

- інформаційне забезпечення експортної діяльності; 

- принципи роботи фахівців у сфері 

зовнішньоекономічної діяльності; 

- забезпечення необхідного рівня 

конкурентоспроможності 

товару; 

- робота виробничих і транспортних ланок при виконанні 

експортних замовлень; 

- якість макроекономічного дослідження ситуації в країні-

експортері. 
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Фактори внутрішнього середовища визначають рівень 

конкурентоспроможності продукції, що експортується організацією продукції, 

а одночасне дослідження і облік макроекономічних чинників забезпечить 

підприємству-експортеру успіх в конкурентній боротьбі з зарубіжними 

виробниками аналогічних товарів [62, 64]. 

Фактори можуть впливати як в бік підвищення конкурентоспроможності, 

так і в бік її зниження. А набуття конкурентної переваги за рахунок факторів 

буде залежати від того, наскільки грамотно і ефективно вони 

використовуються. 

Дія зовнішніх чинників проявляється на етапі реалізації продукції. 

Управління ними на рівні організації утруднено через об'єктивного характеру їх 

дії. При аналізі, обліку та контролі чинників макрорівня необхідно прагнути до 

максимальної пристосованості керованої економічної системи до умов їх 

впливу. До некерованих факторів макрорівня слід віднести регламентацію 

зовнішньоторговельних операцій, систему міжнародних стандартів, систему 

міжнародних розрахунків. 

Серед економіко-фінансових чинників, що впливають на експортну 

діяльність, виділяють такі, як величина процентних ставок по кредитах і 

обмінного курсу, оподаткування в країні експортування, а також рівень інфляції 

[16]. 

Один з ключових чинників, які необхідно враховувати при здійсненні 

експортної діяльності, це реальний обмінний курс. З одного боку, зниження 

курсу може збільшити конкурентоспроможність і чистий прибуток організації 

за рахунок зниження ціни на товар на зарубіжних ринках, з іншого – привести 

до підвищення цін на імпортовані матеріали, сировину та обладнання. 

Підвищення обмінного курсу робить продукцію вітчизняних виробників більш 

дешевої і конкурентоспроможної, що призводить до зростання величини 

експорту і зниження величини імпорту, тим самим покращуючи торговий 

баланс країни. Важливо відзначити, що обмінний курс використовується також 

для зіставлення вартості експорту і імпорту. При збільшенні реального 
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обмінного курсу підвищується вартість імпорту, що надає протилежний вплив 

на сальдо торгового балансу. 

У складі економічних механізмів державного регулювання міжнародної 

діяльності особливе місце займає податкове регулювання. Більшість країн 

активно використовують важелі тарифного і нетарифного регулювання. У той 

час як використання тарифних обмежень знижується, зростає кількість і 

складність нетарифних бар'єрів, що застосовуються країнами з метою захисту 

своїх товаровиробників. 

Серед економічних факторів, що впливають на діяльність підприємства, 

виділяють інфляцію, скорочення купівельної спроможності споживачів і 

реального попиту на товари і послуги, зміну рівня процентних ставок на 

капітал і ін. 

Під культурними факторами розуміють відмінність в загальноприйнятих 

традиціях, менталітеті, прийнятих нормах ділового спілкування, звичаї і стиль 

життя в різних країнах. 

Політичні фактори функціонування національної економіки визначаються 

суб'єктивною діяльністю людей відповідно до певних політичних цілей та умов. 

Політична ситуація впливає на інвестиційний клімат держави, визначаючи такі 

характеристики, як ризики, прибутковість, зворотність, ліквідність та ін. [64]. 

До політичних факторів можна віднести: 

оголошення ембарго на постачання тих чи інших товарів; 

надання (чи ні) режиму найбільшого сприяння; 

прийняття (чи ні) країни в будь-який торгово-політичний союз; 

встановлення або розрив дипломатичних відносин; 

входження в військово-політичні організації; 

стан війни з тими чи іншими державами. 

Все більший вплив на експортну діяльність надає технічний фактор. 

Технологічний фактор в сучасному світі відіграє принципову роль у 

конкурентоспроможності окремої фірми і національного господарства в цілому, 

оскільки нова технологія дозволяє підвищити продуктивність праці при 
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одночасному зниженні витрат виробництва. Розвиток науково-технічного 

процесу призводить до створення нових товарів, винаходів і відкриттів, які 

підсилюють кооперування і спеціалізацію промислового виробництва, що 

сприяє активізації міжнародної торгівлі. 

Одним з показників розвитку експортної діяльності є підвищення рівня 

зайнятості працездатного населення, що представляє собою важливий 

соціальний фактор. У більшості країн, що розвиваються збільшення обсягів 

експорту прискорює індустріалізацію економіки, збільшує темпи економічного 

зростання. Глобалізація економіки сприяє розвитку експорту, призводить до 

мобілізації і ефективному використанню природних ресурсів і робочої сили, що 

збільшує продуктивність праці і призводить до зростання доходів держави і 

населення [29]. 

Для вивчення факторів часто використовують їх поділ на контрольовані і 

не контрольовані підприємством, що доцільніше для практичних цілей 

управління експортним потенціалом. Важливо відмітити, що контрольований 

фактор не завжди пов'язаний з внутрішнім фактором, а не контрольований 

фактор не завжди ототожнюється з зовнішнім фактором. Наприклад, якщо 

галузь є олігополією, то підприємство має можливість впливати на галузь і 

навіть на експортний ринок, внаслідок чого деякі зовнішні фактори, які 

стосуються галузі або експортного ринку, стають контрольованими [17]. 

Не контрольовані підприємством чинники ділять на контрольовані і не 

контрольовані державою. До контрольованих державою факторів ефективності 

експорту відносяться фактори, які держава змінює в цілях підвищення 

ефективності експорту підприємств. Так, до першої групи відносяться, 

наприклад, тарифні і нетарифні бар'єри на ринку, на які можна впливати під час 

міжнародних переговорів.  

Друга група пов'язана зі швидкістю технічного прогресу в галузі, 

кліматичними умовами, на які держава не в змозі вплинути. Неможливо для 

кожного фактора однозначно вказати його приналежність до контрольованих 

або не контролюється. Так, наприклад, поодинці підприємство не в змозі 
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безпосередньо впливати на наявність нетарифних бар'єрів на ринку. Однак за 

допомогою лобіювання підприємство може спонукати уряд сісти за стіл 

переговорів з метою усунення бар'єрів. Навіть на невеликому підприємстві 

існують чинники, контрольовані керівництвом не в повній мірі, наприклад, 

психологічні характеристики та ціннісні орієнтації співробітників. Тому 

фактично необхідно говорити про ступінь контролю підприємства над даним 

фактором. 

Ступінь контролю підприємства над фактором математично можна 

оцінити як ступінь зміни фактора по відношенню до матеріальних і тимчасових 

витратах підприємства. По відношенню до матеріальних затрат дану залежність 

можна розрахувати за формулою:  

 

                                         ,                                               (3.1) 

де ступінь контролю над фактором; 

ΔФ - зміна фактора; 

ΔМВ - матеріальні витрати. 

 

Витрати часу, необхідні для зміни чинника, що впливає на експортний 

потенціал, можна розрахувати за формулою: 

 

                                        ,                                                 (3.2) 

де ступінь контролю над фактором; 

ΔФ – зміна фактора; 

ΔЧВ – часові витрати. 

 

У даному випадку розглядається часовий інтервал, протягом якого 

підприємство активно впливає на фактор (тобто вкладає також фінансові 

витрати, проводить відповідні організаційні заходи тощо). 
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Фактори також можна оцінити по «силі впливу». Цей показник має 

конкретне математичне значення і може бути розрахований за такою 

формулою: 

 

                                 = r (Ф, ЕЕ),                                              ( 3.3) 

                                  де – сила впливу фактора; 

                                  r (Ф, ЕЕ) –коефіцієнт кореляції. 

 

Чим ближче до одиниці модуль сили впливу фактора, тим активніше він 

впливає. Залежно від знака отриманого показника можна судити про 

сприятливий і несприятливий вплив на експортну діяльність. Сприятливий 

вплив пов'язаний з позитивним впливом на ефективність експорту (наприклад, 

за даними зарубіжних досліджень, до таких факторів належать маркетингова 

орієнтація підприємства, постійне навчання персоналу підприємства в сфері 

експорту тощо.). 

Несприятливий вплив обумовлено негативним впливом на ефективність 

експорту (наприклад, тривалий період ведення експортної діяльності). 

Сприятливий вплив деяких факторів оцінюється інтуїтивно. 

Ступінь сприятливості фактора виражається математичною залежністю 

від знака коефіцієнта кореляції між значеннями фактора і ефективності 

експорту r (Ф, ЕЕ): якщо r (Ф, ЕЕ) I (0; 1], то фактор є сприятливим, якщо r (Ф, 

ЕЕ) I [-1; 0), то фактор є несприятливим [14]. 

Необхідно відзначити, що, з одного боку, рівень маркетингової орієнтації 

підприємства необхідно досліджувати як ступінь вираженості якості, а не як 

факт його наявності або відсутності [20]. Витрати на рекламні кампанії на 

зарубіжному ринку також можуть приймати будь-яке значення, т. е. такі 

фактори є безперервними. З іншого боку, число експортних ринків – величина, 

що виражається кількісним показником. Екологічна сертифікація продукції на 

експортному ринку може бути обов'язковою або відсутні. Тому дані фактори 

можна назвати дискретними. Отже, чинники можна також оцінювати за 
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ознакою «Дискретність» – «безперервність». Такі характеристики застосовні не 

до всіх факторів, а лише до тих, що можуть бути зведені до одновимірного 

вимірному властивості або показником або вибору одного варіанта з декількох 

[18,43]. 

Фактори експортного потенціалу також можуть бути оцінені у напрямку 

специфічності як локальний (місцевий) і глобальний (світовий). Ступінь 

специфічності фактора є величиною назад пропорційної постійності сили 

впливу його на ефективність експорту при зміні зовнішніх умов [14]. 

Фактори можуть чинити постійний вплив, наприклад, такі, як кліматичні 

умови, і діяти тільки в певний час, наприклад, вибір стратегії входу на ринок 

враховується лише в момент входу. Кожен фактор згодом змінюється певним 

чином. Тому можна оцінити основну тенденцію його зміни в бік зменшення або 

збільшення сприятливості впливу [60]. 

Так зовнішньоекономічна діяльність як ТОВ «Крафтсіті» зосереджена на 

імпорті товарів із різних країн та експорті цих товарів у інші країни, то 

основними факторами вливу на експортний потенціал підприємства є наступні:  

державне, митно-тарифне і нетарифне регулювання; 

географічні відстані; 

попит на міжнародних ринках; 

купівельна спроможність споживачів на міжнародних ринках; 

курс валют; 

транспортні розв'язки;  

рівень технічного прогресу в галузі транспорту.  

Україна проводить досить активну зовнішню політику, розвиваючі 

двосторонні міждержавні відносини, розширюючи участь в європейському 

інтеграційному процесі, взаємодіючи з державами СНД. Україна за роки 

незалежності уклала 16 угод про вільну торгівлю, які покривають 45 країн. 

Також, експорт товарiв (окрім деяких стратегічно важливих груп товарів) 

пiдлягає оподаткуванню ПДВ за нульовою ставкою. Отже, можна зробити 

висновок, що незважаючи на такі вагомі фактори як посткризові синдроми 
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(ліквідація малих і середніх підприємств, скорочення можливостей 

фінансування бізнесу, відсутність повноцінної державної підтримки тощо) 

країна має можливості розвитку експортного потенціалу [32]. 

 

 

3.3. Рекомендації щодо підвищення експортного потенціалу 

ТОВ «Крафтсіті» 

 

Експортний потенціал пiдприємства є пiдґрунтям для формування його 

стратегiї виходу на зовнiшнi ринки. Отже, фактори, що впливають на розвиток 

експортного потенцiалу, також впливають i визначають порядок розробки 

стратегiї виходу компанiї на зовнiшнiй ринок та рiвень присутностi компанiї на 

зовнiшньому ринку [1,62]. 

Серед факторiв розвитку експортного потенцiалу можна видiлити 

наступнi, що на наш погляд є найважливiшими: 

органiзацiя управлiння пiдприємством; 

iнформацiйне забезпечення зовнiшньоекономiчної дiяльностi; 

планування експортного виробництва; 

облiк та аналiз експортних поставок; 

управлiння персоналом. 

Зв'язок мiж факторами розвитку експортного потенцiалу пiдприємства та 

результатами його дiяльностi на зовнiшньому ринку зображено на рис.3.2. 

Перерахованi фактори утворюють експортний потенцiал пiдприємства. 

Отже, їх можна охарактеризувати як системоутворюючi. Ці фактори об’єднанi 

єдиною метою – забезпечити сталий розвиток зовнiшньоекономiчної дiяльностi 

пiдприємства. Тому можна вважати що вони є взаємозалежними.  

Реалiзацiя заходiв за кожним елементом розвитку експортного потенцiалу 

надасть змогу пiдвищити конкурентнi позицiї пiдприємства та сприятиме 

ефективному просуванню продукцiї пiдприємства на цiльовому зовнiшньому 

ринку. Можна зробити висновок, що вище названi фактори мають вплив не 
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лише на розвиток експортного потенцiалу, а й на конкурентоспроможнiсть 

пiдприємства в цiлому [46]. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 3.2. Взаємозв’язок розвитку експортного потенцiалу та результатiв 

дiяльностi промислового пiдприємства на зовнiшньому ринку 

 

До основних елементiв пiдвищення конкурентоспроможностi 

пiдприємства, що розвиває свiй експортний потенцiал можна вiднести наступні: 

розробка та впровадження програми технiчного переозброєння 

пiдприємства; 

перегляд структури товарної продукцiї з метою збiльшення частки 

рентабельної продукцiї; 

зменшення кількості бартерних операцiй; 

розробка ефективних планів матеріально-технічного забезпечення 

підприємства; 

Експортний потенцiал 
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створення заходiв щодо мiнiмiзацiї впливу змiн цiн на внутрiшньому та 

зовнiшньому ринках; 

оновлення обслуговуючих та ремонтних підрозділів підприємства, що 

задовольняють вимогам виробництва експортної продукції. 

Крiм перерахованих основних напрямкiв пiдвищення ефективностi 

системи управлiння зовнiшньоекономiчною дiяльнiстю пiдприємства велика 

увага повинна бути придiлена оцiнцi ризиків. Їх можна розділити на дві великі 

групи: зовнішні (екзогенні) щодо підприємства, на які воно не може впливати 

або його вплив обмежений, внутрішні (ендогенні), що виникають у результаті 

діяльності суб’єкта господарювання. Діяльність підприємства дуже залежить 

від зовнішніх факторів, що характеризують стан ринку, на який направлена 

діяльність підприємства. Висока імовірність виникнення і розвитку кризи в 

процесі діяльності будь-якого підприємства зумовлює необхідність здійснення 

спеціалізованого антикризового управління, яке спрямоване на подолання 

кризових явищ. Також необхідно робити акцент на формуванні системи 

безпеки пiдприємства, удосконаленні методiв бізнес-планування, залученні 

iноземних iнвестицiй, оцінці ефективностi зовнiшньоекономiчної дiяльностi 

підприємства [55].  

Для бiльшостi укранських пiдприємств властива функцiональна 

органiзацiя зовнiшньоекономiчної дiяльностi. Проте вона не є релевантною для 

сучасних вимог зовнiшнiх ринків, а отже не може сприяти розвитку 

експортного потенцiалу пiдприємства i досягненню бажаного рiвня 

конкурентоспроможностi пiдприємства. Реорганiзацiя системи управлiння 

зовнiшньоекономiчної дiяльностi пiдприємства має на увазі якiснi структурнi 

змiни, перш за все, в експортному потенцiалi пiдприємства, оскiльки саме на 

основi наявного експортного потенцiалу створюється стратегія виходу 

пiдприємства на зовнiшнi ринки. Також окремим напрямом перспективних 

дослiджень має бути пошук та формування зрозумілої та ефективної методики 

оцiнки експортного потенцiалу пiдприємства, яка б дозволила унiфiкувати 

процес оцiнки експортного потенцiалу підприємств. Достовірна оцінка 
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експортного потенціалу є запорукою розробки результативної стратегiї виходу 

пiдприємства на зовнiшнi ринки [53]. 

Сьогодні перехід на новий рівень управління підприємства не може 

здійснюватися без комплексного розвитку інформаційної системи. Тому в 

якості одного з основних умов удосконалення системи управління стратегією 

бізнесу варто розглядати процес розвитку його інформаційних систем. Для 

цього пiдприємство має бути забезпечене вiдповiдною технiчною базою i 

пiдготовленими спецiалiстами. Вдосконалення окремих елементiв 

iнформацiйного забезпечення системи зовнiшньоекономiчної дiяльностi 

пiдприємства з метою розвитку експортного потенцiалу може бути реалiзоване 

за наступними напрямками: 

технiчне i технологiчне забезпечення iнформацiйної системи; 

розробка комплексної програми пiдвищення квалiфiкацiї кадрiв, 

пов’язаних з iнформацiйними потоками; 

розробка спеціального програмного забезпечення (ПО); 

розробка засобів контрольованого on-line доступу до документів 

створення системи оперативно-iнформацiйного забезпечення керiвництва 

пiдприємства для внутрiшнього контролю i прийняття обґрунтованих 

управлiнських рiшень щодо експорту продукцiї; 

розробка ефективної системи фінансової діагностики та трансферу 

технологій виробництва продукції; 

автоматизацiя робочих мiсць в рiзних службах пiдприємства; 

iнтеграцiя систем облiку, планування та нормування рiзних видiв витрат 

при виробництвi експортної продукцiї; 

створення бази даних і веб-сайту про пропозицію експортної продукції 

надання доступу до ресурсу всім зацікавленим особам. 

Наразі для підприємства ТОВ «Крафтсіті» є актуальним пошук нових 

ринків збуту продукції. Компанія має добре налагоджені та надійні зв’язки із 

постачальниками товарів з якими вона працює багато років, отже поставки є 

безперервними та здійснюються на вигідних умовах. Проте ТОВ «Крафтсіті» не 
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має змоги реалізовувати такий об’єм товарів на внутрішньому ринку через 

низьку купівельну спроможність громадян України.  

Тому було ТОВ «Крафтсіті» було запропоновано вихід на новий 

зарубіжний ринок – литовський. Розроблено проект закупівлі електродрилів 

преміум-класу Bosch GSR 18V-60C у Китаї та продавати їх у Литві. На даний 

момент ТОВ «Крафтсіті» не має зовнішньоекономічних відносин з цією 

країною.  

Спочатку необхідно проаналізувати динаміку імпорту у Литві за останні 

роки для того, щоб розуміти наскільки перспективним є ринок (табл. 3.4, 

рис.3.3) [61]. 

 

Таблиця 3.4 

Iмпорт товарiв, Литва, 2011-2019 рр, (тис.дол.США) 

Рiк  Вартість, тис. 

дол.. США 

Абсолютний 

прирiст 

Темп зросту Темп приросту 

2011 31801287,87 - - - 

2012 32237640,02 436 352,15  101,37  1,37 

2013 34813224,76 2 575 584,75  107,99  7,99 

2014 35217366,88 404 142,11  101,16  1,16 

2015 28176441,6 -7 040 925,27  80,01  -19,99 

2016 27391399,19 -785 042,41  97,21  -2,79 

2017 29349549,37 1 958 150,18  107,15  7,15 

2018 33334576,74 3 985 027,37  113,58  13,58 

2019 33150771,9 -183 804,84  99,45  -0,55 
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Рис. 3.3. Динамiка iмпорту Литви за 2011-2019 роки 
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Із проаналізованих даних ми бачимо, що динаміка імпорту Литви є 

нерівномірною. Обсяги імпорту зростали до 2014 року, проте у 2015 році 

відбувся значний спад. Наступні роки простежується зріст обсягів імпорту.  

Електродриль належить до 85 групи товарiв УКТЗЕД. Тому необхідно 

розглянути структуру імпорту Литви (табл.3.5). 

 Структура імпорту Литви в 2019 роцi була представлена наступними 

основними товарними групами [61]: 

Таблиця 3.5 

Структура iмпорту Литви за 2019 рiк 

Група 

УКТЗЕД 

Складовi групи Вартiсть, 

од. дол. 

США 

% від 

загально

го обсягу 

27 Палива мінеральні; нафта і продукти її перегонки; бітумінозні 

речовини; воски мінеральні 

6,48  18,1 

84 Реактори ядерні, котли, машини, обладнання і механічні 

пристрої; їх частини 

3,55  9,93 

87 Засоби наземного транспорту, крім залізничного або 

трамвайного рухомого складу, їх частини та обладнання 

3,53  9,87 

85 Електричнi машини i устаткування та їх частини 2,5  7,01 

39 Пластмаса та вироби з них 1,56 4,37 

30 Фармацевтична продукцiя 1,37 3,84 

29 Органiчнi сполуки 0,83 2,33 

44 Деревина та вироби з неї; деревне вугiлля 0,8 2,24 

72 Чорнi метали 0,78 2,18 

90 Прилади та апарати оптичнi, фотографiчнi, контрольнi, 

вимiрювальнi, хірургічні тощо 

0.76 2,16 

 

Із таблиці 3.5 бачимо, що 85 група товарів УКТЗЕД входить до п’ятірки 

основних груп товарів, що імпортуються до Литви. 

Слід зазначити, що Литва є найбільшим торгівельним партнером України 

серед країн Балтії. Далі розглянемо динаміку українського експорту товарів в 

Литву за 2011-2019 рр. (табл. 3.6 рис. 3.4). З 2017 року відбувся широкий 

стрибок в обсязі експорту товарів до Литви [39]. 
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Таблиця 3.6 

Динаміка експорту товарів у Литву 2011-2019 рр. (тис.дол.США) 

Рiк Вартiсть, тис. 

дол. США 

Абсолютний 

прирiст 

Темп зросту Темп 

приросту 

2011 200193,5 - - - 

2012 202264,4 2070,9 101,04 1,04 

2013 317106,2 114841,8 156,78 56,7 

2014 279060,4 -38045,8 88,0 -12 

2015 324816,9 45756,5 116,4 16,4 

2016 362123,7 37306,8 111,5 11,5 

2017 236300,5 -125823,2 65,34 -34,66 

2018 258222,5 21922 109,28 9,28 

2019 374177,6 115955,1 144,90 44,9 
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Рис. 3.4. Динамiка експорту українських товарiв у Литву за 2011-2019 

роки 

 

Окремо розглянемо динаміку експорту 85 групи товарів УКТЗЕД (табл. 

3.7, рис.3.5) [39].  

Отже, із наведеної вище інформації можна зробити висновок, що експорт 

електродрилів до Литви може бути перспективним напрямком діяльності 

підприємства ТОВ «Крафтсіті».  
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Таблиця 3.7 

Експорт 85 групи товарiв у Литву 2011-2019 рр. (тис.дол.США) 

. 

Рiк Вартiсть, 

тис. дол. 

США 

у % до 

загальн. 

обсягу 

Абсолютний 

прирiст, тис. 

дол. США 

Темп 

зросту, % 

Темп 

приросту,% 

2011 11 075,4 3,5 - - - 

2012 13 232,0 4,7 2 156,60 119,47  19,47  

2013 13 320,0 4,1 88,00 100,67  0,67  

2014 11 392,9 3,1 -1 927,10 85,53  -14,47  

2015 12 844,4 5,4 1 451,50 112,74  12,74  

2016 11 690,1 4,5 -1 154,30 91,01  -8,99  

2017 18 819,1 5,6 7 129,00 160,98  60,98  

2018 13 686,3 3,8 -5 132,80 72,73  -27,27  

2019 20 296,7 4,9 6 610,40 148,30  48,30  

 

 

 

Рис. 3.5 Динамiка експорту 85 групи товарiв у Литву за 2011-2019 роки 

 

Проведемо розрахунки зовнішньоекономічних операцій, щоб визначити 

їх ефективність. Для цього розрахуємо вартість доставки товару із Китаю, суму 

ПДВ, визначимо митні платежі, супутні витрати тощо. Розрахунки наведені у 

таблиці 3.8.  

Цiна товару електродрилю Bosch GSR 18V-60C на литовському ринку 

становить 220 €/одиницю, ціна товару із Китаю умовах CIF Одеса: 100 

€/одиницю. Для розрахунків візьмемо 100000 одиниць товару. 
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Таблиця 3.8 

Розрахунки зовнішньоекономічних операцій 

Показник Значення 

1 2 

Цiна/одиниця на Литовському ринку 220 € 

Умови постачання  CIF Одеса 

Цiна/одиниця CIF Одеса, € 100  

Кiлькiсть, одиниць 100000 

Всього, € 10 000 000 

Всього, грн. ( курс 1€ = 33.8455 грн) 338,455,000.00  

Цiна транспортування Одеса – Харкiв, грн 40000 

Ввiзне (iмпортне) мито  - 

Податок на додану вартiсть (ПДВ),грн 20%,  

67,691,000.00  
 

Портовi витрати, грн 9000,00 

Митне очищення,грн 7000,00 

Цiна у Харковi, грн 406 202 000,00  

 

Цiна у Харковi за одиницю, грн 4062,02 

Цiна у Харковi за одиницю, €  120,00 

Нацiнка,грн 20%: 406 202 000,00*0,2=81 240 400 

 

Сума з нацiнкою, грн 406 202 000+ 81 240 400= 487 442 400,00  

 

Цiна FCA Харкiв, грн/одиниця 487 442 400/100000= 4875 

 

Цiна FCA Харкiв, €/одиниця 144 

Транспортування, грн 100000,00 

Експортне митне оформлення, грн 7000,00 

Вантажнi роботи 9000,00 

Всього: 487 442 400,00 +100000 + 7000 +9000 = 

487 558 400,00 

 

Форс-мажорнi витрати (5 % от  

487 518 400,00) 

24 377 920,00  

 

Цiна СPT Вiльнюс, грн = 487 518 400,00+ 24 377 920,00 =  

511 936 320,00 

Цiна СPT Вiльнюс, грн./одиниця 511 936 320,00 /100000 = 5120 

 

Цiна СPT Вiльнюс, €/одиниця 152 

 

Нацiнка 30%, цiна FCA Харкiв €/одиниця = 156 

Нацiнка 40%, цiна FCA Харкiв €/одиниця = 168 

У разі обрання другого варіанту, якщо нацiнка 40%, то з кожної одиницi 

маємо прибуток: 

168-120=48€ 
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48 € * 100 000шт = 4 800 0000 € 

Таким чином, прибуток компанії складе 4 800 0000 €. 

Отже, розвиток зовнішньоекономічної діяльності ТОВ «Крафтсіті», а 

отже, підвищення експортного потенціалу останнього є суттєвим фактором 

підвищення ефективності господарської діяльності підприємства. Проведене 

дослідження дає змогу стверджувати, що при виборі міжнародного контрагента 

(Литви) для ТОВ «Крафтсіті» є обгрутованим та ефективним, оскільки це 

надасть можливість стабілізувати та покращити ефективність своєї діяльності, а 

також просувати свою продукцію на зовнішній ринок. Варто налогосити, що 

подальшим кроком для досліджуваного ТОВ «Крафтсіті» є налагодження 

ефективної роботи експортного відділу, що вирішує всі питання з просування 

товару на зовнішній ринок; торгового представника, який відряджений за 

кордон, працює тільки на своє підприємство, добре знає товар і просуває його 

на ринок; представництва, що складаються з команд, які постійно працюють за 

кордоном, головним завданням яких є стимулювання збуту, укладання угод та 

контроль за їх виконанням. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

У першому розділі дипломної роботи було проаналізовано теоретичні 

засади управлiння експортним потенцiалом пiдприємства в умовах глобалізації 

економіки. Було виявлено, що досі залишається багато суперечливих питань 

щодо сутностi економічної категорії «експортний потенціал», методологiї його 

оцiнки та взаємозв'язку з конкурентоспроможнiстю підприємства. На основі 

досліджуваних джерел вдалося зробити висновок, що потенціал експортної 

діяльності визначається максимальними можливостями підприємства 

реалізовувати свою продукцію на закордонних ринках збуту. На нашу думку, 

даний елемент є ключовим у структурі експортного потенціалу, оскільки 

сучасний світовий ринок є ринком покупця, а, отже, на першому місці стоять 

питання не так виробництва, скільки реалізації товару. Аналiз iснуючих 

пiдходiв до класифiкацiї експортного потенцiалу, проведений з метою 

всебiчного пiзнання цiєї теми дозволяє стверджувати, що кожна з них 

заслуговує уваги, адже в їхнiх описах можна знайти цiкавi iдеї, що спонукають 

до пошуку нових напрямiв наукових дослiджень. Сформульовано свiй пiдхiд до 

класифiкацiї експортного потенцiалу будь-якого економiчного суб’єкта. 

Ретельна класифiкацiя збiльшує шанси на те, що буде обрано найефективнiший 

варiант розвитку експортного потенцiалу пiдприємства, його ресурси 

використовуватимуться продуктивно, зусилля витрачатимуться результативно, 

а заплановане буде реалiзовано в повному обсязi.  

Також було установлено, що на цей момент однією з головних проблем 

управління експортним потенціалом є відсутність в сучасній економічній науці 

конкретного механізму його формування та розвитку. Тому було 

запропоновано методичний підхід до управління локальним та загальним 

експортним потенціалом підприємства, в рамках якого розроблений алгоритм 

оцінки та виявлення експортного потенціалу. 
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Проаналізовано місце експортного потенціалу підприємства у 

глобалізаційних економічних процесах та виявлено слабкі місця державного 

регулювання економіки, що впливають на розвиток експортного потенціалу 

підприємств в Україні.  

У другому розділі дипломної роботи було проаналізовано та оцінено 

фінансовий стан ТОВ «Крафтсіті». Можна стверджувати, що дільність ТОВ 

«Крафтсіті» є достатньо ефективною, оскільки чистий дохід від реалізації та 

чистий прибуток збільшується у 2019 р. у порівнянні з 2017 р. Проте, деякі 

показники ліквідності підприємства низькі, але це зумовлено специфікою 

діяльності ТОВ Крафтсіті». Також було виявлено, що фінансова стійкість 

підприємства не є задовільною: оборотні активи не фінансується за рахунок 

власних коштів підприємства; матеріальні запаси не фінансується за рахунок 

власних засобів підприємства; зменшення реальної вартості основних засобів у 

майні підприємства (зниження виробничого потенціалу). Але позитивною 

тенденцією є те, що показники рентабельності збільшуються у 2019 р. проти з 

2017 р. Лише рентабельність основної діяльності дещо зменшилась в результаті 

збільшення собівартості продукції. Структура експортного потенціалу справляє 

безпосередній вплив на основні результівних показників діяльності 

підприємства, його конкурентоспроможність. Тобто, стабільний фінансово-

економічний стан являється передумовою забезпечення розвитку експортного 

потенціалу, а рівень розвитку потенціалу, своєю чергою, визначає можливості 

ефективної діяльності. 

ТОВ «Крафтсiтi» має кризовий фiнансовий стан у 2017 роцi, та 

нормальну фiнансова стiйкiсть у 2018-2019 роцi. Це позитивна тенденцiя, що 

свiдчить про можливiсть пiдприємства своєчасно та в повному обсязi 

розрахуватися iз кредиторами та iнвесторами. Також пiдприємство ефективно 

використовує позиковi кошти, та має високу дохiднiсть виробничої дiяльностi. 

Однак такому пiдприємству може не вистачити грошових коштiв для 

придбання виробничих запасiв. Вiд’ємне значення власних обiгових коштiв 

спричинено тим, що власний капiтал значно менший нiж необоротнi активи. Це 
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спричинено специфiкою дiяльностi пiдприємства. 

Аналiз дiлової активності підприємства дав змогу виявити, що коефiцiєнт 

оборотностi активiв зменшується, що є негативною тенденцією для 

пiдприємства. Також, величина показника оборотності дебіторської 

заборгованості зростає. Ця тенденція також є негативною i свiдчить про 

погiршення фiнансової дисциплiни пiдприємства. Збiльшення значення 

показника може бути викликано дисбалансом виробничого процесу та 

зменшенням ефективностi управлiння дебiторською заборгованiстю. Але 

водночас тривалість обороту кредиторської заборгованості зменшується. 

Зменшення показника свiдчить про пiдвищення швидкостi погашення 

кредиторської заборгованостi, а також про зниження комерцiйного кредиту, що 

надається пiдприємству.  

Дослідження експортного потенціалу підприємства дозволило визначити, 

що компанiя реалiзує на зовнiшньому ринку близько 50% продукцiї. Це 

говорить про високу експортну спрямованiсть пiдприємства. Показник 

рентабельностi експортних продажiв варiюється щороку, то збiльшуючись, то 

знижуючись, що викликано нестабiльнiстю цiн на продукцiю, змiною курсу 

гривнi, збiльшенням частки витрат на транспортування комплектуючих, а 

також зовнiшнiми чинниками, такими як полiтична ситуацiя у свiтi. Однак, 

попри це, пiдприємство досить конкурентоспроможним i може стабiльно 

працювати на зовнiшнiх ринках. 

У третьому розділі виявлені фактори зовнішнього та внутрішнього 

середовища, які визначають особливості реалізації експортного потенціалу 

підприємства. Проведене дослідження та розрахунки у розділі дають змогу 

стверджувати, що для ТОВ «Крафтсіті» наразі є актуальним та ефективним 

налагодження відносин з новим міжнародним контрагентом (Литва), оскільки 

це надасть можливість стабілізувати та покращити ефективність діяльності 

підприємства. Також, наступним кроком для досліджуваного підприємства є 

організація результативної роботи відділу зовнішньоекономічної діяльності, 

який буде розв'язувати всі питання з пошуку контрагентів, маркетингових 
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досліджень міжнародних ринків, ефективного транспортування, просування 

товару на зовнішні ринки та створення іміджу компанії на цих ринках; 

створення посади або найм торгового представника, який відряджений за 

кордон, працює тільки на своє підприємство, добре знає товар і просуває його 

на ринок; формування представництва, що складаються з команд, які постійно 

працюють за кордоном, головним завданням яких є стимулювання збуту, 

укладання угод та контроль за їх виконанням. 
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RESUME 

 

 

An analysis of export potential is a key factor in the process of entering the 

enterprise to the international market. At the same time, this process is multilevel, 

due to the complexity of the concept of "export potential". In an unstable economic 

situation, the development of a clear mechanism for the realization of export potential 

is an important factor in the development and operation of the company. 

Due to the globalization of the economy, the world market has become a single 

system with equal conditions for all producers. The high level of cooperation between 

the states has led to the emergence of a level of competitiveness of domestic 

producers that would meet the requirements of the world market. Nowadays, 

companies in a highly competitive environment need not only to focus on 

management processes, but also to develop a long-term strategy that would allow the 

company to produce competitive products to enter foreign markets. In this regard, 

special attention is paid to issues of export potential. 

In the first section of the thesis the theoretical bases of management of export 

potential of the enterprise were analyzed in the conditions of globalization of 

economy. It was found that there are still many controversial issues regarding the 

essence of the economic category "export potential", the methodology of its 

assessment and the relationship with the competitiveness of the enterprise. On the 

basis of the studied materials it was concluded that the potential of export activity is 

determined by the maximum capabilities of the enterprise to sell its products in 

foreign markets. In our opinion, this element is a key in the structure of export 

potential, because the modern world market is a buyer's market, and, therefore, in the 

first place are not so much production as sales of goods. The analysis of existing 

approaches to the classification of export potential, conducted with the aim of 

comprehensive knowledge of this topic allows us to say that each of them deserves 

attention, because in their descriptions you can find interesting ideas that encourage 

the search for new areas of research. Based on the analyzed data, the approach to the 
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classification of the export potential of any economic entity is formulated and the 

classification features of the formation and development of the export potential are 

singled out. Thorough classification increases the chances that the most effective 

option of development of the export potential of the enterprise will be chosen, its 

resources will be used productively, efforts will be spent effectively, and the planned 

will be realized in full. 

It was also revealed that one of the main problems of export potential 

management is the lack of a modern mechanism of its formation and development in 

modern economic. Therefore, a methodical approach to the management of local and 

general export potential of the enterprise was proposed, within which an algorithm 

for assessing and identifying export potential was developed. 

The place of the export potential of the enterprise in the globalization economic 

processes is analyzed and the weak points of the state regulation of the economy, 

which influence the development of the export potential of the enterprises in Ukraine, 

are detected. 

In the second section of the thesis was analyzed and evaluated the financial 

condition of  LLC "Craftscity". It can be considered the activity of LLC "Craftscity" 

is quite effective, as net sales revenue and net profit increase in 2019 compared to 

2017. However, some liquidity ratios are low, but this happens due to the specifics 

company’s activity. It was also found out that the financial stability of the enterprise 

is not satisfactory: current assets are not financed from the company's own funds; 

inventories are not financed by the company's own funds; reduction of the real value 

of fixed assets in the property of the enterprise (reduction of production capacity). 

However, the positive trend is that profitability indicators increase in 2019 against 

since 2017. Only the profitability of the main activity decreased slightly as a result of 

increasing production costs. The structure of export potential has a direct impact on 

the main performance indicators of the enterprise, its competitiveness. That is, a 

stable financial and economic condition is a prerequisite for the development of 

export potential, and the level of potential development, in turn, determines the 

possibilities of effective activity. 
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LLC "Craftscity" has a kind of a financial crisis in 2017 and normal financial 

stability in 2018-2019. This is a positive trend, which indicates the ability of the 

company in a timely manner and in full to settle with creditors and investors. Also, 

the company effectively uses borrowed funds, and the company has a high 

profitability of production activities. However, such an enterprise may not have 

enough funds to purchase inventories. The negative value of working capital is due to 

the fact that equity is much smaller than non-current assets. This happens due to the 

specifics of the enterprise. 

The analysis of business activity of the enterprise allowed to reveal that the 

coefficient of return of assets decreases that is a negative tendency for the enterprise. 

Also, the value of the turnover of receivables is growing. This tendency is negative 

and testifies to deterioration of financial discipline of the enterprise. The increase in 

the value of the indicator may be caused by an imbalance in the production process 

and a decrease in the efficiency of receivables management. But at the same time the 

duration of accounts payable is decreasing. A decrease in the indicator indicates an 

increase in the rate of repayment of accounts payable, as well as a decrease in 

commercial credit provided to the company. 

The study of the export potential of the enterprise allowed to determine that the 

company sells about 50% of its products on the foreign market. This indicates a high 

export orientation of the company. The profitability of export sales varies every year, 

then increasing, then decreasing, which is caused by the instability of product prices, 

changes in the hryvnia exchange rate, increasing the share of costs for transportation 

of components, as well as by external factors such as the political situation in the 

world. However, despite this, the company is quite competitive and can operate 

stably in foreign markets. 

The third section identifies the factors of the external and internal environment 

that determine the features of the export potential of the enterprise. The research and 

calculations in the section allow us to state that it is relevant and effective for LLC 

"Craftscity" to establish relations with a new international counterparty (Lithuania), 

as it will provide an opportunity to stabilize and improve the efficiency of the 
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enterprise. Also, the next step for the researched enterprise is to organize the effective 

work of the department of foreign economic activity, which will solve all issues of 

finding contractors, marketing research of international markets, efficient 

transportation, promotion of goods in foreign markets and creating a company's 

image in these markets; creation of a position ‘Sales representative’  in the company  

or hiring such a person who will be sent abroad, will know the product well and 

promote it on the market; formation of a representative office consisting of teams that 

constantly work abroad, the main task of which is to stimulate sales, conclude 

agreements and monitor their implementation. 
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